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บทสรุปผู้บริหาร 
ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ เคยพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ ในวัยรุ่น ตั้งแต่ปี 2559-2564                   

ซึ่งเป็นระบบที่ส่วนกลางเป็นผู้ก่าหนดและถ่ายทอดนโยบายลงไปสู่พ้ืนที่ทั้ง 12 เขต โดยคัดเลือกจังหวัดที่มี                
อัตราคลอดในวัยรุ่นสูง 1 จังหวัดในแต่ละเขต และเก็บข้อมูลในวัยรุ่นที่ที่มาฝากครรภ์หรือมาคลอด  โดยพยาบาล
วิชาชีพที่ผ่านการอบรมฯ ปัญหาที่พบคือ 1) ข้อมูลส่วนใหญ่ที่จ่าเป็นและไม่มีในระบบข้อมูลบริการ คือข้อมูลการ
ด่าเนินชีวิตของแม่วัยรุ่นหลังคลอด แต่อาสาสมัครส่วนใหญ่เป็นวัยรุ่นก่าลังตั้งครรภ์ ดังนั้นข้อมูลที่ได้จะเป็นสิ่งที่
คาดว่าจะเกิดขึ้นหลังจากที่แม่วัยรุ่นคลอดแล้ว ท่าให้ได้ข้อมูลเฝ้าระวังฯ ที่อาจจะไม่ตรงกับความเป็นจริง                        
2) การด่าเนินงานระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ต้องใช้งบประมาณมากเป็นค่าตอบแทนในการเก็บข้อมูล
ให้แก่เจ้าหน้าที่ ในพ้ืนที่เฝ้าระวังฯ ดังนั้นเมื่อไม่มีงบประมาณดังกล่าว ท่าให้หน่วยบริการไม่มีการเก็บข้อมูลอย่าง
ต่อเนื่อง และจ่านวนข้อมูลเฝ้าระวังฯ ลดลง ประกอบกับในช่วงปี 2565-2566 เกิดการระบาดของโรคโควิด-19   
จึงไม่มีการด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังดังกล่าว ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ ร่วมกับภาคีเครือข่ายทั้งศูนย์อนามัย 
ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด และโรงพยาบาล ได้ทบทวนพัฒนารูปแบบและแบบสอบถามการเฝ้าระวังการ
ตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น (Teenage pregnancy surveillance) เป็นการเฝ้าระวังเฉพาะกลุ่ม (Sentinel surveillance) 
ที่สามารถด่าเนินการได้อย่างต่อเนื่องและยั่งยืน ไม่ติดข้อจ่ากัดเรื่องงบประมาณค่าตอบแทนและได้ข้อมูลเฝ้าระวัง
ตรงตามความเป็นจริงและได้เริ่มด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ อีกครั้งในปี พ.ศ. 2567 ถึงปัจจุบัน 

การเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น พ.ศ. 2568 เป็นการศึกษาแบบภาคตัดขวางเชิงพรรณนา (Cross-
sectional descriptive study) โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาลักษณะของแม่วัยรุ่นทางด้านสุขภาพ สังคม                  
และเศรษฐกิจ สาเหตุ ปัจจัยที่เกี่ยวข้อง และผลกระทบของการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น กลุ่มเป้าหมายที่ด่าเนินการเก็บ
ข้อมูลคือ แม่วัยรุ่นหลังคลอดที่อายุ ณ วันที่คลอดต่่ากว่า 20 ปี (19 ปี 11 เดือน 29 วัน) ที่มารับบริการตรวจหลัง
คลอดในช่วง 1 เดือน จนถึงไม่เกิน 1 ปี ณ จุดตรวจหลังคลอด ในพ้ืนที่จังหวัดและโรงพยาบาลที่สนใจเข้าร่วม
โครงการ จ่านวน 67 จังหวัด 592 โรงพยาบาล ระหว่างเดือนมกราคม - มีนาคม 2568 พบว่าแม่วัยรุ่นที่มา              
รับบริการตรวจหลังคลอดส่วนใหญ่มีสัญชาติไทย ร้อยละ 96.9 อายุเฉลี่ย 17 ปี ส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.4 มีรายได้ 
ไม่แน่นอน กลุ่มที่มีรายได้ที่แน่นอน ร้อยละ 28.0 โดยมีรายได้ต่อเดือนประมาณ 5,001 – 10,000 บาท                       
ร้อยละ 9.7 และแหล่งที่มาของรายได้ ได้แก่ ได้จากสามีหรือครอบครัวของฝ่ายชาย ร้อยละ 68.7 รองลงมา คือ
จากการท่างาน และพ่อแม่หรือผู้ปกครองของตนเอง ร้อยละ 49.0 และ 35.9 ตามล่าดับ ชายหรือสามีที่เป็นพ่อ
ของเด็กเป็นวัยรุ่นและเยาวชนอายุต่่ากว่า 25 ปี ร้อยละ 79.3 โดยความสัมพันธ์ปัจจุบันของแม่วัยรุ่นกับชายหรือ
สามีที่เป็นพ่อของเด็กยังอยู่ด้วยกัน ดูแลช่วยเหลือกัน ร้อยละ 82.2 

แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 52.3 โดยเรียนอยู่ในระบบการศึกษา ร้อยละ 82.0 
และขณะตั้งครรภ์ยังได้เรียนในสถานศึกษาเดิม ร้อยละ 35.3 แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ที่เรียนในระบบการศึกษา 
พบว่าปัจจุบันหลังคลอดยังได้เรียนต่อ ร้อยละ 47.0 โดยเรียนในระบบการศึกษา ร้อยละ 69.4  

แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนในระบบการศึกษา และในขณะตั้งครรภ์หยุดเรียน ลาออกหรือ                       
พักการศึกษาชั่วคราว พบว่าปัจจุบันหลังคลอดยังได้เรียนต่อ ร้อยละ 23.5 โดยเรียนในระบบการศึกษา ร้อยละ 
55.6 แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย และในขณะตั้งครรภ์หยุด
เรียน ลาออกหรือพักการศึกษาชั่วคราว จ่านวน 10 ราย พบว่าปัจจุบันหลังคลอดยังได้เรียนต่อ จ่านวน 2 ราย 
(ร้อยละ 20.0) โดยทั้ง 2 ราย เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย นอกจากนี้แม่วัยรุ่นหลังคลอด
ที่เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย และไม่ได้เรียนต่อมีความต้องการที่จะเรียนต่อในระบบ
การศึกษา ร้อยละ 36.2 
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แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์พักอาศัยอยู่กับบิดาและมารดาของตนเอง ร้อยละ 36.7 ขณะตั้งครรภ์และ                
หลังคลอด พักอาศัยอยู่กับคู่รัก/สามี/หรือครอบครัวของคู่รักมากที่สุด ร้อยละ 45.0 และ 43.4 ตามล่าดับ             
แม่วัยรุ่นเป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตร ร้อยละ 62.0 แม่วัยรุ่นส่วนใหญ่ตั้งครรภ์ครั้งแรก ร้อยละ 89.5 โดย
อายุเฉลี่ยเมื่อตั้งครรภ์ครั้งแรก 17 ปี มีประวัติเคยแท้ง ร้อยละ 5.7 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการแท้งเอง ร้อยละ 4.9 การ
คลอดบุตรคนล่าสุดแม่วัยรุ่น เป็นการคลอดปกติทางช่องคลอด ร้อยละ 72.5 

แม่วัยรุ่นไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้ ร้อยละ 67.8 เมื่อพิจารณาตามกลุ่มอายุ  จ่านวนการตั้งครรภ์ และสถานะ
การศึกษา พบว่าแม่วัยรุ่นทุกกลุ่มอายุไม่ตั้งใจตั้งครรภ์เกินร้อยละ 75.0 ยกเว้นกลุ่มอายุ 18-19 ปี ที่ไม่ตั้งใจ
ตั้งครรภ์ ร้อยละ 57.2 แม่วัยรุ่นที่ตั้งครรภ์ครั้งแรก ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ ร้อยละ 69.6 แม่วัยรุ่นที่เป็นนักเรียน/นักศึกษา 
และแม่วัยรุ่นที่ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้ ร้อยละ 81.9 และ 54.0 ตามล่าดับ ส่าหรับแม่วัยรุ่น
ที่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้เนื่องจาก ต้องการมีลูกเพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว ร้อยละ 38.5  

แม่วัยรุ่นที่ตั้งใจตั้งครรภ์ซ้ า จ่านวนวน 43 ราย เหตุผลที่พบมากที่สุดคือ คิดว่าตนเองหรือครอบครัวมี
ความพร้อมในการดูแลบุตร จ่านวน 17 ราย (ร้อยละ 39.5) รองลงมาคือ ฝ่ายชายหรือครอบครัวของฝ่ายชาย
ต้องการให้มีบุตร จ่านวน 15 ราย (ร้อยละ 34.9) ส าหรับแม่วัยรุ่นที่ตั้งครรภ์ซ้ าโดยไม่ตั้งใจ จ านวน 49 ราย 
พบว่ามีสาเหตุจากการคุมก่าเนิดผิดพลาดหรือล้มเหลว จ่านวน 34 ราย (ร้อยละ 69.4) และไม่ได้คุมก่าเนิด จ่านวน 
15 ราย (ร้อยละ 30.6) 

แม่วัยรุ่นที่ระบุว่าตนเองไม่แน่ใจและไม่ตั้งใจตั้งครรภ์แต่เกิดการตั้งครรภ์ขึ้น ไม่คุมก่าเนิด ร้อยละ 48.0 
เนื่องจากมีเพศสัมพันธ์โดยไม่ได้ตั้งใจ ตนเองไม่ต้องการคุมก่าเนิด และไม่รู้จักวิธีคุมก่าเนิดและป้องกันการตั้งครรภ์
ร้อยละ 26.9 23.6 และ 20.3 ตามล่าดับ ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่คุมก่าเนิดแต่เกิดข้อผิดพลาดหรือล้มเหลว ใช้การ
คุมก่าเนิดโดยวิธีรับประทานยาเม็ดคุมก่าเนิดมากที่สุด ร้อยละ 45.6 

แม่วัยรุ่นหลังคลอด ได้คุมก่าเนิดโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง ร้อยละ 81.9 โดยใช้ยาฝังคุมก่าเนิดมากที่สุด ร้อยละ 68.8 
ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ปัจจุบันหลังคลอดไม่ได้คุมก่าเนิด เนื่องจากกังวลเรื่องผลข้างเคียงของวิธีคุมก่าเนิดมากที่สุด           
ร้อยละ 24.6   
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ค าน า 
กรมอนามัย โดยส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ เป็นศูนย์กลางฐานข้อมูลเกี่ยวกับการป้องกันและแก้ไขปัญหา

การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น และเผยแพร่ให้แก่หน่วยงานของรัฐและหน่วยงานของเอกชน ข้อมูลที่มีอยู่ในระบบบริการ
สาธารณสุข เช่น อัตราคลอด อัตราการตั้งครรภ์ซ้่า สามารถบอกถึงขนาดของปัญหาเท่านั้น แต่การป้องกันและ
แก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ต้องทราบถึงปัจจัยต้นเหตุ พฤติกรรมและปัจจัยเสี่ยง เพ่ือน่ามาสู่การตอบโต้ต่อ
ภัยสุขภาพ ระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น จึงมีความส่าคัญและจ่าเป็น ที่จะท่าให้ได้ข้อมูลในส่วนที่ไม่มีใน
ระบบบริการสาธารณสุข เพ่ือตรวจจับเหตุผิดปกติ และตอบโต้ต่อเหตุผิดปกติอย่างทันท่วงที 

กรมอนามัย เคยพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ตั้งแต่ปี 2559-2564 โดยด่าเนินการในพ้ืนที่
ทั้ง 12 เขต แต่ด้วยปัญหาสถานการ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ท่าให้การด่าเนินงานดังกล่าวได้หยุดชะงักไป 
เพ่ือให้ระบบการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น (Teenage pregnancy surveillance) มีความต่อเนื่อง ยั่งยืน     
จึงได้ร่วมกับภาคีเครือข่ายทั้งศูนย์อนามัย ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด และโรงพยาบาล พัฒนาระบบเฝ้าระวัง ฯ 
โดยเป็นการเฝ้าระวังเฉพาะกลุ่ม (Sentinel surveillance) และเริ่มด่าเนินการอีกครั้งตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2567 ถึง
ปัจจุบัน ในปี พ.ศ. 2568 ด่าเนินการเก็บข้อมูลในแม่วัยรุ่นหลังคลอดที่อายุ ณ วันที่คลอดต่่ากว่า 20 ปี (19 ปี 11 
เดือน 29 วัน) ที่มารับบริการตรวจหลังคลอดในช่วง 1 เดือน  จนถึงไม่เกิน 1 ปี ณ จุดตรวจหลังคลอด ใน
โรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขทีส่มัครใจเข้าร่วมโครงการ จ่านวน 592 แห่ง ใน 67 จังหวัด ระหว่างเดือน
มกราคม - มีนาคม 2568  

กรมอนามัย ขอขอบคุณอาสาสมัครแม่วัยรุ่น เจ้าหน้าที่ทุกท่านที่มีส่วนร่วมในการเก็บและบันทึกข้อมูล    
เฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ตลอดเจ้าหน้าที่จากส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด และศูนย์อนามัย ที่เข้าร่วม
โครงการ ที่ได้ประสานความร่วมมือในการด่าเนินงาน และติดตามการด่าเนินงานในระดับพ้ืนที่ด้วยความเข้มแข็ง 
และหวังว่ารายงานการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อการน่าข้อมูลการ
ตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นไปใช้ในการพัฒนาระบบบริการสาธารณสุข การให้ความช่วยเหลือแม่วัยรุ่น ตลอดจนการวางแผน
และติดตามการด่าเนินงานการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นระดับพ้ืนที่ หากมีข้อเสนอแนะหรือ
ข้อสังเกตที่จะเป็นประโยชน์ กรุณาแจ้งกลุ่มบริหารยุทธศาสตร์ ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ กรมอนามัย กระทรวง
สาธารณสุข ทราบด้วยจะเป็นพระคุณยิ่ง คณะผู้จัดท่ายินดีน้อมรับฟังค่าแนะน่าและข้อเสนอแนะจากท่านเพ่ือการ
ปรับปรุงให้ดียิ่งขึ้นต่อไป  

 
 

ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ 
          กรมอนามัย 
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ส่วนที่ 1 
การเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น พ.ศ. 2568 
Teenage pregnancy surveillance 2025 

 
1.1 หลักการและเหตุผล 

การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น หมายถึงการตั้งครรภ์ในเด็กผู้หญิงอายุ 10-19 ปี และเป็นปรากฎการณ์ที่เกิดขึ้น   ทั่ว
โลก (1, 2) ประมาณร้อยละ 11  ของการคลอดทั้งหมดเกิดจากผู้หญิงอายุ 15-19 ปี (3) จากรายงานสถิติสุขภาพของ
องค์การอนามัยโลกพบว่า ในปี 2567 การคลอดที่เกิดหญิงอายุ 10-19 ปี ประมาณ 11.9 ล้านคน หรือร้อยละ 9.4 
ของการเกิดทั้งหมดทั่วโลก(4, 5) คิดเป็นอัตราการคลอดของผู้หญิงอายุ 15-19 ปี คือ 38.3 ต่อประชากรหญิงอายุ 
15-19 ปี 1,000 คน และอัตราคลอดของหญิงอายุ 10-14 ปี คือ 1.0 ต่อประชากรหญิงอายุ 10-14 ปี                  
1,000 คน โดยทวีปแอฟริกามีอัตราคลอดในวัยรุ่นทั้งสองกลุ่มสูงที่สุดคือ อัตราคลอดในกลุ่มอายุ 15-19 ปี เท่ากับ 
90.5 ต่อประชากรหญิงอายุ 15-19 ปี 1,000 คน ซึ่งมากกว่าภูมิภาคแปซิฟิกตะวันตกที่มีอัตราคลอดในวัยรุ่น              
กลุ่มนี้ต่่าที่สุดถึง 8 เท่า (5) อัตราคลอดในกลุ่มอายุ 10-14 ปี เท่ากับ 3.0 ต่อประชากรหญิงอายุ 10-14 ปี                  
1,000 คน ซึ่งมากกว่าทวีปยุโรปซึ่งมาอัตราคลอดในวัยรุ่นกลุ่มนี้น้อยที่สุดถึง 35 เท่า และอัตราคลอดในกลุ่มอายุ 
10-14 ปี ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ลดลงมากที่สุด คือร้อยละ 61 จาก 0.8 ต่อประชากรหญิงอายุ 10-14 
ปี 1,000 คน ในปี 2558 เป็น 0.3 ต่อประชากรหญิงอายุ 10-14 ปี 1,000 คน ในปี 2567(5) ส่าหรับประเทศไทย
อัตราคลอดในหญิงอายุ 15-19 ปี สูงที่สุดในปี พ.ศ. 2554 และ 2555 เท่ากับ 53.4 ต่อประชากรหญิงอายุ 15-19 
ปี 1,000 คน และเริ่มลดลงมาเรื่อย ๆ ตั้งแต่ พ.ศ. 2556 โดยปัจจุบัน ปี พ.ศ. 2566 เท่ากับ 20.9 ต่อประชากร
หญิงอายุ 15-19 ปี 1,000 คน (6) สวนอัตราการคลอดในวัยรุนอายุ 10-14 ปี ลดลงจาก 1.8 ในปี พ.ศ. 2555 เป็น 
0.9 ตอประชากรหญิงอายุ 10-14 ป 1,000 คน ในปี พ.ศ. 2566 (6) 

การตั้งครรภ์ในวัยรุ่นเป็นปัญหาด้านสังคมและสาธารณสุขท่ีส่าคัญที่สุดปัญหาหนึ่งทั่วโลก(7) เสี่ยงต่อสุขภาพ
ของมารดาและทารกท้ังในขณะตั้งครรภ์และคลอด เช่น โลหิตจางในมารดา ภาวะครรภ์เป็นพิษ ความดันโลหิตสูงที่
เกิดจากการตั้งครรภ์ คลอดก่อนก่าหนด ทารกคลอดน้่าหนักน้อย การแท้ง การคลอดติดขัด  (7, 8) ก่อให้เกิดภาวะทุ
พลภาพและการเสียชีวิตของมารดาและทารก  (9) การตั้งครรภ์ในวัยรุ่นส่วนใหญ่เป็นการตั้งครรภ์ไม่พร้อม ส่งผล
กระทบด้านจิตใจท่าให้อับอาย และอนาคตทางการศึกษาต้องพักการเรียนหรือออกจากการเรียน   มาเพ่ือเลี้ยงดู
บุตรท่าให้ขาดโอกาสที่ดีในด้านอาชีพและรายได้ (8) การตั้งครรภ์ในวัยรุ่นไม่เพียงแต่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อมารดา
วัยรุ่นและทารก ยังส่งผลกระทบต่อครอบครัว ชุมชน สังคมและเศรษฐกิจภาพรวมของประเทศเช่น เป็นแม่เลี้ยง
เดี่ยว ว่างงาน ท่าให้เกิดวงจรความยากจน และประเทศสูญเสียรายได้ต่อปีที่เด็กหญิงจะได้รับตลอดช่วงชีวิตหาก
พวกเขาไม่ได้ตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร (10) 

แม้ว่าอัตราคลอดของวัยรุ่นในหญิงอายุ  10-14 ปี และ 15-19 ปี มีแนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง                   
แตก่ารตั้งครรภ์ซ้่ายังเพ่ิมขึ้น และเป็นปัญหาที่ต้องได้รับการแก้ปัญหาอย่างเร่งด่วน (11) พระราชบัญญัติการป้องกัน
และแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ได้ก่าหนดให้กรมอนามัยเป็นศูนย์กลางฐานข้อมูลเกี่ยวกับ       
การป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น และเผยแพร่ให้แก่หน่วยงานของรัฐและหน่วยงานของเอกชนนั้น 
อย่างไรก็ตามข้อมูลที่มีอยู่ในระบบบริการสาธารณสุข สามารถบอกถึงขนาดของปัญหาเท่านั้น เช่น อัตราคลอด 
อัตราการตั้งครรภ์ซ้่า เป็นต้น แต่การป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ต้องทราบถึงปัจจัยต้นเหตุ 
พฤติกรรมและปัจจัยเสี่ยง เพ่ือน่ามาสู่การตอบโต้ต่อภัยสุขภาพ ดังนั้นระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น         
จึงมีความส่าคัญและจ่าเป็น ที่จะท่าให้ได้ข้อมูลในส่วนที่ไม่มีในระบบบริการสาธารณสุข เพ่ือตรวจจับเหตุผิดปกติ 
และตอบโต้ต่อเหตุผิดปกติอย่างทันท่วงที  
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การเฝ้าระวังสถานการณ์และทิศทางการเปลี่ยนแปลงของการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น โดยใช้ข้อมูลสถิติการคลอด
ในหญิงกลุ่มอายุดังกล่าวนั้นไม่เพียงพอ การด่าเนินชีวิตของแม่วัยรุ่นหลังคลอด ได้แก่ การศึกษาต่อ การประกอบ
อาชีพและรายได้ และการคุมก่าเนิดหลังคลอดเพ่ือป้องกันการตั้งครรภ์ซ้่าหรือการยุติการตั้งครรภ์ ข้อมูลเหล่านี้
ล้วนมีความส่าคัญต่อการก่าหนดมาตรการให้ความช่วยเหลือแม่วัยรุ่นด้านต่าง ๆ แต่ปัจจุบันข้อมูลดังกล่าว                  
ขาดการจัดเก็บข้อมูลและเครือข่ายในการเก็บรวบรวม การวิเคราะห์ การแปลผลที่เป็นระบบและต่อเนื่อง                    
การเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น (Teenage pregnancy surveillance) เป็นการพัฒนาระบบเฝ้าระวังในแม่
วัยรุ่นหลังคลอด เพ่ือศึกษาสถานการณ์การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ลักษณะพ้ืนฐานด้านสังคมของแม่วัยรุ่นและผู้ที่
เกี่ยวข้อง สาเหตุ ปัจจัยที่เก่ียวข้องและผลกระทบของการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น เพ่ือเป็นข้อมูลสนับสนุนในการก่าหนด
มาตรการและแนวทางการด่าเนินงานป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ตลอดจนพัฒนาแนวทาง                
การด่าเนินงานให้ความช่วยเหลือแม่วัยรุ่นต่อไป 
 
1.2 วัตถุประสงค์ 

1.2.1 เพ่ือศึกษาลักษณะของแม่วัยรุ่นทางด้านสุขภาพ สังคมและเศรษฐกิจ สาเหตุ ปัจจัยที่เกี่ยวข้องและ
ผลกระทบของการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น 

1.2.2 เพ่ือพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น 
 
1.3 ประโยชน์ของโครงการ       

1.3.1 มีระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ในการติดตามสถานการณ์ สาเหตุ ปัจจัยที่เกี่ยวข้องและ
ผลกระทบของการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น เพ่ือเป็นข้อมูลสนับสนุนในการพัฒนาแนวทางการด่าเนินงานให้ความ
ช่วยเหลือแม่วัยรุ่น 

1.3.2 มีข้อมูลเพ่ือน่าเสนอต่อคณะกรรมการและอนุกรรมการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น
ระดับประเทศ เพ่ือใช้ประกอบการพิจารณาในการก่าหนด ทบทวน หรือพัฒนามาตรการและนโยบายในการ
ป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นอย่างมีประสิทธิภาพและเหมาะสมกับบริบทของประเทศ 

1.3.3 มีข้อมูลการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นในระดับจังหวัด เพ่ือน่าเสนอต่อคณะอนุกรรมการป้องกัน
และแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นระดับจังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในพ้ืนที่ เพ่ือน่าไปสู่การบูรณาการ
ระดับพ้ืนที่ในการแก้ไขปัญหาต่อไป 

 
1.4 นิยามศัพท ์

อาสาสมัคร หมายถึง หญิงที่อายุ ณ วันที่คลอดต่่ากว่า 20 ปี (19 ปี 11 เดือน 29 วัน) ที่มารับบริการตรวจ
หลังคลอดในช่วง 1 เดือน จนถึงไม่เกิน 1 ปี และยินยอมโดยการสมัครใจตอบแบบสอบถาม 

สถานบริการสาธารณสุขในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข หมายถึง โรงพยาบาลศูนย์ โรงพยาบาลทั่วไป 
โรงพยาบาลชุมชน และโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพของศูนย์อนามัย 

สถานบริการสาธารณสุขนอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข  หมายถึง โรงพยาบาลนอกเหนือจาก
โรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขที่กล่าวมา 

เจ้าหน้าที่เก็บข้อมูล หมายถึง เจ้าหน้าที่/บุคลากร ของสถานบริการที่ผ่านการอบรมการเก็บข้อมูลจาก
โครงการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นแล้ว 
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1.5 กรอบแนวคิดการพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น 
ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ เคยพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ ในวัยรุ่น ตั้งแต่ปี 2559-2564                   

ซึ่งเป็นระบบที่ส่วนกลางเป็นผู้ก่าหนดและถ่ายทอดนโยบายลงไปสู่พ้ืนที่ทั้ง 12 เขต โดยคัดเลือกจังหวัดที่มีอัตรา
คลอดในวัยรุ่นสูง 1 จังหวัดในแต่ละเขต และเก็บข้อมูลในวัยรุ่นที่ที่มาฝากครรภ์หรือมาคลอด โดยพยาบาลวิชาชีพ
ที่ผ่านการอบรมฯ ปัญหาที่พบคือ 1) ข้อมูลส่วนใหญ่ที่จ่าเป็นและไม่มีในระบบข้อมูลบริการ คือข้อมูลการด่าเนิน
ชีวิตของแม่วัยรุ่นหลังคลอด แต่อาสาสมัครส่วนใหญ่เป็นวัยรุ่นก่าลังตั้งครรภ์ ดังนั้นข้อมูลที่ได้จะเป็นสิ่งที่คาดว่า 
จะเกิดขึ้นหลังจากที่แม่วัยรุ่นคลอดแล้ว  ท่าให้ได้ข้อมูลเฝ้าระวังฯ ที่อาจจะไม่ตรงกับความเป็นจริง                        
2) การด่าเนินงานระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ต้องใช้งบประมาณมากเป็นค่าตอบแทนในการเก็บข้อมูล
ให้แก่เจ้าหน้าที่ในพ้ืนที่เฝ้าระวังฯ ดังนั้นเมื่อไม่มีงบประมาณดังกล่าว ท่าให้หน่วยบริการไม่มีการเก็บข้อมูลอย่าง
ต่อเนื่อง และจ่านวนข้อมูลเฝ้าระวังฯ ลดลง ประกอบกับในช่วงปี 2565-2566 เกิดการระบาดของโรคโควิด-19 จึง
ไม่มีการด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังดังกล่าว  

อย่างไรก็ตามส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ ร่วมกับภาคีเครือข่ายทั้งศูนย์อนามัย ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด
และโรงพยาบาล ได้ทบทวนพัฒนารูปแบบและแบบสอบถามการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น (Teenage 
pregnancy surveillance) เป็นการเฝ้าระวังเฉพาะกลุ่ม (Sentinel surveillance) ที่สามารถด่าเนินการได้อย่าง
ต่อเนื่องและยั่งยืน ไม่ติดข้อจ่ากัดเรื่องงบประมาณค่าตอบแทนและได้ข้อมูลเฝ้าระวังตรงตามความเป็นจริง และได้
เริ่มด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ อีกครั้งในปี พ.ศ. 2567 ถึงปัจจุบัน โดยด่าเนินการเฝ้าระวังในกลุ่มแม่วัยรุ่น
หลังคลอด ในพ้ืนที่จังหวัดและโรงพยาบาลที่สนใจเข้าร่วมโครงการเท่านั้น ซึ่งระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น
ใช้รูปแบบการเฝ้าระวังทางระบาดวิทยา ที่มีการไหลเวียนของข้อมูล ดังนี้ 

1. คลินิกหรือพ้ืนที่เฝ้าระวังฯ จะด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวัง และส่งข้อมูลให้หน่วยงานส่วนกลาง 
2. เมื่อได้รับข้อมูลเฝ้าระวังจากพ้ืนที่ เฝ้าระวัง หน่วยงานส่วนกลางจะวิเคราะห์ข้อมูลและ                 

แปรผลข้อมูล 
3. รายงานสถานการณ์การเฝ้าระวังฯ ต่อผู้บริการเพ่ือใช้ในการติดตากการด่าเนินงานและวางแผน

แก้ไขปัญหา 
4. การเผยแพร่ข้อมูล 
5. ข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์แล้ว จะมีการส่งคืนกลับพ้ืนที่เฝ้าระวังฯ เพ่ือให้ได้เห็นว่าสถานการณ์

ของพ้ืนที่เป็นอย่างไร และปัญหาในการด่าเนินงานที่ผ่านมาเป็นอย่างไร และปรับปรุงแก้ไขเพ่ือด่าเนินต่อในปีต่อไป 

 
    ภาพที่ 1 ระบบเฝ้าระวัง 
    ที่มา: การเฝ้าระวังทางระบาดวิทยา(12) 
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1.6 ประชากรศึกษา (Study population)  
การเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ไม่ได้มีการค่านวณขนาดตัวอย่าง แต่ก่าหนดเป็น study population 

คือ แม่วัยรุ่นหลังคลอดที่อายุ ณ วันที่คลอดต่่ากว่า 20 ปี (19 ปี 11 เดือน 29 วัน) ที่มารับบริการตรวจหลังคลอด
ในช่วง 1 เดือน จนถึงไม่เกิน 1 ปี  ณ จุดตรวจหลังคลอด ในโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขในพ้ืนที่                
เฝ้าระวัง  

1.6.1 การคัดเลือกอาสาสมัครเข้าร่วมโครงการ (Inclusion criteria)  
1) แม่วัยรุ่นหลังคลอดที่อายุ ณ วันที่คลอดต่่ากว่า 20 ปี (19 ปี 11 เดือน 29 วัน) ที่มารับบริการ

ตรวจหลังคลอดในช่วง 1 เดือน จนถึงไม่เกิน 1 ปี ณ จุดตรวจหลังคลอด ในโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข
ในพ้ืนที่เฝ้าระวัง ระหว่างเดือนมกราคม - มีนาคม 2568  

2) ยินยอมโดยการสมัครใจเข้าร่วมโครงการฯ  
3) สามารถสื่อสาร และตอบแบบสอบถามที่เป็นภาษาไทยได้ 

1.6.2 การแยกอาสาสมัครออกจากโครงการ (Exclusion criteria) 
1) มีสติสัมปชัญญะ ไม่สมบูรณ์  
2) มีภาวะเจ็บป่วยฉุกเฉินที่จ่าเป็นต้องเข้ารับการรักษา    

1.6.3 การให้เลิกจากการศึกษา (Discontinuation criteria) อาสาสมัครที่เข้าร่วมโครงการและ         
ให้ความยินยอมในการตอบแบบสอบถามเรียบร้อยแล้ว ต่อมาภายหลังในระหว่างการด่าเนินการเก็บข้อมูล                 
หากอาสาสมัครคนใดที่มีความคับข้องใจ ล่าบากใจที่จะตอบข้อมูลในแบบสอบถาม หรือมีความต้องการที่ จะ                
ออกจากโครงการไม่ว่าด้วยกรณีใด ๆ อาสาสมัครสามารถออกจากโครงการได้ และจะไม่เกิดผลกระทบใด ๆ ทั้งสิ้น
ต่ออาสาสมัคร  
 
1.7 พื้นที่เฝ้าระวัง  

การเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น เป็นการศึกษาแบบภาคตัดขวางเชิงพรรณนา (Cross-sectional 
descriptive study) พ้ืนที่ด่าเนินการเฝ้าระวังคือ 76 จังหวัด ยกเว้น กทม.  โดยด่าเนินการเลือกแบบเจาะจง 
(Purposive Sampling) เฉพาะจังหวัดและโรงพยาบาลที่สนใจและสมัครเข้าร่วมโครงการฯ  
 
1.8 ระยะเวลาด าเนินการเฝ้าระวัง 

ด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ ในแม่วัยรุ่นหลังคลอดที่มารับบริการตรวจหลังคลอดในช่วง 1 เดือน จนถึง
ไม่เกิน 1 ปี ณ จุดตรวจหลังคลอด ในโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขในพ้ืนที่เฝ้าระวัง  ระหว่างเดือน
มกราคม - มีนาคม 2568 
 
1.9 เครื่องมือที่ใช้ในเก็บรวบรวมข้อมูล  

แบบสอบถามการเฝ้าระวังฯ แบบออนไลน์ ที่ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ ได้พัฒนาขึ้นโดยผ่านการทดลอง
ใช้ (Try out) แล้ว โดยแม่วัยรุ่นจะสแกน QR code ผ่าน smart phone และด่าเนินการตอบด้วยตนเอง (self-
administered questionnaire) แบบสอบถามแบบออนไลน์ไม่มีการระบุชื่อ นามสกุล เลขประจ่าตัวผู้ป่วยนอก 
(Hospital number: HN) หรือข้อมูลใด ๆ ที่สามารถเชื่อมโยงข้อมูลส่วนบุคคลของแม่วัยรุ่นได้ โดยจะมีเฉพาะ
เจ้าหน้าที่เก็บข้อมูลเท่านั้นที่รู้ข้อมูล แบบสอบถามประกอบด้วย 7 ส่วน ได้แก่ 

ส่วนที่ 1 ค่าชี้แจง และการยิมยอมโดยสมัครใจเข้าร่วมโครงการ 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลรหัสโรงพยาบาล อ่าเภอ จังหวัด ที่แม่วัยรุ่นมารับบริการ ลักษณะค่าถามเป็นแบบ
เลือกค่าตอบ จ่านวน 3 ข้อ  

ส่วนที่ 3 ข้อมูลทั่วไปของอาสาสมัครแม่วัยรุ่น ลักษณะค่าถามเป็นแบบเลือกตอบและเขียนตอบ 
จ่านวน 3 ข้อ 

ส่วนที่ 4 ข้อมูลก่อนตั้งครรภ์ ลักษณะค่าถามเป็นแบบเลือกตอบและเขียนตอบ จ่านวน 2 ข้อ  
ส่วนที่ 5 ข้อมูลขณะตั้งครรภ์ ลักษณะค่าถามเป็นแบบเลือกตอบและเขียนตอบ จ่านวน 2 ข้อ 
ส่วนที่ 6 ข้อมูลปัจจุบัน ลักษณะค่าถามเป็นแบบเลือกตอบและเขียนตอบ จ่านวน 7 ข้อ 
ส่วนที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับการตั้งครรภ์ การคลอด ประวัติการแท้ง และการคุมก่าเนิด ลักษณะค่าถาม

เป็นแบบเลือกตอบและเขียนตอบ จ่านวน 11 ข้อ 
 
1.10 วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลเฝ้าระวัง 

1.10.1 ท่าหนังสือถึงศูนย์อนามัย และส่านักงานสาธารณสุขจังหวัดทุกแห่งเพ่ือประชาสัมพันธ์และเชิญชวน
เข้าร่วมโครงการฯ 

1.10.2 ประชุมเชิงปฏิบัติการการเก็บและบันทึกข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แมว่ัยรุ่น แก่เจ้าหน้าทีจ่ากศูนย์
อนามัย ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด และในโรงพยาบาลที่สมัครเข้าร่วมโครงการฯ   

1.10.3 ด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ ระหว่างเดือนมกราคม - มีนาคม 2568 โดยแม่วัยรุ่นด่าเนินการ
ตอบแบบสอบถามด้วยตนเอง (self-administered questionnaire) มีข้ันตอนดังนี ้

1) เจ้าหน้าที่ที่ผ่านการอบรมแจ้งความเป็นมาและวัตถุประสงค์ของโครงการให้อาสาสมัครแม่วัยรุ่น
ทราบ เพ่ือการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการฯ โดยสมัครใจ 

2) การขอความยินยอมในการเก็บข้อมูลจากอาสาสมัครแม่วัยรุ่น 
3) อาสาสมัครแม่วัยรุ่นที่ยินยอมในการเก็บข้อมูล ให้ลงนามใน “ใบยินยอมด้วยความสมัครใจ” 
4) อาสาสมัครแม่วัยรุ่นสแกน QR code แบบสอบถามการเฝ้าระวังฯ แบบออนไลน์ ผ่าน smart 

phone และให้ด่าเนินการ “คลิ๊กยินยอมโดยสมัครใจ” ในระบบแบบสอบถามก่อนจึงจะด่าเนินการเก็บข้อมูล                 
5) ด่าเนินการเก็บข้อมูลการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น โดยให้อาสาสมัครเป็นผู้ตอบแบบสอบถาม

เอง โดยเจ้าหน้าที่เก็บข้อมูลมีหน้าให้ค่าอธิบายหากอาสาสมัครมีข้อซักถาม  
1.10.4 เจ้าหน้าที่จากส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ กรมอนามัย ติดตามการเก็บข้อมูลและบันทึกข้อมูล       

เฝ้าระวังฯ  
1.10.5 ด่าเนินการคืนข้อมูลเฝ้าระวังฯ ให้แก่พ้ืนที่ทีด่่าเนินการเก็บข้อมูลทุกเดือน ๆ ละ 1 ครั้ง เพ่ือให้พ้ืนที่

สามารถน่าข้อมูลไปใช้ในการวิเคราะห์สถานการณ์ 
1.10.6 ด่าเนินการตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูล และเตรียมข้อมูลเพ่ือการวิเคราะห์สถานการณ์         

แม่วัยรุ่น 
1.10.7 วิเคราะห์ข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น 
1.10.8 ประชุมเชิงปฏิบัติการเพ่ือสะท้อนข้อมูลหรือคืนข้อมูลเฝ้าระวังฯ แก่ผู้บริหารกรมอนามัย นักวิชาการ

จากส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์  นักวิชาการจากส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด และเจ้าหน้าที่จากโรงพยาบาล       
ที่สมัครเข้าร่วมโครงการฯ  
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1.10.9 สรุปปัญหา อุปสรรค ข้อจ่ากัดในการด่าเนินงานเก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ ในพ้ืนที่ 
1.10.10 สรุปรายงานเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น  
1.10.11 เผยแพร่ข้อมูลการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น โดยท่าเป็น E-book และ Fact sheet  
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ส่วนที่ 2 
ผลการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น พ.ศ. 2568 
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ส่วนที่ 2 
ผลการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น พ.ศ. 2568 

 
2.1 ข้อมูลทั่วไปของแม่วัยรุ่นและชายหรือสามีท่ีเป็นพ่อของเด็ก  

ปี พ.ศ. 2568 ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ กรมอนามัย ได้ด่าเนินการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่
วัยรุ่นที่มารับบริการตรวจหลังคลอดในสถานบริการ จ่านวน 592 แห่ง ใน 67 จังหวัด (ภาพที่ 2) โดยมีแม่วัยรุ่น
ที่มารับบริการและยินยอมให้ข้อมูลโดยสมัครใจ จ่านวน 964 ราย (ตารางที่ 1) เป็นแม่วัยรุ่นสัญชาติไทย จ่านวน 
934 ราย คิดเป็นร้อยละ 96.9 มีอายุระหว่าง 15-19 ปี ร้อยละ 95.2 แม่วัยรุ่นส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.4 มีรายได้             
ไม่แน่นอน กลุ่มที่มีรายได้ที่แน่นอน ร้อยละ 28.0 มีรายได้ต่อเดือนประมาณ 5,001 – 10,000 บาท                       
ร้อยละ 9.7 เป็นรายได้ที่ได้จากสามีหรือครอบครัวของฝ่ายชายมากท่ีสุด ร้อยละ 68.7 รองลงมาคือจากการท่างาน 
และจากพ่อแม่/ ผู้ปกครองของตนเอง ร้อยละ 49.0 และ 35.9 ตามล่าดับ (ตารางที่ 2) 

ชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็กมีอายุในช่วง 15-19 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 38.5 รองลงมาคือช่วงอายุ 20-24 ปี 
ร้อยละ 36.8 ความสัมพันธ์ปัจจุบันของแม่วัยรุ่นกับชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็ก พบว่ายังอยู่ด้วยกันดูแล
ช่วยเหลือกัน ร้อยละ 82.2 (ตารางที่ 2) 

 
ภาพที่ 2 จังหวัดที่เข้าร่วมโครงการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 
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ตารางท่ี 1 จ่านวนแม่วัยรุ่นที่มารับบริการและยินยอมให้ข้อมูลโดยสมัครใจ จ่าแนกตามเขตสุขภาพ ปี พ.ศ. 2568 
เขตสุขภาพ จ านวน ร้อยละ 

จ านวนแม่วัยรุ่นที่มารับบริการและยินยอมให้ข้อมูลโดยสมัครใจ n = 964 
เขตสุขภาพที่ 1 เชียงใหม่ 120 12.4 
เขตสุขภาพที่ 2 พิษณุโลก 99 10.3 
เขตสุขภาพที่ 3 นครสวรรค์ 25 2.6 
เขตสุขภาพที่ 4 สระบุรี 60 6.2 
เขตสุขภาพที่ 5 ราชบุรี 196 20.3 
เขตสุขภาพที่ 6 ชลบุรี 114 11.8 
เขตสุขภาพที่ 7 ขอนแก่น 46 4.8 
เขตสุขภาพที่ 8 อุดรธานี 125 13.0 
เขตสุขภาพที่ 9 นครราชสีมา 54 5.6 
เขตสุขภาพที่ 10 อุบลราชธานี 24 2.5 
เขตสุขภาพที่ 11 นครศรีธรรมราช 21 2.2 
เขตสุขภาพที่ 12 ยะลา 80 8.3 

 
 
ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแม่วัยรุ่นและชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็กท่ีมารับบริการหลังคลอด ปี พ.ศ. 2568 

ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
สัญชาติ n = 962 
 ไทย 934 96.9 
 เมียนมาร์ 13 1.3 
 ลาว 6 0.6 
 กัมพูชา 1 0.1 
 อ่ืน ๆ  8(a) 1.0 
อายุ (ปี) n = 964 
< 15  46 4.8 
 12 1 0.1 
 13 9 0.9 
 14 36 3.8 
15 – 19  918 95.2 
 15 100 10.4 
 16 144 14.9 
 17 180 18.7 
 18 227 23.5 
 19 267 27.7 
X̅ (SD.) 17.28 (1.53) 
Min, Max 12, 19 
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ตารางท่ี 2 (ต่อ) 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

รายได้แม่วัยรุ่น (บาท) n = 925 
ไม่มีรายได้ 228 24.6 
มีรายได้ไม่แน่นอน 438 47.4 
มีรายไดป้ระจ่า 259 28.0 
 < 1,500 3 0.3 
 1,500 – 3,000 18 1.9 
 3,001 – 5,000 22 2.4 
 5,001 – 10,000 90 9.7 
 10,001 – 15,000 61 6.6 
 > 15,000 65 7.0 
แหล่งที่มาของรายได้ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) n = 259 
 จากสามีหรือครอบครัวของฝ่ายชาย 178 68.7 
 จากการท่างาน 127 49.0 
 จากพ่อแม่/ ผู้ปกครองของตนเอง 93 35.9 
 อ่ืน ๆ 1(b) 0.4 
อายุของชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็ก (ปี) n = 896 
ไม่ทราบ 37 4.1 
ทราบ 859 95.9 
 < 15  6 0.7 
 15 - 19 345 40.2 
 20 – 24  330 38.4 
 25 – 44 173 20.1 
 ≥ 45 5 0.6 
X̅ (SD.) 21.54 (5.16) 
Min, Max 13, 51 
ความสัมพันธ์ในปัจจุบันกับชายท่ีเป็นพ่อของเด็ก n = 943 
 อยู่ด้วยกัน ดูแลช่วยเหลือกัน 775 82.2 
 แยกทางกัน 84 8.9 
 ไม่ได้อยู่ด้วยกัน แต่มีการดูแลช่วยเหลือ 69 7.3 
 อยู่ด้วยกัน แต่ไม่ได้มีการดูแลช่วยเหลือกัน 15 1.6 

หมายเหตุ   (a) กลุ่มชาติพันธ์ุ ได้แก่ กะเหรี่ยง 5 ราย ไทยใหญ่ 1 ราย อาข่า 1 ราย และลั๊วะ 1 ราย   
               (b) เงินอุดหนุนแม่วัยรุ่น 1 ราย 
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จากข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2559-2568 พบว่าแม่วัยรุ่นส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มอายุ 
15-19 ปี ส่าหรับสัดส่วนแม่วัยรุ่นอายุต่่ากว่า 15 ปี มีแนวโน้มลดลงตั้งแต่ปี พ.ศ. 2561-2564 และสูงขึ้นอีกครั้งใน
ปี พ.ศ. 2567-2568 (ภาพท่ี 3) 

 

 
ภาพที่ 3 สัดส่วนแม่วัยรุ่นที่มารับบริการตรวจหลังคลอดจ่าแนกตามกลุ่มอายุ ปี พ.ศ. 2559-2568 
 
 
2.2 การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่น 

ก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด แม่วัยรุ่นเป็นนักเรียน/ นักศึกษา ร้อยละ 52.3 ส่วนใหญ่เรียนในระบบการศึกษา  
ร้อยละ 82.0 ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ไม่ได้เรียน พบว่าเป็นแม่บ้าน/ไม่ได้ประกอบอาชีพมากท่ีสุด ร้อยละ 31.2 รองลงมา
คือท่างานรับจ้างรายวัน และว่างงานอยู่ระหว่างหางาน ร้อยละ 24.3 และ 18.6 ตามล่าดับ (ตารางท่ี 3)  
 

ตารางท่ี 3 การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด 
การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด จ านวน ร้อยละ 

การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด n = 947 
นักเรียน/ นักศึกษา 495 52.3 
 นักเรียน/ นักศึกษาในระบบการศึกษา 406 82.0 
 นักเรียน/ นักศึกษานอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย 89 18.0 
ไม่ใช่นักเรียน/ นักศึกษา 452 47.7 
 แม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ 141 31.2 
 รับจ้างรายวัน 110 24.3 
 ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน)  84 18.6 
 ลูกจ้างรายเดือน (พนักงานบริษัท/ห้าง/ร้าน/หน่วยงานเอกชน) 53 11.7 
 ค้าขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตัว 43 9.5 
 เกษตรกร 19 4.2 
 รับราชการ/ พนักงานราชการ/รัฐวิสาหกิจ 2 0.4 
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ต่ ากว่า 15 ปี 15 - 19 ปี
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จากข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2559-2568 พบว่าก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด สัดส่วน
แม่วัยรุ่นที่เป็นนักเรียนหรือนักศึกษาลดลงจากร้อยละ 65.5 ในปี พ.ศ. 2559 เป็นร้อยละ 33.3 ในปี พ.ศ. 2563 
และสูงขึ้นในปี พ.ศ. 2564-2568 (ภาพท่ี 4)  

 
ภาพที่ 4 สัดส่วนสถานะการศึกษาของแม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด ปี พ.ศ. 2559-2568 

 

แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนในระบบการศึกษา พบว่าขณะตั้งครรภ์ยังได้เรียนในสถานศึกษาเดิมมากที่สุด 
ร้อยละ 35.3 รองลงมาคือหยุดเรียนหรือลาออก และจบการศึกษาแล้ว (ไม่ศึกษาต่อ) ร้อยละ 26.1 และ 14.2 
ตามล่าดับ ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนนอกระบบการศึกษา  พบว่าส่วนใหญ่ยังคงเรียนนอกระบบ
การศึกษาเหมือนเดิม ร้อยละ 80.0 (ตารางที่ 4) 

ตารางท่ี 4 สถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ์ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดเป็นนักเรียนนักศึกษา  
              จ่าแนกตามระบบการศึกษา ปี พ.ศ. 2568 

สถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ์ 
เรียนในระบบ เรียนนอกระบบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
สถานะการศึกษาของแม่วัยรุ่นขณะตั้งครรภ์ n = 402 n = 85 
 ยังได้เรียนในสถานศึกษาเดิม 142 35.3   
 ย้ายสถานศึกษา 5(a) 1.2   
 หยุดเรียน/ลาออก 105 26.1 6 7.1 
 จบการศึกษา (ไม่ศึกษาต่อ) 57 14.2 7 8.2 
 พักการศึกษาชั่วคราว 52 12.9 4 4.7 
 เรียนการศึกษานอกระบบ 36 9.0 68 80.0 
 อ่ืน ๆ 5(b) 1.2 0 0.0 

หมายเหตุ (a) เรียนต่อระดับอุดมศึกษา 1 ราย ไม่ระบุ 4 ราย 
 (b) ยังศึกษาในระบบการศึกษาแตไ่ม่ระบุสถานท่ี 3 ราย เรียนจบมัธยมศึกษาตอนต้น 1 ราย ไมร่ะบุ 1 ราย 
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นักเรียน/นักศึกษา ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา
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จากข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นตั้งแต่ ปีพ.ศ. 2559-2568 พบว่าแม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ที่เรียนใน
ระบบการศึกษา ขณะตั้งครรภ์ยังได้เรียนในสถานศึกษาเดิมมีสัดส่วนสูงขึ้นจากร้อยละ 13.7 ในปี พ.ศ. 2559 เป็น
ร้อยละ 35.0 ในปี พ.ศ. 2568 ส่าหรับแม่วัยรุ่นขณะตั้งครรภ์ที่ต้องหยุดเรียน/ลาออก มีแนวโน้มลดลง (ภาพท่ี 5) 

 

 

ภาพที่ 5 สัดส่วนสถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ์ ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เป็นนักเรียนนักศึกษา 
            ในระบบการศึกษาปกติ ปี พ.ศ. 2559 – 2568 
หมายเหตุ ข้อมูลปี พ.ศ. 2559 – 2561 เป็นข้อมูลแม่วัยรุ่นที่มาฝากครรภ์และตรวจหลังคลอด 
 
 

แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ที่เรียนในระบบการศึกษา พบว่าปัจจุบันหลังคลอด ร้อยละ 53.0 ไม่ได้เรียนต่อ 
ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ยังได้เรียนต่อ ร้อยละ 47.0 เรียนในระบบการศึกษา ร้อยละ 69.4 ส่าหรับแม่วัยรุ่นหลังคลอดที่
ไม่ได้เรียนต่อ พบว่าว่างงานอยู่ในระหว่างหางานมากที่สุด ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เป็นแม่บ้านหรือไม่ได้
ประกอบอาชีพ และค้าขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ 40.5 และ 3.8 ตามล่าดับ (ตารางท่ี 5)  

 

ตารางท่ี 5 สถานะการศึกษาและอาชีพในปัจจุบันหลังคลอด ของแม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ที่เรียนในระบบการศึกษา  
              ปี พ.ศ. 2568 

การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่น จ านวน ร้อยละ 
การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่นปัจจุบัน (หลังคลอด) n = 396 
นักเรียน/ นักศึกษา 186 47.0 
 นักเรียน/ นักศึกษาในระบบการศึกษา 129 69.4 
 นักเรียน/ นักศึกษานอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย 57 30.6 
ไม่ใช่นักเรียน/ นักศึกษา 210 53.0 
 ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน)  105 50.0 
 แม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ 85 40.5 
 ค้าขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตัว 8 3.8 
 รับจ้างรายวัน 5 2.4 
 เกษตรกร 5 2.4 
 ลูกจ้างรายเดือน (พนักงานบริษัท/ห้าง/ร้าน/หน่วยงานเอกชน) 2 0.9 
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หยุดเรียน/ลาออก พักการศึกษาชั่วคราว ยังเรียนสถานศึกษาเดิม เรียนนอกระบบ
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แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์ เรียนในระบบการศึกษา และในขณะตั้งครรภ์หยุดเรียน ลาออกหรือ                       
พักการศึกษาชั่วคราว จ่านวน 153 ราย พบว่าปัจจุบันหลังคลอด ร้อยละ 76.5 ไม่ได้เรียนต่อ โดยพบว่าอยู่ใน
ระหว่างหางาน ร้อยละ 50.4 รองลงมาคือ เป็นแม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ และค้าขายหรือประกอบธุรกิจ
ส่วนตัว ร้อยละ 41.0 และ 4.3 ตามล่าดับ ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ ได้เรียนต่อ ร้อยละ 23.5 พบว่าเรียนในระบบ
การศึกษา ร้อยละ 55.6 (ตารางที่ 6) 

 

ตารางท่ี 6 การศึกษาและอาชีพหลังคลอด ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนในระบบการศึกษา และขณะตั้งครรภ์ 
              หยุดเรียน ลาออกหรือพักการศึกษาชั่วคราว ปี พ.ศ. 2568 

การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่น จ านวน ร้อยละ 
การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่นปัจจุบัน (หลังคลอด) n = 153 
นักเรียน/ นักศึกษา 36 23.5 
 นักเรียน/ นักศึกษาในระบบการศึกษา 20 55.6 
 นักเรียน/ นักศึกษานอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย 16 44.4 
ไม่ใช่นักเรียน/ นักศึกษา 117 76.5 
 ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน)  59 50.4 
 แม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ 48 41.0 
 ค้าขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตัว 5 4.3 
 เกษตรกร 3 2.6 
 รับจ้างรายวัน 2 1.7 
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แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย และในขณะตั้งครรภ์หยุด
เรียน ลาออกหรือพักการศึกษาชั่วคราว จ่านวน 10 ราย พบว่าปัจจุบันหลังคลอดไม่ได้เรียนต่อ จ่านวน 8 ราย
(ร้อยละ 80.0) โดยเป็นแม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ จ่านวน 5 ราย (ร้อยละ 62.5) ว่างงานอยู่ระหว่างหางาน 
จ่านวน 2 ราย (ร้อยละ 25.0) และรับจ้างรายวัน จ่านวน 1 ราย (ร้อยละ 12.5) ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ ได้เรียนต่อ 
จ่านวน 2 ราย (ร้อยละ 20.0) โดยทั้ง 2 ราย เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย (ตารางท่ี 7)  

นอกจากนี้แม่วัยรุ่นหลังคลอดที่เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย และไม่ได้เรียนต่อ               
มีความต้องการที่จะเรียนต่อในระบบการศึกษา ร้อยละ 36.2  (ตารางท่ี 7) 

 

ตารางท่ี 7 การศึกษาและอาชีพหลังคลอด ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษา 
             ตามอัธยาศัย และขณะตั้งครรภ์หยุดเรียน ลาออกหรือพักการศึกษาชั่วคราว ปี พ.ศ. 2568 

การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่น จ านวน ร้อยละ 
การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่นปัจจุบัน (หลังคลอด) n = 10 
นักเรียน/ นักศึกษา 2 20.0 
 นักเรียน/ นักศึกษาในระบบการศึกษา 0 0 
 นักเรียน/ นักศึกษานอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย 2 100.0 
ไม่ใช่นักเรียน/ นักศึกษา 8 80.0 
 แม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ 5 62.5 
 ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน) 2 25.0 
 รับจ้างรายวัน 1 12.5 
ความต้องการศึกษาต่อในระบบการศึกษาปกติ n = 517 
 ต้องการ 187 36.2 
 ไม่ต้องการ 330 63.8 
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2.3 ข้อมูลการพักอาศัยของแม่วัยรุ่น 
การพักอาศัยของแม่วัยรุ่น พบว่าก่อนตั้งครรภ์พักอาศัยอยู่กับบิดาและมารดามากที่สุด ร้อยละ 36.7 

ส่าหรับขณะตั้งครรภ์ และปัจจุบันหลังคลอด พักอาศัยอยู่กับคู่รัก/สามี หรือครอบครัวของคู่รักมากที่สุด ร้อยละ 
45.0 และ 43.4 ตามล่าดับ (ตารางท่ี 8) 
 

ตารางท่ี 8 บุคคลที่แม่วัยรุ่นพักอาศัยด้วยในช่วงก่อนตั้งครรภ์ ขณะตั้งครรภ์ และหลังคลอด ปี พ.ศ. 2568 

บุคคลที่แม่วัยรุ่นพักอาศัยด้วย 
ก่อนตั้งครรภ์ ขณะตั้งครรภ์ หลังคลอด 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
บุคคลที่แม่วัยรุ่นพักอาศัยด้วย n = 960 n = 959 n = 959 
 บิดาและมารดา 352 36.7 319 33.3 331 34.5 
 ฝ่ายชาย/ครอบครัวของฝ่ายชาย 213 22.2 432 45.0 416 43.4 
 เพ่ือน 157 16.4 5 0.5 2 0.2 
 ญาติพ่ีน้อง 106 11.0 83 8.7 82 8.6 
 มารดา 86 9.0 90 9.4 97 10.1 
 บิดา 37 3.9 22 2.3 19 2.0 
 อยู่ตามล่าพัง 7 0.7 1 0.1 0 0.0 
 อ่ืน ๆ 2(a) 0.2 7(b) 0.7 12(c) 1.3 

หมายเหตุ (a) อยู่กับสามีและญาติพี่น้องของตนเอง 2 ราย 
  (b) อยู่กับสามีและครอบครัวของตนเอง 5 ราย บิดาและสามี 1 ราย และญาติของสามี 1 ราย 
  (c) อยู่กับสามีและครอบครัวของตนเอง 6 ราย ญาติของสามี 3 ราย สามีและญาติของตนเอง 2 ราย และแมส่ามี 1 ราย  
 

 

2.4 บุคคลที่เป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตร 
แม่วัยรุ่นเป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตรมากท่ีสุด ร้อยละ 62.0 รองลงมาคือ บิดา มารดาหรือญาติของ

ตนเอง และบิดา มารดาหรือญาติของฝ่ายชาย ร้อยละ 22.1 และ 10.6 ตามล่าดับ (ตารางที่ 9) 
 

ตารางที่ 9 บุคคลที่เป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตรของแม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 
บุคคลที่เป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตร จ านวน ร้อยละ 

บุคคลที่เป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตร n = 960 
 แม่วัยรุ่น 595 62.0 
 บิดา มารดาหรือญาติของตนเอง 212 22.1 
 บิดา มารดาหรือญาติของฝ่ายชาย 102 10.6 
 สามี/เพื่อนชาย 51 5.3 
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2.5 ข้อมูลการตั้งครรภ์ การคลอด และประวัติการแท้ง 
แม่วัยรุ่นที่มารับบริการตรวจหลังคลอดส่วนใหญ่ตั้งครรภ์ครั้งแรก ร้อยละ 89.5 อายุเฉลี่ยเมื่อตั้งครรภ์ครั้ง

แรก คือ 16.8 ปี มีประวัติเคยแท้ง ร้อยละ 5.7 โดยส่วนใหญ่เป็นการแท้งเอง ร้อยละ 4.9 ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่มี
ประวัติเคยท่าแท้ง (5 ราย) พบว่าส่วนใหญ่ท่าแท้งส่าเร็จโดยแพทย์หรือบุคลากรสาธารณสุขที่เชื่อถือได้ จ่านวน 4 
ราย (ร้อยละ 80.0) และมี 1 รายที่ท่าแท้งด้วยตนเอง การคลอดบุตรคนล่าสุดของแม่วัยรุ่น เป็นการคลอดปกติทาง
ช่องคลอดมากที่สุด ร้อยละ 72.5 รองลงมาคือ ผ่าตัดออกทางหน้าท้อง ร้อยละ 25.7 (ตารางท่ี 10) 

 

ตารางท่ี 10 ข้อมูลการตั้งครรภ์ การคลอด และประวัติการแท้งของแม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 
ข้อมูลการตั้งครรภ์ การคลอด และประวัติการแท้ง จ านวน ร้อยละ 

จ านวนการตั้งครรภ์ (ครั้ง) n = 964 
 1 863 89.5 
 ≥ 2 101 10.5 
  2 91 9.4 
  3 10 1.1 
Median (IQR) 1 (0) 
อายุเมื่อตั้งครรภ์ครั้งแรก (ปี) n = 964 
 < 15 84 8.7 
  12 2 0.2 
  13 18 1.9 
  14 64 6.4 
 15-19 880 91.3 
  15 136 14.1 
  16 168 17.4 
  17 195 20.2 
  18 221 22.9 
  19 160 16.6 
X̅ (SD.) 16.8 (1.60) 
Min, Max 12, 19 
ประวัติการแท้ง n = 957 
 ไม่เคย 902 94.3 
 เคย 55 5.7 
  ไม่ระบุลักษณะการแท้ง 3 0.3 
  แท้งเอง 47 4.9 
  ท่าแท้ง 5 0.5 
   ท่าโดยแพทย์หรือบุคลากรสาธารณสุขที่เชื่อถือได้ 4 80.0 
   ท่าแท้งด้วยตนเอง 1 20.0 
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ตารางท่ี 10 (ต่อ) 
ข้อมูลการตั้งครรภ์ การคลอด และประวัติการแท้ง จ านวน ร้อยละ 

วิธีการคลอดบุตรคนล่าสุด n = 947 
 คลอดปกติทางช่องคลอด 687 72.5 
 ผ่าตัดออกทางหน้าท้อง 243 25.7 
 ใช้เครื่องดูดสุญญากาศ 15 1.6 
 อ่ืน ๆ 2(a) 0.2 

หมายเหตุ   (a) ไม่ระบุ 2 ราย 
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2.6 ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ 
แม่วัยรุ่นไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้ ร้อยละ 67.8 ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ตั้งใจตั้งครรภ์  เนื่องจากต้องการมีบุตร              

เพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว ร้อยละ 38.5 รองลงมาคือ คิดว่าตนเอง ครอบครัว มีความพร้อมในการดูแล
เลี้ยงดูบุตร และฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชายต้องการมีบุตร ร้อยละ 34.4 และ 33.3 ตามล่าดับ (ตารางท่ี 11) 

 

ตารางท่ี 11 ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ครั้งนี้ของแม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 
ความตั้งใจในการตั้งครรภ์และเหตุผลท่ีต้องการตั้งครรภ์ จ านวน ร้อยละ 

ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ n = 848 
 ตั้งใจ 273 32.2 
 ไม่ตั้งใจ 575 67.8 
เหตุผลที่แม่วัยรุ่นต้องการตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) n = 273 
 ต้องการมีบุตรเพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว 105 38.5 
 คิดว่าตนเอง ครอบครัว มีความพร้อมในการดูแลเลี้ยงดูบุตร 94 34.4 
 ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชายต้องการมีบุตร 91 33.3 
 ต้องการมีบุตรเพ่ือสืบสกุล 73 26.7 

 
 
 
 

จากข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2559-2568 พบว่าสัดส่วนแม่วัยรุ่นที่ไม่ตั้งใจ
ตั้งครรภ์สูงเกินร้อยละ 50 ทุกปี และมีแนวโน้มสูงขึ้น โดยในปี พ.ศ. 2568 พบสูงที่สุด ร้อยละ 67.8 (ภาพที่ 6) 

 
ภาพที่ 6 ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ของแม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2559-2568 
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ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดของแม่วัยรุ่น โดยพิจารณาตามกลุ่มอายุ จ่านวนการตั้งครรภ์ และ
สถานะการศึกษา พบว่าทุกกลุ่มอายุไม่ตั้งใจตั้งครรภ์เกินร้อยละ 75 ยกเว้นกลุ่มอายุ 18-19 ปี ที่ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ 
ร้อยละ 57.2 แม่วัยรุ่นที่ตั้งครรภ์ครั้งแรก ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ ร้อยละ 69.6 แม่วัยรุ่นที่เป็นนักเรียน/นักศึกษา                   
และแม่วัยรุ่นที่ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้ ร้อยละ 81.9 และ 54.0 ตามล่าดับ (ตารางท่ี 12) 

 

ตารางท่ี 12 ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดของแม่วัยรุ่น จ่าแนกตามอายุ จ่านวนการตั้งครรภ์ และ 
                สถานะการศึกษา ปี พ.ศ. 2568 

อายุ จ านวนการตั้งครรภ์ และสถานะการศึกษา 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด  

(คน) 
ตั้งใจ ไม่ตั้งใจ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
อายุ (ปี) n = 848 n = 273 n = 575 
 < 15 43 7 16.3 36 83.7 
  12 1 0 0.0 1 100.0 
  13 7 0 0.0 7 100.0 
  14 35 7 20.0 28 80.0 
 15-17 373 81 21.7 292 78.3 
  15 86 16 18.6 70 81.4 
  16 131 28 21.4 103 78.6 
  17 156 37 23.7 119 76.3 
 18-19 432 185 42.8 247 57.2 
  18 196 73 37.2 123 62.8 
  19 236 112 47.5 124 52.5 
จ านวนการตั้งครรภ์ (ครั้ง) n = 848 n = 273 n = 575 
 1 756 230 30.4 526 69.6 
 ≥ 2 92 43 46.7 49 53.3 
สถานะการศึกษา n = 838 n = 267 n = 571 
 นักเรียน/นักศึกษา 425 77 18.1 348 81.9 
  นักเรียน/นักศึกษาในระบบการศึกษา 351 54 15.4 297 84.6 
  นักเรียน/ นักศึกษานอกระบบการศึกษา

หรือการศึกษาตามอัธยาศัย 
74 23 31.1 51 68.9 

 ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา 413 190 46.0 223 54.0 
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แม่วัยรุ่นที่ตั้งใจตั้งครรภ์ซ้ า หมายถึง แม่วัยรุ่นที่มีความตั้งใจตั้งครรภ์อีกครั้งตั้งแต่ครั้งที่ 2 ขึ้นไป ซึ่งใน
การศึกษานี้พบจ่านวน 43 ราย โดยเหตุผลที่พบมากที่สุดคือ คิดว่าตนเองหรือครอบครัวมีความพร้อมในการ                
ดูแลบุตร จ่านวน 17 ราย (ร้อยละ 39.5) รองลงมาคือ ฝ่ายชายหรือครอบครัวของฝ่ายชายต้องการให้มีบุตร 
จ่านวน 15 ราย (ร้อยละ 34.9) (ตารางท่ี 13) 

ส าหรับแม่วัยรุ่นที่ตั้งครรภ์ซ้ าโดยไม่ตั้งใจ จ านวน 49 ราย พบว่ามีสาเหตุจากการคุมก่าเนิดผิดพลาดหรือ
ล้มเหลว จ่านวน 34 ราย (ร้อยละ 69.4) และไมไ่ดคุ้มก่าเนิด จ่านวน 15 ราย (ร้อยละ 30.6) (ตารางท่ี 13) 
  

ตารางท่ี 13 เหตุผลที่แม่วัยรุ่นตั้งใจตั้งครรภ์ซ้่า และสาเหตุที่แม่วัยรุ่นตั้งครรภ์ซ้่าโดยไม่ตั้งใจ ปี พ.ศ. 2568 
 จ านวน ร้อยละ 

เหตุผลที่แม่วัยรุ่นตั้งใจตั้งครรภ์ซ้ า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) n = 43 
 คิดว่าตนเอง ครอบครัว มีความพร้อมในการดูแลเลี้ยงดูบุตร 17 39.5 
 ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชายต้องการมีบุตร 15 34.9 
 ต้องการมีบุตรเพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว 14 32.6 
 ต้องการมีบุตรเพ่ือสืบสกุล 14 32.6 
สาเหตุที่แม่วัยรุ่นตั้งครรภ์ซ้ าโดยไม่ตั้งใจ n = 49 
 การคุมก่าเนิดผิดพลาดหรือล้มเหลว 34 69.4 
  ยาเม็ดคุมก่าเนิด 15 44.1 
  ยาฉีดคุมก่าเนิด 6 17.6 
  ยาคุมฉุกเฉิน 4 11.8 
  ถุงยางอนามัย 2 5.9 
  ยาฝังคุมก่าเนิด 2 5.9 
  หลั่งภายนอก 2 5.9 
  ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับวิธีคุมก่าเนิดชั่วคราวหรือก่ึงถาวรชนิดใดชนิด

หนึ่ง ดังต่อไปนี้ ยาเม็ดคุมก่าเนิด ยาฉีดคุมก่าเนิด ห่วงอนามัย และยาฝัง
คุมก่าเนิด 

1 2.9 

  อ่ืน ๆ 2(a) 5.9 
 ไม่ได้คุมก่าเนิด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 15 30.6 
  ตนเองไม่ต้องการคุมก่าเนิด 6  
  เข้าใจผิดว่าฝ่ายชายมีการป้องกันการตั้งครรภ์ดีแล้ว 4  
  ไม่รู้จักวิธีคุมก่าเนิดและการป้องกันการตั้งครรภ์ 1  
  มีเพศสัมพันธ์ขณะมึนเมา 1  
  อ่ืน ๆ 3(b)  

หมายเหตุ    (a) ไม่ระบุ 2 ราย 
                (b) คิดว่าจะไมต่ั้งครรภ์ 1 ราย มีเพศสัมพันธ์โดยไม่ไดป้้องกัน 1 ราย และไมร่ะบุ 1 ราย 
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2.7 สาเหตุที่ท าให้ตั้งครรภ์โดยไม่ได้ตั้งใจ  
แม่วัยรุ่นที่ระบุว่าตนเองไม่แน่ใจและไม่ตั้งใจตั้งครรภ์แต่เกิดการตั้งครรภ์ขึ้น พบว่ามีสาเหตุจาก           

การไม่คุมก่าเนิด ร้อยละ 48.0 โดยเหตุผลที่ไม่ได้คุมก่าเนิดมากที่สุดคือ มีเพศสัมพันธ์โดยไม่ได้ตั้งใจ ร้อยละ 26.9 
รองลงมาคือ ตนเองไม่ตอ้งการคุมก่าเนิด และไม่รู้จักวิธีคุมก่าเนิดและป้องกันการตั้งครรภ์ ร้อยละ 23.6 และ 20.3 
ตามล่าดับ ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่มีการคุมก่าเนิดแต่เกิดข้อผิดพลาดหรือล้มเหลว พบว่าใช้การคุมก่าเนิดโดยวิธี
รับประทานยาเม็ดคุมก่าเนิดมากที่สุด ร้อยละ 45.8 รองลงมาคือยาคุมฉุกเฉิน และถุงยางอนามัย ร้อยละ 19.4 
และ 18.8 ตามล่าดับ (ตารางท่ี 14) 
 

ตารางท่ี 14 สาเหตุที่ท่าให้แม่วัยรุ่นตั้งครรภ์โดยไม่ตั้งใจ ปี พ.ศ. 2568 
สาเหตุที่ท าให้ตั้งครรภ์โดยไม่ได้ตั้งใจ จ านวน ร้อยละ 

สาเหตุที่ท าให้เกิดการตั้งครรภ์ที่ไม่ตั้งใจ n = 635 
 ไม่ได้คุมก าเนิด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 305 48.0 
  มีเพศสัมพันธ์โดยไม่ได้ตั้งใจ 82 26.9 
  ตนเองไม่ต้องการคุมก่าเนิด 72 23.6 
  ไม่รู้จักวิธีคุมก่าเนิดและการป้องกันการตั้งครรภ์ 62 20.3 
  เข้าใจผิดว่าฝ่ายชายมีการป้องกันการตั้งครรภ์ดีแล้ว 38 12.5 
  มีเพศสัมพันธ์ขณะมึนเมา 17 5.6 
  ไม่ทราบว่าตนเองมีสิทธิรับบริการคุมก่าเนิด 17 5.6 
  ฝ่ายชายหรือครอบครัวไม่ต้องการให้คุมก่าเนิด 9 3.0 
  ถูกบังคับ ขืนใจ 4 1.3 
  อ่ืน ๆ  32(a) 10.5 
 คุมก าเนิดผิดพลาดหรือล้มเหลว 330 52.0 
  ยาเม็ดคุมก่าเนิด 151 45.8 
  ยาคุมฉุกเฉิน 64 19.4 
  ถุงยางอนามัย 62 18.8 
  ยาฉีดคุมก่าเนิด 16 4.8 
  ยาฝังคุมก่าเนิด 11 3.3 
  หลั่งภายนอก 10 3.0 
  ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับวิธีคุมก่าเนิดชั่วคราวหรือก่ึงถาวรชนิดใดชนิด

หนึ่ง ดังต่อไปนี้ ยาเม็ดคุมก่าเนิด ยาฉีดคุมก่าเนิด ห่วงอนามัย และยาฝัง
คุมก่าเนิด 

10 3.0 

  นับระยะปลอดภัย  1 0.3 
  อ่ืน ๆ 5(b) 1.5 

หมายเหตุ   (a) คิดว่าจะไม่ตั้งตั้งครรภจ์ึงไมไ่ด้ป้องกัน 27 ราย หยดุรับประทานยาเม็ดคมุก่าเนิด 1 ราย รับประทานยาเม็ด 
                    คุมก่าเนิดไม่เป็น 1 ราย บ้านอยู่ห่างไกลไมส่ะดวกในการเดินทางไปซื้ออุปกรณค์ุมก่าเนิด 1 ราย  
                    และไม่ระบุ 2 ราย 
               (b) ไม่ระบุ 5 ราย 
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จากข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์ในแม่วัยรุ่นตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2562–2568 พบว่า วิธีคุมก่าเนิดที่แม่วัยรุ่น
ตั้งครรภ์โดยไม่ตั้งใจเลือกใช้ แตผ่ิดพลาดหรือล้มเหลวมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ยาเม็ดคุมก่าเนิด ถุงยางอนามัย 
และยาคุมฉุกเฉิน ตามล่าดับ (ภาพท่ี 7) 

 
ภาพที่ 7 วิธีคุมก่าเนิดที่แม่วัยรุ่นตั้งครรภ์โดยไม่ตั้งใจ เลือกใช้และผิดพลาดหรือล้มเหลว ปี พ.ศ. 2562-2568 
หมายเหตุ ข้อมูลปี พ.ศ. 2559-2561 เป็นข้อมูลการคุมก่าเนิดก่อนตั้งครรภ์ที่แม่วัยรุ่นเลือกตอบได้มากกว่า 1 วิธี แต่ในปี พ.ศ.   
              2562-2568 การคุมก่าเนิดก่อนตั้งครรภ์ที่แม่วัยรุ่นเลือกตอบวิธีหลักได้เพียง 1 วิธีเท่าน้ัน ดังนั้นในภาพที่ 7 จึงไม่ได้น่า 
              ข้อมูล ปี พ.ศ. 2559-2561 มารวมในการวิเคราะห ์
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2.8 การคุมก าเนิดในปัจจุบันหลังคลอด 
การคุมก่าเนิดในปัจจุบันหลังคลอด พบว่าแม่วัยรุ่นได้คุมก่าเนิดโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง ร้อยละ  81.9 โดยใช้ยาฝัง

คุมก่าเนิด ร้อยละ 68.8 รองลงมาคือ ยาฉีดคุมก่าเนิด และยาเม็ดคุมก่าเนิด ร้อยละ 22.3 และ 4.9 ตามล่าดับ แม่
วัยรุ่นที่ปัจจุบันหลังคลอดยังไม่ได้คุมก่าเนิด แต่ต้องการปรึกษาแพทย์หรือเจ้าหน้าที่ก่อนตัดสินใจ ร้อยละ 10.7 
ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ไม่ได้คุมก่าเนิด ร้อยละ 7.4 เนื่องจากกังวลเรื่องผลข้างเคียงของวิธีคุมก่าเนิด ร้อยละ 24.6 
รองลงมาคือ อยู่ระหว่างการให้นมบุตร และแยกทางกับสามี/เพ่ือนชาย ร้อยละ 21.7 และ 17.4 ตามล่าดับ                
(ตารางท่ี 15)      
 

ตารางท่ี 15 การคุมก่าเนิดในปัจจุบันหลังคลอดของแม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 
การคุมก าเนิดในปัจจุบันหลังคลอด จ านวน ร้อยละ 

การคุมก าเนิดในปัจจุบันหลังคลอด n = 935 
 ไม่ได้คุมก าเนิด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 69 7.4 
  กังวลเรื่องผลข้างเคียงของวิธีคุมก่าเนิด 17 24.6 
  อยู่ระหว่างการให้นมบุตร 15 21.7 
  แยกทางกับสามี/เพ่ือนชาย 12 17.4 
  ต้องการมีบุตรอีก 9 13.0 
  บิดา/มารดาของตนเองไม่ให้คุมก่าเนิด 6 8.7 
  สามี/เพื่อนชายไม่ให้คุมก่าเนิด 4 5.8 
  อ่ืน ๆ 16(a) 23.2 
 ยังไม่ได้คุมก าเนิด แต่ต้องการปรึกษาแพทย์หรือเจ้าหน้าที่ก่อนตัดสินใจ 100 10.7 
 ได้คุมก าเนิดวิธีใดวิธีหนึ่ง 766 81.9 
  ยาฝังคุมก่าเนิด 527 68.8 
  ยาฉีดคุมก่าเนิด 171 22.3 
  ยาเม็ดคุมก่าเนิด 38 4.9 
  ถุงยางอนามัย 12 1.6 
  ยาคุมฉุกเฉิน 3 0.4 
  ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับวิธีคุมก่าเนิดชั่วคราวหรือก่ึงถาวรชนิดใดชนิด

หนึ่ง ดังต่อไปนี้ ยาเม็ดคุมก่าเนิด ยาฉีดคุมก่าเนิด ห่วงอนามัย และยาฝัง
คุมก่าเนิด 

2(b) 0.3 

  หลั่งภายนอก 1 0.1 
  อ่ืน ๆ 12(c) 1.6 

หมายเหตุ   (a) พบหมอครั้งหน้าจะคุมก่าเนดิ 2 ราย บิดา/มารดา ฝ่ายชายต้องการมีบุตร 2 ราย หมอยังไม่นัด 1 ราย  
                    ฝ่ายชายไม่ได้อยูด่้วยประจ่า 1 ราย ไม่ต้องการคุมก่าเนิด 1 ราย ไม่ได้เรยีนต่อแล้วจงึต้องการมีบุตร 1 ราย  
                    และไม่ระบุ 8 ราย 
                (b) ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับยาเม็ดคมุก่าเนิด 1 ราย และยาฝังคุมก่าเนดิ 1 ราย 
                (c) ท่าหมัน 6 ราย และไม่ระบุ 6 ราย  
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2.9 ระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น 
ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ ร่วมกับศูนย์อนามัย ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด และโรงพยาบาลในสังกัด

กระทรวงสาธารณสุข ร่วมกันพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น โดยใช้ 2 แนวคิด ประกอบด้วย                    
1) รูปแบบการเฝ้าระวังเฉพาะกลุ่มเฉพาะพ้ืนที่ (Sentinel Surveillance) คือแม่วัยรุ่นอายุต่่ากว่า 20 ปี ที่มา               
รับบริการตรวจหลังคลอดในช่วง 1 เดือน ถึงไม่เกิน 1 ปี ในโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขที่สมัครใจ                     
เข้าร่วมโครงการ จ่านวน 592 แห่ง ใน 67 จังหวัด และ 2) แนวคิดการเฝ้าระวังทางระบาดวิทยา (Surveillance 
Cycle) โดยมีองค์ประกอบหลัก ได้แก่ การรวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์และแปลผล การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร              
สู่ผู้ใช้ประโยชน์ และการใช้ประโยชน์ข้อมูล เพ่ือการวางแผน ก่าหนดนโยบาย การปฏิบัติงานและการประเมิน
มาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น อย่างมีประสิทธิภาพ 

กระบวนการพัฒนาระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ประกอบด้วย 3 ขั้นตอน ได้แก่ (1) การวิเคราะห์
สถานการณ์/ บริบท (Situation Analysis) (2) การออกแบบระบบ/ พัฒนาเครื่องมือ (System Design and 
Tool Development) และ (3) การประเมินผลและปรับปรุงพัฒนา (Evaluation and Improvement)  

1. การวิเคราะห์สถานการณ์/ บริบท (Situation Analysis) รายละเอียด ดังนี้ 
1.1 วิเคราะห์ระบบเฝ้าระวังเดิมที่เคยด่าเนินการในปี พ.ศ. 2559-2564 รวมถึงข้อจ่ากัดและ

ปัญหาของการด่าเนินงานระบบเฝ้าระวังฯ 
1.2 วิเคราะห์ศักยภาพหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น ศูนย์อนามัย ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด 

และโรงพยาบาล รวมถึงความพร้อมของบุคลากร งบประมาณ และเครื่องมือที่ใช้ในการด่าเนินงานเฝ้าระวังฯ 
2. การออกแบบระบบ/ พัฒนาเครื่องมือ (System Design and Tool Development) รายละเอียด 

ดังนี้ 
2.1 ก่าหนดวัตถุประสงค์ ขอบเขตของระบบเฝ้าระวังฯ กลุ่มเป้าหมาย และพ้ืนที่เฝ้าระวังที่

ชัดเจน 
2.2 ออกแบบกระบวนการท่างาน (workflow) ได้แก่ ขั้นตอนการเก็บข้อมูล การตรวจสอบ

ความซ้่าซ้อนของข้อมูล การรวบรวมข้อมูล การจัดการข้อมูล การวิเคราะห์ การรายงานข้อมูล และก่าหนดบทบาท
ของศูนย์อนามัย/ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด ในการติดตามการด่าเนินการเก็บข้อมูล 

2.3 พัฒนาแบบสอบถามการเฝ้าระวังฯ แบบออนไลน์ โดยการปรับจากแบบสอบถามเดิมที่เคย
ด่าเนินการในปี พ.ศ. 2559-2564 และแม่วัยรุ่นด่าเนินการตอบแบบสอบถามด้วยตนเอง (self-administered 
questionnaire) 

2.4 ทดสอบความเหมาะสมของแบบสอบถามแบบออนไลน์กับกลุ่ มตัวอย่าง และ                            
รับข้อเสนอแนะจากผู้ใช้งาน เพ่ือปรับปรุงเครื่องมือให้เหมาะสมกับการใช้งานจริง 

2.5 การท่าคู่มือการด่าเนินงานและการฝึกอบรมเจ้าหน้าที่เก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ 
2.6 ส่านักอนามัยการเจริญพันธุ์ กรมอนามัย ท่าหน้าที่เป็นผู้ดูแลข้อมูลกลาง ซึ่งมีการรักษา

ความลับและการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล (Data Privacy) โดยข้อมูลไม่มีการระบุชื่อ นามสกุล ที่อยู่ และ
หมายเลขประจ่าตัวผู้ป่วยนอกของแม่วัยรุ่น  

2.7 ด่าเนินการคืนข้อมูลเฝ้าระวังฯ ให้แก่ศูนย์อนามัย ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัด 
โรงพยาบาลที่ด่าเนินการเก็บข้อมูล ทุกเดือน ๆ ละ 1 ครั้ง 

2.8 สรุปรายงานเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น และเผยแพร่ทางเว็ปไซต์ส่านักอนามัยการเจริญ
พันธุ์ กรมอนามัย รวมถึงการเผยแพร่ข้อมูลและสื่อสารผลการเฝ้าระวังในรูปแบบที่เหมาะสมแก่ผู้ปฏิบัติงานและ
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ชุมชน/กลุ่มเป้าหมาย เพ่ือสร้างการมีส่วนร่วมในการป้องกันการตั้งครรภ์ซ้่า และใช้เป็นข้อมูลประกอบการ
วางแผนและติดตามผลในระดับพื้นที่ 

3. การประเมินผลและปรับปรุงพัฒนา (Evaluation and Improvement)   
3.1 ประชุมภาคีเครือข่ายที่เกี่ยวข้องในการเก็บข้อมูลเฝ้าระวังฯ เพ่ือเผยแพร่ และสะท้อน

ข้อมูลแก่ผู้ใช้ประโยชน์ และวิเคราะห์จุดแข็งของระบบ จุดอ่อนหรือปัญหา และข้อเสนอแนะ 
3.2 ปรับแก้ไขระบบหรือเครื่องมือตามข้อเสนอแนะ เพ่ือการด่าเนินงานเฝ้าระวังฯ ในปีถัดไป 
3.3 เผยแพร่ข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น และการใช้ประโยชน์ข้อมูลเชิงนโยบาย ได้แก่ 

การน่าเสนอข้อมูลต่อคณะกรรมการและคณะอนุกรรมการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น
ระดับประเทศ และระดับจังหวัด 

3.4 ใช้ข้อมูลเพื่อออกแบบมาตรการเชิงพ้ืนที่ในการให้ความช่วยเหลือและดูแลแม่วัยรุ่น และส่ง
ต่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในระดับจังหวัดและระดับอ่าเภอ 

3.5 ติดตามผลการใช้ข้อมูลเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นเชิงนโยบาย และเชิงพ้ืนที่ เพ่ือน่า
ข้อเสนอแนะกลับมาปรับปรุงและพัฒนาระบบเฝ้าระวังให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และเชื่อมโยงข้อมูลกับตัวชี้วัด
ที่ก่าหนดในระดับประเทศ เพ่ือสนับสนุนการรายงานผลและการประเมินตามแผนยุทธศาสตร์ที่เกี่ยวข้อง 

 
ภาพที่ 8 ระบบเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น 
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ส่วนที่ 3 
สรุป อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ 
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ส่วนที่ 3 
สรุป อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ 

 
3.1 สรุปผล 
ข้อมูลทั่วไปของแม่วัยรุ่นและชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็ก 

แม่วัยรุ่นที่มารับบริการตรวจหลังคลอด มีสัญชาติไทย ร้อยละ 96.9 อายุเฉลี่ย 17 ปี มีรายได้แน่นอน                
ร้อยละ 28.0 โดยมีรายได้ต่อเดือนประมาณ 5,001 – 10,000 บาท ร้อยละ 9.7 และเป็นรายได้ที่ได้จากสามีหรือ
ครอบครัวของฝ่ายชายมากที่สุด ร้อยละ 68.7 ชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็กเป็นวัยรุ่นและเยาวชนอายุ  ต่่ากว่า 
25 ปี ร้อยละ 79.3 โดยความสัมพันธ์ปัจจุบันของแม่วัยรุ่นกับชายที่ เป็นพ่อของเด็กยังอยู่ด้วยกันและ                  
ดูแลช่วยเหลือกัน ร้อยละ 82.2 
 
การศึกษาและอาชีพของแม่วัยรุ่น 

แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 52.3 โดยเรียนอยู่ในระบบการศึกษา ร้อยละ 82.0 
และขณะตั้งครรภ์ยังได้เรียนในสถานศึกษาเดิม ร้อยละ 35.3 แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ที่เรียนในระบบการศึกษา หลัง
คลอดยังได้เรียน ร้อยละ 47.0 โดยเรียนในระบบการศึกษา ร้อยละ 69.4 

แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้ งครรภ์ เรียนในระบบการศึกษา และในขณะตั้ งครรภ์หยุดเรียน ลาออกหรือ                       
พักการศึกษาชั่วคราว ปัจจุบันหลังคลอดไม่ได้เรียนต่อ ร้อยละ 76.5 พบว่าอยู่ในระหว่างหางาน ร้อยละ 50.4 
รองลงมาคือ เป็นแม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ และค้าขายหรือประกอบธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ 41.0 และ 4.3 
ตามล่าดับ ส่าหรับวัยรุ่นที่ยังได้เรียนต่อ ร้อยละ 23.5 เรียนในระบบการศึกษา ร้อยละ 55.6  

แม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภ์เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย และในขณะตั้งครรภ์        
หยุดเรียน ลาออกหรือพักการศึกษาชั่วคราว ปัจจุบันหลังคลอดยังได้เรียนต่อ จ่านวน 2 ราย (ร้อยละ 20.0)                   
โดยทั้ง 2 ราย เรียนนอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย แม่วัยรุ่นหลังคลอดที่ไม่ได้เรียนต่อ จ่านวน                
8 ราย (ร้อยละ 80.0) พบว่าเป็นแม่บ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ จ่านวน 5 ราย (ร้อยละ 62.5) ว่างงานอยู่ระหว่าง
หางาน จ่านวน 2 ราย (ร้อยละ 25.0) และรับจ้างรายวัน จ่านวน 1 ราย (ร้อยละ 12.5) แม่วัยรุ่นหลังคลอดที่เรียน
นอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัยและไม่ได้เรียนต่อ มีความต้องการที่จะเรียนต่อในระบบการศึกษา          
ร้อยละ 36.2   

 
ข้อมูลการพักอาศัยของแม่วัยรุ่นและบุคคลที่เป็นหลักในการดูแลและเลี้ยงดูบุตร 

แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ พักอาศัยอยู่กับบิดาและมารดา ร้อยละ 36.7 ขณะตั้งครรภ์ และหลังคลอด พักอาศัย
อยู่กับคู่รัก/สามี/หรือครอบครัวของคู่รัก ร้อยละ 45.0 และ 43.4 ตามล่าดับ แม่วัยรุ่นเป็นหลักในการดูแลและ
เลี้ยงดูบุตร ร้อยละ 62.0  
 
ข้อมูลการตั้งครรภ์ การคลอด และประวัติการแท้ง 

แม่วัยรุ่นส่วนใหญ่ตั้งครรภ์ครั้งแรก ร้อยละ 89.5 อายุเฉลี่ยเมื่อตั้งครรภ์ครั้งแรก 17 ปี มีประวัติเคยแท้ง    
ร้อยละ 5.7 ส่วนใหญ่เป็นการแท้งเอง ร้อยละ 4.9 การคลอดบุตรคนล่าสุดเป็นการคลอดปกติทางช่องคลอด      
ร้อยละ 72.5 
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ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ 
แม่วัยรุ่นไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้ ร้อยละ 67.8 โดยทุกกลุ่มอายุไม่ตั้งใจตั้งครรภ์เกินร้อยละ 75.0 ยกเว้น                

กลุ่มอายุ 18-19 ปี ที่ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ ร้อยละ 57.2 แม่วัยรุ่นที่ตั้งครรภ์ครั้งแรก ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ ร้อยละ 69.6             
แม่วัยรุ่นทีเ่ป็นนักเรียน/นักศึกษา และแม่วัยรุ่นที่ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา ไม่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้ ร้อยละ 81.9 และ 
54.0 ตามล่าดับ  

แม่วัยรุ่นที่ตั้งใจตั้งครรภ์ครั้งนี้เนื่องจากต้องการมีลูกเพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว ร้อยละ 38.5        
แม่วัยรุ่นที่ตั้งใจตั้งครรภ์ซ้่า โดยเหตุผลที่พบมากที่สุดคือ คิดว่าตนเองหรือครอบครัวมีความพร้อมในการ                
ดูแลบุตร จ่านวน 17 ราย (ร้อยละ 39.5) ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ตั้งครรภ์ซ้่าโดยไม่ตั้งใจ มีสาเหตุจากการคุมก่าเนิด
ผิดพลาดหรือล้มเหลวมากที่สุด  จ่านวน 34 ราย (ร้อยละ 69.4) 
  
สาเหตุที่ท าให้ตั้งครรภ์ที่ไม่ได้ตั้งใจ 

แม่วัยรุ่นที่ไม่แน่ใจและไม่ตั้งใจตั้งครรภ์แต่เกิดการตั้งครรภ์ขึ้น เกิดจากการคุมก่าเนิดผิดพลาดหรือ
ล้มเหลว ร้อยละ 52.0 โดยพบความผิดพลาดหรือล้มเหลวจากการรับประทานยาเม็ดคุมก่าเนิดมากที่สุด               
ร้อยละ 45.8 ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ไม่คุมก่าเนิด เนื่องจากมีเพศสัมพันธ์โดยไม่ได้ตั้งใจ และตนเองไม่ต้องการคุมก่าเนิด 
ร้อยละ 26.9 และ 23.6 ตามล่าดับ  
 
การคุมก าเนิดในปัจจุบันหลังคลอด 

แม่วัยรุ่นปัจจุบันหลังคลอด ได้คุมก่าเนิดโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง ร้อยละ  81.9 โดยใช้ยาฝังคุมก่าเนิดมากที่สุด      
ร้อยละ 68.8 ส่าหรับแม่วัยรุ่นที่ปัจจุบันหลังคลอดที่ไม่ได้คุมก่าเนิด เนื่องจากกังวลเรื่องผลข้างเคียงของวิธี
คุมก่าเนิด และอยู่ระหว่างการให้นมบุตร ร้อยละ 24.6 และ 21.7 ตามล่าดับ 

 
3.2 อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ 

แม่วัยรุ่นจ่านวนไม่น้อย ร้อยละ 39.0 ไม่สามารถเรียนต่อได้ในระหว่างตั้งครรภ์ ต้องหยุดเรียน ลาออก หรือ
พักการศึกษา ซึ่งเป็นสัดส่วนที่ค่อนข้างสูงและสะท้อนข้อจ่ากัดของระบบการศึกษาที่ยังไม่เอ้ือต่อกลุ่มเปราะบาง
อย่างเพียงพอ ปัจจัยที่เป็นไปได้ ได้แก่ ความอับอาย ความกังวลว่าจะถูกตีตราจากเพ่ือนหรือครู ความเหนื่อยล้า
ทางร่างกาย ภาระในครอบครัว และการขาดแรงสนับสนุนจากทั้งโรงเรียนและครอบครัว  การหลุดออกจากระบบ
การศึกษาในช่วงวัยเรียน อาจส่งผลกระทบระยะยาวต่อโอกาสในชีวิตของแม่วัยรุ่น ทั้งด้านการศึกษาต่อ                   
การมีงานท่า และความสามารถในการพ่ึงพาตนเอง ซึ่งอาจน่าไปสู่ปัญหาเศรษฐกิจ สังคม และการตั้งครรภ์ซ้่า      
ในอนาคต แม้จะมีนโยบายสนับสนุน เช่น แนวทางของกระทรวงศึกษาธิการที่เปิดโอกาสให้นักเรียนที่ตั้งครรภ์
สามารถเรียนต่อได้ แต่ยังมีแม่วัยรุ่นจ่านวนมากที่ต้องหยุดเรียน แสดงให้เห็นถึงช่องว่างในการปฏิบัติจริง  จึงควร
เร่งผลักดันนโยบายเหล่านี้ในระดับพ้ืนที่อย่างเป็นรูปธรรม โดยเน้นการสื่อสารกับโรงเรียน ครอบครัว และชุมชน 
ควบคู่กับการจัดระบบติดตาม ดูแล และช่วยเหลือแม่วัยรุ่นเป็นรายกรณี เช่น การมีที่ปรึกษาในโรงเรียน หรือ               
การจัดทางเลือกการเรียนที่ยืดหยุ่น เพ่ือป้องกันไม่ใหแ้ม่วัยรุ่นหลุดออกจากระบบการศึกษาอย่างถาวร 

แม้จะมีการด่าเนินนโยบายและโครงการต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง ไม่ว่าจะเป็นการจัดการเรียนการสอน                   
เพศวิถีศึกษาและทักษะชีวิตในโรงเรียน การให้บริการคลินิกบริการสุขภาพที่เป็นมิตรส่าหรับวัยรุ่นและเยาวชน 
โดยกระทรวงสาธารณสุข หรือการส่งเสริมบทบาทครอบครัวในการพูดคุยเรื่องเพศ แต่ ข้อมูลจากการเฝ้าระวัง     
ยังพบว่า แม่วัยรุ่นจ่านวนไม่น้อย (ร้อยละ 20.3) ไม่ใช้วิธีคุมก่าเนิดเนื่องจากขาดความรู้เรื่องการคุมก่าเนิด                    
และการป้องกันการตั้งครรภ์ ผลลัพธ์นี้สะท้อนให้เห็นว่า แม้จะมีนโยบายที่ดีและครอบคลุม แต่การน่าไปสู่การ
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ปฏิบัติจริงยังไม่สามารถเข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะในมิติของ  ความลึกซึ้งของเนื้อหา 
วิธีการสื่อสาร และบริบททางสังคมของวัยรุ่นแต่ละกลุ่ม เช่น 

• การสอนเพศวิถีศึกษาในโรงเรียน อาจยังเน้นเนื้อหาทางทฤษฎีมากกว่าการสร้างทักษะหรือ
ทัศนคติที่เอ้ือต่อการตัดสินใจเชิงบวกในชีวิตจริง 

• คลินิกบริการสุขภาพที่เป็นมิตรส าหรับวัยรุ่นและเยาวชน แม้มีอยู่ในหลายพ้ืนที่ แต่การ
ประชาสัมพันธ์ยังไม่ครอบคลุม วัยรุ่นบางคนไม่ทราบถึ งบริการ หรือไม่กล้าเข้ารับบริการ
เนื่องจากกลัวการตีตรา 

• การพูดคุยเรื่องเพศในครอบครัว ยังคงเป็นเรื่องที่อ่อนไหวในหลายครอบครัว โดยเฉพาะใน
บริบทของวัฒนธรรมไทยที่มักหลีกเลี่ยงการพูดเรื่องเพศอย่างเปิดเผย ท่าให้วัยรุ่นขาดช่องทางใน
การรับข้อมูลจากแหล่งที่ไว้วางใจได้ 

นอกจากนี้ การเข้าถึงความรู้เรื่องเพศยังมีความเหลื่อมล้่าระหว่างพ้ืนที่ เช่น เขตเมืองกับชนบท หรือ
โรงเรียนขนาดใหญ่กับโรงเรียนขนาดเล็ก จึงจ่าเป็นต้องทบทวนและพัฒนาแนวทางด่าเนินงานที่ตอบโจทย์                  
บริบทของวัยรุ่นในแต่ละพ้ืนที่อย่างแท้จริง เช่น การพัฒนาสื่อที่เป็นมิตรและเข้าถึงง่าย การอบรมครูให้สามารถ
สอนเรื่องเพศได้อย่างเปิดกว้างและไม่ตัดสิน รวมถึงการเสริมสร้างศักยภาพให้ครอบครัวสามารถพูดคุยกับวัยรุ่นได้
อย่างเข้าใจและปลอดภัย 

แม่วัยรุ่นที่มีการคุมก่าเนิดก่อนการตั้งครรภ์โดยใช้ยาฝังคุมก่าเนิด และเกิดข้อผิดพลาดหรือล้มเหลว จ่านวน 
11 ราย แม้ว่ายาฝังคุมก่าเนิด (Implants) เป็นวิธีการคุมก่าเนิดทมี่มีประสิทธิภาพสูงและมีอัตราความล้มเหลว 
(failure rate) ต่่ามาก (ต่่ากว่าร้อยละ 1)(13-15) จ่านวนผู้ใช้วิธีการคุมก่าเนิดดังกล่าวเพ่ิมขึ้นอย่างมากในวัยรุ่น 
โดยเฉพาะในประเทศไทย(16) อาจท่าให้จ่านวนกรณีที่ล้มเหลวเชิงปริมาณเพ่ิมขึ้นตาม(17-19) ซึ่งควรมีระบบติดตาม
และการให้ข้อมูลที่รัดกุมยิ่งขึ้น 

แม่วัยรุ่นก่อนตั้งครรภ์ใช้วิธีการคุมก่าเนิดโดยนับระยะปลอดภัย เพียง 1 คน อาจเป็นสัญญาณเชิงบวก             
ที่สะท้อนถึงการมีความรู้ ความเข้าใจ และการตระหนักรู้เกี่ยวกับการคุมก่าเนิดในกลุ่มวัยรุ่นที่ดีขึ้น เนื่องจาก
ภาครัฐและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีการส่งเสริมการเรียนรู้ เรื่องเพศศึกษาอย่างต่อเนื่อง รวมถึงการเข้าถึงบริการ
ด้านอนามัยการเจริญพันธุ์ที่มากข้ึน ซึ่งช่วยให้วัยรุ่นสามารถเลือกใช้วิธีคุมก่าเนิดท่ีมีประสิทธิภาพสูงกว่า เช่น ยาฝัง
หรือฉีดยาคุม ได้มากขึ้น(20) อย่างไรก็ตาม 

ข้อมูลนี้ ยังสะท้อนให้เห็นว่าวิธีนับระยะปลอดภัยอาจยังคงถูกเลือกใช้ในวัยรุ่นบางกลุ่ม ซึ่งอาจเกิดจาก
ความเข้าใจผิด ความเชื่อส่วนบุคคล หรือความรู้สึกว่าวิธีดังกล่าว “ปลอดภัยและไม่ต้องพึ่งพาอุปกรณ์” โดยเฉพาะ
ในกลุ่มที่ไม่สามารถเข้าถึงบริการสุขภาพได้สะดวก หรือมีข้อจ่ากัดทางด้านวัฒนธรรมและครอบครัวในการใช้วิธี
คุมก่าเนิดแบบสมัยใหม(่21, 22) ดังนั้นควรให้ความส่าคัญกับการพัฒนาองค์ความรู้ด้านเพศวิถีศึกษาในวัยรุ่น โดยเน้น
ย้่าข้อจ่ากัดของวิธีธรรมชาติ และส่งเสริมการใช้วิธีคุมก่าเนิดที่มีประสิทธิภาพสูงควบคู่กับการให้ค่าปรึกษาอย่าง
ต่อเนื่อง เพ่ือป้องกันการตั้งครรภ์ที่ไม่พึงประสงค์ในกลุ่มวัยรุ่นอย่างยั่งยืน(23, 24) 
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n=964 

สาเหตุที่ท่าให้ต้ังครรภ์ 

ทั้งที่ไม่ต้ังใจ เหตุผลท่ีตั้งใจ 

ตั้งครรภ์ 

การศึกษาหลังคลอด  
ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนต้ังครรภ์ 

เรียนในระบบการศึกษา 

วิธีคุมก่าเนิดที่แม่วัยรุ่นต้ังครรภ์โดยไม่ต้ังใจเลือกใช้ 
ก่อนการต้ังครรภ์ครั้งล่าสุด 

สถานะการศึกษาขณะต้ังครรภ์ 

ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนต้ังครรภ์ 

เป็นนักเรียน/นักศึษาในระบบ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 

ตั้งใจ (32.2%) 

ไม่ได้คุมก าเนิด (48.0%) 

คุมก าเนิดผิดพลาดหรือล้มเหลว (52.0%) 

• มีเพศสัมพันธ์โดยไม่ตั้งใจ (26.9%) 
• ตนเองไม่ต้องการคุมก่าเนิด (23.6%) 
• ไม่รู้จักวิธีคุมฯ และการปอ้งกันฯ (20.3%) 
• เข้าใจผิดว่าฝ่ายชายมีการป้องกันการตั้งครรภ์ดีแล้ว (12.5%) 
• มีเพศสัมพันธ์ขณะมึนเมา (5.6%) 
• ไม่ทราบว่าตนเองมีสิทธิรับบริการคุมก่าเนิด (5.6%) 
• ฝ่ายชายหรือครอบครัวไม่ต้องการให้คุมฯ (3.0%) 
• ถูกบังคับขืนใจ (1.3%) 
• อื่น ๆ (10.5%) 

ไม่ตั้งใจ (67.8%) 

ความตั้งใจในการตั้งครรภ์ 

• ยาเม็ดคุมก่าเนิด (45.8%)    ยาคุมฉุกเฉิน (19.4%) 
• ถุงยางอนามัย (18.8%)  ยาฉีดคุมกา่เนิด (4.8%) 
• ยาฝังคุมก่าเนิด (3.3%)  หลั่งภายนอก (3.0%) 
• ถุงยางอนามัยรว่มกับวิธอีื่น (3.0%) 
• นับระยะปลอดภัย (0.3%) 

• ต้องการมีบุตรเพื่อสร้างความอบอุ่น                 
ในครอบครัว (38.5%) 

• คิดว่าตนเอง ครอบครัวมีความพร้อม                 
ในการดูแลเลี้ยงดูบุตร (34.4%) 

• ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝา่ยชายต้องการ     
มีบุตร (33.3%) 

• ต้องการมีบุตรเพื่อสืบสกุล (26.7%) 

การคุมก าเนิดปัจจุบันหลังคลอด การศึกษา 

• ไม่ได้คุมก่าเนิด (7.4%) 
• ยังไม่ได้คุมก่าเนิด แต่ต้องการปรึกษาแพทย์

หรือเจ้าหน้าทีก่่อนตัดสินใจ (10.7%) 
• คุมก่าเนิดวิธีใดวธิีหนึ่ง (81.9%) 

• ยาฝังคุมก่าเนิด (68.8%) 
• ยาฉีดคุมกา่เนิด (22.3%) 
• ยาเม็ดคุมก่าเนิด (4.9%) 

ก่อนต้ังครรภ์ 

• นักเรียน/นักศึกษา (52.3%) 
• ในระบบการศึกษา (82.0%) 
• นอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย (18.0%) 

• ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา (47.7%) 
• แม่บ้าน/ไม่ได้ประกอบอาชีพ (31.2%) 
• รับจ้างรายวัน (24.3%) 
• ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน) (18.6%) 
• ลูกจ้างรายเดือน (11.7%) 
• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจสว่นตัว (9.5%) 
• เกษตรกร (4.2%) 
• รับราชการ/พนักงานราชการ/รัฐวิสาหกจิ (0.4%) 

ขณะต้ังครรภ์ ปัจจุบนัหลังคลอด 

• ยังได้เรียนในสถานศึกษาเดิม (35.3%) 
• หยุดเรียน/ลาออก (26.1%) 
• จบการศึกษา ไม่ศึกษาตอ่ (14.2%) 
• พักการศึกษาชั่วคราว (12.9%) 
• เรียนการศึกษานอกระบบ (9.0%) 
• ย้ายสถานศึกษา (1.2%) 
• อื่น ๆ (1.2%) 

• นักเรียน/นักศึกษา (47.0%) 
• ในระบบการศึกษา (69.4%) 
• นอกระบบการศึกษาหรือการศึกษาตามอัธยาศัย (30.6%) 

• ไม่ใช่นักเรียน/นักศึกษา (53.0%) 
• ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน) (50.0%) 
• แม่บ้าน/ไม่ได้ประกอบอาชีพ (40.5%) 
• ค้าขาย/ประกอบธุรกิจสว่นตัว (3.8%) 
• รับจ้างรายวัน (2.4%) 
• เกษตรกร (2.4%) 
• ลูกจ้างรายเดือน (0.9%) 

ภาพที่ 9 สรุปรายละเอียดรายงานเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 
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ส่วนที่ 4 
ภาคผนวก 
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ภาคผนวก ก 
ข้อมูลการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่นแยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

 

ตารางที่ 1 ข้อมูลสัญชาติแม่วัยรุ่นที่มารับบริการหลังคลอด แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 
สัญชาติ 

ไทย ลาว เมียนมาร์  กัมพูชา อื่น ๆ 
รวม 962 934 6 13 1 8 

1. เชียงใหม่  119 113 1 3 0 2 
 เชียงใหม่ 21 21 0 0 0 0 

ล่าพูน 10 10 0 0 0 0 
ล่าปาง 2 2 0 0 0 0 
แพร่ 54 54 0 0 0 0 
น่าน 3 3 0 0 0 0 
เชียงราย 29 23 1 3 0 2a 

2. พิษณุโลก  99 91 2 3 0 3 
 อุตรดิตถ ์ 15 15 0 0 0 0 

ตาก 29 23 0 3 0 3b 
สุโขทัย 17 17 0 0 0 0 
เพชรบูรณ ์ 38 36 2 0 0 0 

3. นครสวรรค์  25 25 0 0 0 0 
 ชัยนาท 4 4 0 0 0 0 

นครสวรรค ์ 12 12 0 0 0 0 
ก่าแพงเพชร 5 5 0 0 0 0 
พิจิตร 4 4 0 0 0 0 

4. สระบุรี  60 60 0 0 0 0 
 ปทุมธานี 4 4 0 0 0 0 

อ่างทอง 20 20 0 0 0 0 
ลพบุร ี 26 26 0 0 0 0 
สระบรุ ี 8 8 0 0 0 0 
นครนายก 2 2 0 0 0 0 

5. ราชบุรี  195 185 0 7 0 3 
 ราชบุร ี 34 32 0 1 0 1c 

กาญจนบุร ี 49 46 0 1 0 2d 
สุพรรณบุร ี 23 23 0 0 0 0 
สมุทรสาคร 17 17 0 0 0 0 
สมุทรสงคราม 5 3 0 2 0 0 
เพชรบุร ี 2 2 0 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ์ 65 62 0 3 0 0 

6. ชลบุร ี  114 113 0 0 1 0 
 ชลบุร ี 47 47 0 0 0 0 

จันทบุร ี 11 10 0 0 1 0 
ตราด 4 4 0 0 0 0 
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ตารางที่ 1 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
สัญชาติ 

ไทย ลาว เมียนมาร์  กัมพูชา อื่น ๆ 
 ฉะเชิงเทรา 31 31 0 0 0 0 

ปราจีนบุร ี 18 18 0 0 0 0 
สระแก้ว 3 3 0 0 0 0 

7. ขอนแก่น  46 45 1 0 0 0 
 ขอนแก่น 32 31 1 0 0 0 

มหาสารคาม 7 7 0 0 0 0 
กาฬสินธุ ์ 7 7 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  125 124 1 0 0 0 
 หนองบัวล่าภ ู 48 47 1 0 0 0 

อุดรธาน ี 50 50 0 0 0 0 
เลย 2 2 0 0 0 0 
สกลนคร 3 3 0 0 0 0 
นครพนม 22 22 0 0 0 0 

9. นครราชสีมา  54 54 0 0 0 0 
 นครราชสมีา 18 18 0 0 0 0 

บุรีรัมย ์ 2 2 0 0 0 0 
สุรินทร ์ 33 33 0 0 0 0 
ชัยภูม ิ 1 1 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  24 24 0 0 0 0 
 ศรีสะเกษ 18 18 0 0 0 0 

อุบลราชธาน ี 4 4 0 0 0 0 
ยโสธร 2 2 0 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 20 1 0 0 0 
 นครศรีธรรมราช 14 14 0 0 0 0 

ภูเก็ต 7 6 1 0 0 0 
12. ยะลา  80 80 0 0 0 0 
 สงขลา 27 27 0 0 0 0 

ตรัง 4 4 0 0 0 0 
พัทลุง 12 12 0 0 0 0 
ปัตตาน ี 16 16 0 0 0 0 
ยะลา 18 18 0 0 0 0 
นราธิวาส 3 3 0 0 0 0 

หมายเหตุ (a) อาข่า 1 ราย และ ลั๊วะ 1 ราย 
 (b) กะเหรี่ยง 2 ราย และ ไทใหญ ่1 ราย 
 (c) กะเหรี่ยง 1 ราย  
 (d) กะเหรี่ยง 2 ราย 
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ตารางที่ 2 จ่านวนแม่วัยรุ่นจ่าแนกตามกลุม่อายุ แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
กลุ่มอายุ (ป)ี 

< 15 15-17 18-19 
รวม 964 46 424 494 

1. เชียงใหม่  120 6 52 62 
 เชียงใหม่ 22 0 11 11 

ล่าพูน 10 2 5 3 
ล่าปาง 2 0 1 1 
แพร่ 54 1 25 28 
น่าน 3 0 1 2 
เชียงราย 29 3 9 17 

2. พิษณุโลก  99 3 36 60 
 อุตรดิตถ ์ 15 0 4 11 

ตาก 29 0 9 20 
สุโขทัย 17 0 8 9 
เพชรบูรณ ์ 38 3 15 20 

3. นครสวรรค์  25 4 9 12 
 ชัยนาท 4 2 1 1 

นครสวรรค ์ 12 0 7 5 
ก่าแพงเพชร 5 1 1 3 
พิจิตร 4 1 0 3 

4. สระบุรี  60 4 19 37 
 ปทุมธานี 4 0 2 2 

อ่างทอง 20 2 5 13 
ลพบุร ี 26 2 9 15 
สระบรุ ี 8 0 3 5 
นครนายก 2 0 0 2 

5. ราชบุรี  196 9 93 94 
 ราชบุร ี 34 1 15 18 

กาญจนบุร ี 49 2 28 19 
สุพรรณบุร ี 23 0 8 15 
สมุทรสาคร 17 2 10 5 
สมุทรสงคราม 5 0 1 4 
เพชรบุร ี 2 0 0 2 
ประจวบครีีขันธ์ 66 4 31 31 

6. ชลบุร ี  114 7 56 51 
 ชลบุร ี 47 0 27 20 

จันทบุร ี 11 2 7 2 
ตราด 4 1 0 3 
ฉะเชิงเทรา 31 2 11 18 
ปราจีนบุร ี 18 2 10 6 
สระแก้ว 3 0 1 2 
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ตารางที่ 2 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
กลุ่มอายุ (ป)ี 

< 15 15-17 18-19 
7. ขอนแก่น  46 2 24 20 
 ขอนแก่น 32 1 16 15 

มหาสารคาม 7 0 3 4 
กาฬสินธุ ์ 7 1 5 1 

8. อุดรธานี  125 6 63 56 
 หนองบัวล่าภ ู 48 1 30 17 

อุดรธาน ี 50 1 22 27 
เลย 2 2 0 0 
สกลนคร 3 0 1 2 
นครพนม 22 2 10 10 

9. นครราชสีมา  54 1 22 31 
 นครราชสมีา 18 1 7 10 

บุรีรัมย ์ 2 0 1 1 
สุรินทร ์ 33 0 14 19 
ชัยภูม ิ 1 0 0 1 

10. อุบลราชธานี  24 2 9 13 
 ศรีสะเกษ 18 2 7 9 

อุบลราชธาน ี 4 0 1 3 
ยโสธร 2 0 1 1 

11. นครศรีธรรมราช  21 1 8 12 
 นครศรีธรรมราช 14 0 6 8 

ภูเก็ต 7 1 2 4 
12. ยะลา  80 1 33 46 
 สงขลา 27 0 16 11 

ตรัง 4 0 1 3 
พัทลุง 12 0 7 5 
ปัตตาน ี 16 0 2 14 
ยะลา 18 1 6 11 
นราธิวาส 3 0 1 2 
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ตารางที่ 3 รายได้ของแม่วัยรุ่น แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น

ทั้งหมด 
(คน) 

รายได้ของแม่วัยรุ่น 

ไม่มี 
รายได้ 

มีรายได้ 
ไม่แน่นอน 

มีรายได้ 
แน่นอน 

แหล่งที่มาของรายได้ส าหรับแม่วัยรุ่นที่มีรายได้แน่นอน* 
สามีหรือครอบครัว

ฝ่ายชาย 
การท างาน 

พ่อแม่/ผู้ปกครอง 
ของตนเอง 

เงินอุดหนุน
แม่วัยรุ่น 

รวม 925 228 438 259 178 127 93  
1. เชียงใหม่  110 43 31 36 24 10 10 0 
 เชียงใหม ่ 16 2 6 8 3 4 3 0 

ล่าพูน 8 2 3 3 2 1 1 0 
ล่าปาง 2 1 0 1 1 2 1 0 
แพร่ 53 32 11 10 7 1 1 0 
น่าน 3 0 2 1 1 2 1 0 
เชียงราย 28 6 9 13 10 4 3 0 

2. พิษณุโลก  93 14 45 33 20 21 16 0 
 อุตรดิตถ ์ 14 0 10 4 2 3 0 0 

ตาก 27 5 15 7 6 7 5 0 
สุโขทัย 17 0 2 15 8 5 7 0 
เพชรบูรณ ์ 35 9 19 7 4 6 4 0 

3. นครสวรรค์  25 7 15 3 7 6 5 0 
 ชัยนาท 4 1 1 2 2 1 1 0 

นครสวรรค ์ 12 2 9 1 1 1 0 0 
ก่าแพงเพชร 5 0 3 2 2 2 2 0 
พิจิตร 4 0 2 2 2 2 2 0 

4. สระบุรี  59 19 27 13 11 12 10 0 
 ปทุมธาน ี 4 1 1 2 2 2 2 0 

อ่างทอง 20 6 7 7 6 7 6 0 
ลพบุร ี 26 11 14 1 1 0 0 0 
สระบรุ ี 7 1 3 3   2 3 2 0 
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ตารางที่ 3 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น

ทั้งหมด 
(คน) 

รายได้ของแม่วัยรุ่น 

ไม่มี 
รายได้ 

มีรายได้ 
ไม่แน่นอน 

มีรายได้ 
แน่นอน 

แหล่งที่มาของรายได้ส าหรับแม่วัยรุ่นที่มีรายได้แน่นอน* 
สามีหรือครอบครัว

ฝ่ายชาย 
การท างาน 

พ่อแม่/ผู้ปกครอง 
ของตนเอง 

เงินอุดหนุน
แม่วัยรุ่น 

 นครนายก 2 0 2 0 0 0 0 0 
5. ราชบุรี  190 48 75 67 47 18 18 1 
 ราชบุร ี 33 4 21 8 8 1 2 0 

กาญจนบุร ี 46 16 19 11 5 3 3 0 
สุพรรณบุร ี 23 6 9 8 6 5 4 0 
สมุทรสาคร 17 7 10 0 0 0 0 0 
สมุทรสงคราม 5 1 2 2 1 2 1 0 
เพชรบุร ี 2 1 0 1 1 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ ์ 64 13 14 37 26 7 8 1a 

6. ชลบุรี  110 35 52 23 13 11 4 0 
 ชลบุร ี 44 13 20 11 5 6 3 0 

จันทบุร ี 10 1 7 2 2 1 1 0 
ตราด 4 0 3 1 1 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 31 15 13 3 0 3 0 0 
ปราจีนบุร ี 18 5 7 6 5 1 0 0 
สระแก้ว 3 1 2 0 0 0 0 0 

7. ขอนแก่น  45 11 17 17 13 4 5 0 
 ขอนแก่น 31 6 9 16 13 4 4 0 

มหาสารคาม 7 2 4 1 0 0 1 0 
กาฬสินธุ ์ 7 3 4 0 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  123 24 73 26 20 19 11 0 
 หนองบัวล่าภ ู 48 11 24 13 9 9 3 0 

อุดรธาน ี 48 11 30 7 5 5 3 0 
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ตารางที่ 3 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น

ทั้งหมด 
(คน) 

รายได้ของแม่วัยรุ่น 

ไม่มี 
รายได้ 

มีรายได้ 
ไม่แน่นอน 

มีรายได้ 
แน่นอน 

แหล่งที่มาของรายได้ส าหรับแม่วัยรุ่นที่มีรายได้แน่นอน* 
สามีหรือครอบครัว

ฝ่ายชาย 
การท างาน 

พ่อแม่/ผู้ปกครอง 
ของตนเอง 

เงินอุดหนุน
แม่วัยรุ่น 

 เลย 2 0 1 1 1 1 1 0 
สกลนคร 3 0 2 1 1 0 0 0 
นครพนม 22 2 16 4 4 4 4 0 

9. นครราชสีมา  51 13 27 11 4 8 3 0 
 นครราชสมีา 16 6 6 4 1 3 1 0 

บุรีรัมย ์ 2 1 0 1 3 1 1 0 
สุรินทร ์ 32 5 21 6 0 4 1 0 
ชัยภูม ิ 1 1 0 0 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  24 3 19 2 2 1 1 0 
 ศรีสะเกษ 18 2 14 2 2 1 1 0 

อุบลราชธาน ี 4 0 4 0 0 0 0 0 
ยโสธร 2 1 1 0 0 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 2 11 8 6 5 4 0 
 นครศรีธรรมราช 14 2 9 3 2 3 2 0 

ภูเก็ต 7 0 2 5 4 2 2 0 
12. ยะลา  74 13 45 16 11 12 6 0 
 สงขลา 24 6 11 7 6 6 4 0 

ตรัง 3 1 0 2 2 1 0 0 
พัทลุง 11 1 9 1 0 0 1 0 
ปัตตาน ี 16 0 13 3 1 2 0 0 
ยะลา 17 4 10 3 2 3 1 0 
นราธิวาส 3 1 2 0 0 0 0 0 

หมายเหตุ (a) เงินอุดหนุนแม่วัยรุน่ 1 ราย
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ตารางที่ 4 อายุของชายที่เป็นพ่อของเด็ก แยกรายเขตสุขภาพและรายจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

อายุชายท่ีเป็นพ่อของเด็ก (ปี) 
ไม่

ทราบ 
ทราบ 

ช่วงอายุ (ปี) 
<15 15-19 20-24 25-44 ≥45 

รวม 896 37 859 6 345 330 173 5 
1. เชียงใหม่  113 4 109 2 47 33 26 1 
 เชียงใหม่ 17 2 15 0 3 7 5 0 

ล่าพูน 10 0 10 0 4 4 2 0 
ล่าปาง 2 0 2 0 1 1 0 0 
แพร่ 54 0 54 1 25 12 15 1 
น่าน 2 0 2 0 0 1 1 0 
เชียงราย 28 2 26 1 14 8 3 0 

2. พิษณุโลก  89 3 86 0 32 37 17 0 
 อุตรดิตถ ์ 14 0 14 0 7 2 5 0 

ตาก 27 0 27 0 8 14 5 0 
สุโขทัย 17 0 17 0 7 7 3 0 
เพชรบูรณ ์ 31 3 28 0 10 14 4 0 

3. นครสวรรค์  23 1 22 0 11 7 4 0 
 ชัยนาท 3 0 3 0 0 2 1 0 

นครสวรรค ์ 12 1 11 0 6 4 1 0 
ก่าแพงเพชร 4 0 4 0 2 0 2 0 
พิจิตร 4 0 4 0 3 1 0 0 

4. สระบุรี  59 3 56 0 23 21 12 0 
 ปทุมธานี 4 0 4 0 2 1 1 0 

อ่างทอง 20 1 19 0 7 8 4 0 
ลพบุร ี 25 0 25 0 11 9 5 0 
สระบรุ ี 8 2 6 0 3 2 1 0 
นครนายก 2 0 2 0 0 1 1 0 

5. ราชบุรี  175 9 166 2 68 60 35 1 
 ราชบุร ี 31 1 30 1 10 10 9 0 

กาญจนบุร ี 42 4 38 0 18 13 6 1 
สุพรรณบุร ี 23 0 23 0 7 11 5 0 
สมุทรสาคร 14 0 14 0 6 4 4 0 
สมุทรสงคราม 5 1 4 0 0 1 3 0 
เพชรบุร ี 2 0 2 0 2 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ์ 58 3 55 1 25 21 8 0 

6. ชลบุร ี  111 5 106 0 39 47 20 0 
 ชลบุร ี 45 3 42 0 13 20 9 0 

จันทบุร ี 11 1 10 0 3 3 4 0 
ตราด 3 0 3 0 2 1 0 0 
ฉะเชิงเทรา 31 0 31 0 12 13 6 0 
ปราจีนบุร ี 18 1 17 0 8 8 1 0 
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ตารางที่ 4 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

อายุชายท่ีเป็นพ่อของเด็ก (ปี) 
ไม่

ทราบ 
ทราบ 

ช่วงอายุ (ปี) 
<15 15-19 20-24 25-44 ≥45 

 สระแก้ว 3 0 3 0 1 2 0 0 
7. ขอนแก่น  46 2 44 0 16 21 7 0 
 ขอนแก่น 32 1 31 0 10 15 6 0 

มหาสารคาม 7 1 6 0 5 1 0 0 
กาฬสินธุ ์ 7 0 7 0 1 5 1 0 

8. อุดรธานี  114 1 113 0 50 43 20 0 
 หนองบัวล่าภ ู 46 0 46 0 20 19 7 0 

อุดรธาน ี 42 0 42 0 16 18 8 0 
เลย 2 0 2 0 1 0 1 0 
สกลนคร 3 0 3 0 2 1 0 0 
นครพนม 21 1 20 0 11 5 4 0 

9. นครราชสีมา  50 4 46 1 14 20 8 3 
 นครราชสมีา 17 1 16 1 5 9 1 0 

บุรีรัมย ์ 2 0 2 0 1 0 1 0 
สุรินทร ์ 30 3 27 0 8 10 6 3 
ชัยภูม ิ 1 0 1 0 0 1 0 0 

10. อุบลราชธานี  22 0 22 0 7 9 6 0 
 ศรีสะเกษ 17 0 17 0 6 6 5 0 

อุบลราชธาน ี 4 0 4 0 1 2 1 0 
ยโสธร 1 0 1 0 0 1 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  20 2 18 0 13 5 0 0 
 นครศรีธรรมราช 13 2 11 0 9 2 0 0 

ภูเก็ต 7 0 7 0 4 3 0 0 
12. ยะลา  74 3 71 1 25 27 18 0 
 สงขลา 26 2 24 1 8 11 4 0 

ตรัง 4 0 4 0 1 3 0 0 
พัทลุง 12 0 12 0 5 4 3 0 
ปัตตาน ี 16 1 15 0 4 5 6 0 
ยะลา 16 0 16 0 7 4 5 0 
นราธิวาส 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 5 ความสัมพันธ์ในปัจจุบันกับเพื่อนชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็ก แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่น

ทั้งหมด (คน) 

ความสัมพันธ์ในปจัจุบนักับเพ่ือนชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็ก 
อยู่ด้วยกัน

ดูแล
ช่วยเหลือกัน 

อยู่ด้วยกัน 
แต่ไม่ได้ดูแล
ช่วยเหลือกัน 

ไม่ได้อยู่ด้วยกัน
แต่มีการ

ช่วยเหลือกัน 

แยกทาง
กัน 

รวม 943 775 15 69 84 
1. เชียงใหม่  114 100 1 4 9 
 เชียงใหม่ 19 16 1 1 1 

ล่าพูน 10 10 0 0 0 
ล่าปาง 2 2 0 0 0 
แพร่ 51 44 0 2 5 
น่าน 3 3 0 0 0 
เชียงราย 29 25 0 1 3 

2. พิษณุโลก  96 86 1 7 2 
 อุตรดิตถ ์ 14 14 0 0 0 

ตาก 29 26 1 2 0 
สุโขทัย 17 17 0 0 0 
เพชรบูรณ ์ 36 29 0 5 2 

3. นครสวรรค์  24 19 0 3 2 
 ชัยนาท 3 2 0 1 0 

นครสวรรค ์ 12 10 0 0 2 
ก่าแพงเพชร 5 3 0 2 0 
พิจิตร 4 4 0 0 0 

4. สระบุรี  59 47 2 3 7 
 ปทุมธานี 4 4 0 0 0 

อ่างทอง 20 16 2 1 1 
ลพบุร ี 26 19 0 1 6 
สระบรุ ี 7 6 0 1 0 
นครนายก 2 2 0 0 0 

5. ราชบุรี  193 156 1 14 22 
 ราชบุร ี 34 27 0 2 5 

กาญจนบุร ี 47 36 0 3 8 
สุพรรณบุร ี 23 20 0 1 2 
สมุทรสาคร 17 14 0 3 0 
สมุทรสงคราม 5 5 0 0 0 
เพชรบุร ี 2 2 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ์ 65 52 1 5 7 

6. ชลบุร ี  113 93 0 7 13 
 ชลบุร ี 47 39 0 4 4 

จันทบุร ี 11 8 0 1 2 
ตราด 4 4 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 30 22 0 2 6 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

ความสัมพันธ์ในปจัจุบนักับเพ่ือนชายหรือสามีที่เป็นพ่อของเด็ก 
อยู่ด้วยกัน

ดูแล
ช่วยเหลือกัน 

อยู่ด้วยกัน 
แต่ไม่ได้ดูแล
ช่วยเหลือกัน 

ไม่ได้อยู่ด้วยกัน
แต่มีการ

ช่วยเหลือกัน 

แยกทาง
กัน 

 ปราจีนบุร ี 18 17 0 0 1 
สระแก้ว 3 3 0 0 0 

7. ขอนแก่น  46 36 0 4 6 
 ขอนแก่น 32 26 0 3 3 

มหาสารคาม 7 3 0 1 3 
กาฬสินธุ ์ 7 7 0 0 0 

8. อุดรธานี  121 98 4 7 12 
 หนองบัวล่าภ ู 47 33 3 3 8 

อุดรธาน ี 47 42 1 2 2 
เลย 2 2 0 0 0 
สกลนคร 3 3 0 0 0 
นครพนม 22 18 0 2 2 

9. นครราชสีมา  54 40 1 9 4 
 นครราชสมีา 18 13 1 1 3 

บุรีรัมย ์ 2 1 0 0 1 
สุรินทร ์ 33 25 0 8 0 
ชัยภูม ิ 1 1 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  23 21 1 1 0 
 ศรีสะเกษ 17 16 0 1 0 

อุบลราชธาน ี 4 4 0 0 0 
ยโสธร 2 1 1 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 16 1 2 2 
 นครศรีธรรมราช 14 11 1 1 1 

ภูเก็ต 7 5 0 1 1 
12. ยะลา  79 63 3 8 5 
 สงขลา 26 21 1 2 2 

ตรัง 4 4 0 0 0 
พัทลุง 12 9 0 2 1 
ปัตตาน ี 16 12 1 2 1 
ยะลา 18 14 1 2 1 
นราธิวาส 3 3 0 0 0 
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ตารางที่ 6 จ่านวนการตั้งครรภ์ของแม่วัยรุ่นที่มารับบริการหลังคลอด แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
จ านวนการต้ังครรภ์ 

1 คร้ัง 2 คร้ังขึ้นไป 
รวม 964 863 101 

1. เชียงใหม่  120 108 12 
 เชียงใหม่ 22 20 2 

ล่าพูน 10 10 0 
ล่าปาง 2 2 0 
แพร่ 54 46 8 
น่าน 3 3 0 
เชียงราย 29 27 2 

2. พิษณุโลก  99 88 11 
 อุตรดิตถ ์ 15 11 4 

ตาก 29 26 3 
สุโขทัย 17 15 2 
เพชรบูรณ ์ 38 36 2 

3. นครสวรรค์  25 21 4 
 ชัยนาท 4 4 0 

นครสวรรค ์ 12 11 1 
ก่าแพงเพชร 5 4 1 
พิจิตร 4 2 2 

4. สระบุรี  60 48 12 
 ปทุมธานี 4 3 1 

อ่างทอง 20 14 6 
ลพบุร ี 26 21 5 
สระบรุ ี 8 8 0 
นครนายก 2 2 0 

5. ราชบุรี  196 181 15 
 ราชบุร ี 34 30 4 

กาญจนบุร ี 49 45 4 
สุพรรณบุร ี 23 22 1 
สมุทรสาคร 17 16 1 
สมุทรสงคราม 5 5 0 
เพชรบุร ี 2 1 1 
ประจวบครีีขันธ์ 66 62 4 

6. ชลบุร ี  114 104 10 
 ชลบุร ี 47 42 5 

จันทบุร ี 11 11 0 
ตราด 4 4 0 
ฉะเชิงเทรา 31 27 4 
ปราจีนบุร ี 18 17 1 
สระแก้ว 3 3 0 
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ตารางที่ 6 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
จ านวนการต้ังครรภ์ 

1 คร้ัง 2 คร้ังขึ้นไป 
7. ขอนแก่น  46 41 5 
 ขอนแก่น 32 27 5 

มหาสารคาม 7 7 0 
กาฬสินธุ ์ 7 7 0 

8. อุดรธานี  125 115 10 
 หนองบัวล่าภ ู 48 46 2 

อุดรธาน ี 50 45 5 
เลย 2 1 1 
สกลนคร 3 3 0 
นครพนม 22 20 2 

9. นครราชสีมา  54 44 10 
 นครราชสมีา 18 12 6 

บุรีรัมย ์ 2 2 0 
สุรินทร ์ 33 29 4 
ชัยภูม ิ 1 1 0 

10. อุบลราชธานี  24 23 1 
 ศรีสะเกษ 18 17 1 

อุบลราชธาน ี 4 4 0 
ยโสธร 2 2 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 17 4 
 นครศรีธรรมราช 14 11 3 

ภูเก็ต 7 6 1 
12. ยะลา  80 73 7 
 สงขลา 27 25 2 

ตรัง 4 4 0 
พัทลุง 12 12 0 
ปัตตาน ี 16 12 4 
ยะลา 18 17 1 
นราธิวาส 3 3 0 
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ตารางที่ 7 อายุของแม่เมื่อตั้งครรภ์ครั้งแรก แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
อายุเมื่อตั้งครรภ์คร้ังแรก 

น้อยกว่า 15 ปี 15-19 ปี 
รวม 964 84 880 

1. เชียงใหม่  120 12 108 
 เชียงใหม่ 22 2 20 

ล่าพูน 10 2 8 
ล่าปาง 2 1 1 
แพร่ 54 4 50 
น่าน 3 0 3 
เชียงราย 29 3 26 

2. พิษณุโลก  99 7 92 
 อุตรดิตถ ์ 15 1 14 

ตาก 29 1 28 
สุโขทัย 17 0 17 
เพชรบูรณ ์ 38 5 33 

3. นครสวรรค์  25 4 21 
 ชัยนาท 4 2 2 

นครสวรรค ์ 12 0 12 
ก่าแพงเพชร 5 1 4 
พิจิตร 4 1 3 

4. สระบุรี  60 6 54 
 ปทุมธานี 4 0 4 

อ่างทอง 20 2 18 
ลพบุร ี 26 3 23 
สระบรุ ี 8 1 7 
นครนายก 2 0 2 

5. ราชบุรี  196 14 182 
 ราชบุร ี 34 1 33 

กาญจนบุร ี 49 3 46 
สุพรรณบุร ี 23 1 22 
สมุทรสาคร 17 2 15 
สมุทรสงคราม 5 0 5 
เพชรบุร ี 2 0 2 
ประจวบครีีขันธ์ 66 7 59 

6. ชลบุร ี  114 12 102 
 ชลบุร ี 47 3 44 

จันทบุร ี 11 2 9 
ตราด 4 1 3 
ฉะเชิงเทรา 31 4 27 
ปราจีนบุร ี 18 2 16 
สระแก้ว 3 0 3 
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ตารางที่ 7 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
อายุเมื่อตั้งครรภ์คร้ังแรก 

น้อยกว่า 15 ปี น้อยกว่า 15 ปี 
7. ขอนแก่น  46 5 41 
 ขอนแก่น 32 3 29 

มหาสารคาม 7 1 6 
กาฬสินธุ ์ 7 1 6 

8. อุดรธานี  125 10 115 
 หนองบัวล่าภ ู 48 2 46 

อุดรธาน ี 50 3 47 
เลย 2 2 0 
สกลนคร 3 0 3 
นครพนม 22 3 19 

9. นครราชสีมา  54 4 50 
 นครราชสมีา 18 1 17 

บุรีรัมย ์ 2 0 2 
สุรินทร ์ 33 3 30 
ชัยภูม ิ 1 0 1 

10. อุบลราชธานี  24 3 21 
 ศรีสะเกษ 18 3 15 

อุบลราชธาน ี 4 0 4 
ยโสธร 2 0 2 

11. นครศรีธรรมราช  21 2 19 
 นครศรีธรรมราช 14 0 14 

ภูเก็ต 7 2 5 
12. ยะลา  80 5 75 
 สงขลา 27 2 25 

ตรัง 4 0 4 
พัทลุง 12 0 12 
ปัตตาน ี 16 1 15 
ยะลา 18 2 16 
นราธิวาส 3 0 3 
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ตารางที่ 8 ประวัติการแท้งและลกัษณะของการแท้งของแม่วัยรุ่น แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ป ีพ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

ประวัติการแท้ง 

ไม่เคย 
เคย 

แท้งเอง ท าแท้ง ไม่ระบ ุ รวม 
รวม 957 902 47 5 3 55 

1. เชียงใหม่  119 114 5 0 0 5 
 เชียงใหม่ 21 20 1 0 0 1 

ล่าพูน 10 10 0 0 0 0 
ล่าปาง 2 2 0 0 0 0 
แพร่ 54 50 4 0 0 4 
น่าน 3 3 0 0 0 0 
เชียงราย 29 29 0 0 0 0 

2. พิษณุโลก  98 91 6 1 0 7 
 อุตรดิตถ ์ 14 12 2 0 0 2 

ตาก 29 26 2 1 0 3 
สุโขทัย 17 16 1 0 0 1 
เพชรบูรณ ์ 38 37 1 0 0 1 

3. นครสวรรค์  25 25 0 0 0 0 
 ชัยนาท 4 4 0 0 0 0 

นครสวรรค ์ 12 12 0 0 0 0 
ก่าแพงเพชร 5 5 0 0 0 0 
พิจิตร 4 4 0 0 0 0 

4. สระบุรี  60 56 3 1 0 4 
 ปทุมธานี 4 4 0 0 0 0 

อ่างทอง 20 19 1 0 0 1 
ลพบุร ี 26 23 2 1 0 3 
สระบรุ ี 8 8 0 0 0 0 
นครนายก 2 2 0 0 0 0 

5. ราชบุรี  194 183 9 2 0 11 
 ราชบุร ี 34 31 2 1 0 3 

กาญจนบุร ี 48 45 3 0 0 3 
สุพรรณบุร ี 23 22 1 0 0 1 
สมุทรสาคร 17 16 1 0 0 1 
สมุทรสงคราม 5 5 0 0 0 0 
เพชรบุร ี 2 2 0 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ์ 65 62 2 1 0 3 

6. ชลบุร ี  113 104 7 0 2 9 
 ชลบุร ี 46 44 0 0 2 2 

จันทบุร ี 11 11 0 0 0 0 
ตราด 4 4 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 31 28 3 0 0 3 
ปราจีนบุร ี 18 14 4 0 0 4 



รายงานเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วยัรุ่น พ.ศ. 2568 I 53 
                                                                                                Teenage pregnancy surveillance, Thailand 2025 

ตารางที่ 8 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

ประวัติการแท้ง 

ไม่เคย 
เคย 

แท้งเอง ท าแท้ง ไม่ระบ ุ รวม 
 สระแก้ว 3 3 0 0 0 0 
7. ขอนแก่น  46 43 3 0 0 3 
 ขอนแก่น 32 29 3 0 0 3 

มหาสารคาม 7 7 0 0 0 0 
กาฬสินธุ ์ 7 7 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  125 118 6 1 0 7 
 หนองบัวล่าภ ู 48 48 0 0 0 0 

อุดรธาน ี 50 45 4 1 0 5 
เลย 2 1 1 0 0 1 
สกลนคร 3 3 0 0 0 0 
นครพนม 22 21 1 0 0 1 

9. นครราชสีมา  53 49 3 0 1 4 
 นครราชสมีา 17 16 0 0 1 1 

บุรีรัมย ์ 2 2 0 0 0 0 
สุรินทร ์ 33 30 3 0 0 3 
ชัยภูม ิ 1 1 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  24 24 0 0 0 0 
 ศรีสะเกษ 18 18 0 0 0 0 

อุบลราชธาน ี 4 4 0 0 0 0 
ยโสธร 2 2 0 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 19 2 0 0 2 
 นครศรีธรรมราช 14 12 2 0 0 2 

ภูเก็ต 7 7 0 0 0 0 
12. ยะลา  79 76 3 0 0 3 
 สงขลา 27 26 1 0 0 1 

ตรัง 4 4 0 0 0 0 
พัทลุง 12 12 0 0 0 0 
ปัตตาน ี 16 15 1 0 0 1 
ยะลา 17 16 1 0 0 1 
นราธิวาส 3 3 0 0 0 0 
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ตารางที่ 9 วิธีการคลอดบุตรคนลา่สุดของแม่วัยรุ่น แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่น

ทั้งหมด (คน) 

วิธีการคลอดบุตร 
คลอดปกติ
ทางช่อง
คลอด 

ใช้เคร่ืองดูด
สุญญากาศ 

ผ่าตัดออกทาง
หน้าท้อง 

อื่น ๆ 

รวม 947 687 15 243 2 
1. เชียงใหม่  120 99 1 20 0 
 เชียงใหม่ 22 15 0 7 0 

ล่าพูน 10 9 0 1 0 
ล่าปาง 2 1 0 1 0 
แพร่ 54 45 1 8 0 
น่าน 3 2 0 1 0 
เชียงราย 29 27 0 2 0 

2. พิษณุโลก  95 70 1 24 0 
 อุตรดิตถ ์ 15 11 0 4 0 

ตาก 26 22 0 4 0 
สุโขทัย 17 7 0 10 0 
เพชรบูรณ ์ 37 30 1 6 0 

3. นครสวรรค์  24 12 1 11 0 
 ชัยนาท 3 1 1 1 0 

นครสวรรค ์ 12 6 0 6 0 
ก่าแพงเพชร 5 3 0 2 0 
พิจิตร 4 2 0 2 0 

4. สระบุรี  60 44 0 16 0 
 ปทุมธานี 4 4 0 0 0 

อ่างทอง 20 15 0 5 0 
ลพบุร ี 26 17 0 9 0 
สระบรุ ี 8 6 0 2 0 
นครนายก 2 2 0 0 0 

5. ราชบุรี  192 144 4 44 0 
 ราชบุร ี 34 23 2 9 0 

กาญจนบุร ี 49 40 2 7 0 
สุพรรณบุร ี 22 13 0 9 0 
สมุทรสาคร 17 17 0 0 0 
สมุทรสงคราม 5 4 0 1 0 
เพชรบุร ี 2 2 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ์ 63 45 0 18 0 

6. ชลบุร ี  111 81 1 29 0 
 ชลบุร ี 46 40 1 5 0 

จันทบุร ี 11 7 0 4 0 
ตราด 4 2 0 2 0 
ฉะเชิงเทรา 31 14 0 16 0 
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ตารางที่ 9 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

วิธีการคลอดบุตร 
คลอดปกติ
ทางช่อง
คลอด 

ใช้เคร่ืองดูด
สุญญากาศ 

ผ่าตัดออกทาง
หน้าท้อง 

อื่น ๆ 

 ปราจีนบุร ี 17 15 0 2 0 
สระแก้ว 3 3 0 0 0 

7. ขอนแก่น  45 22 3 20 0 
 ขอนแก่น 32 15 3 14 0 

มหาสารคาม 6 5 0 1 0 
กาฬสินธุ ์ 7 2 0 5 0 

8. อุดรธานี  124 86 1 37 0 
 หนองบัวล่าภ ู 48 28 0 20 0 

อุดรธาน ี 49 38 1 10 0 
เลย 2 0 0 2 0 
สกลนคร 3 3 0 0 0 
นครพนม 22 17 0 5 0 

9. นครราชสีมา  51 38 1 10 2 
 นครราชสมีา 15 9 0 4 2a 

บุรีรัมย ์ 2 2 0 0 0 
สุรินทร ์ 33 27 1 5 0 
ชัยภูม ิ 1 0 0 1 0 

10. อุบลราชธานี  24 16 0 8 0 
 ศรีสะเกษ 18 10 0 8 0 

อุบลราชธาน ี 4 4 0 0 0 
ยโสธร 2 2 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 14 2 5 0 
 นครศรีธรรมราช 14 7 2 5 0 

ภูเก็ต 7 7 0 0 0 
12. ยะลา  80 61 0 19 0 
 สงขลา 27 25 0 2 0 

ตรัง 4 2 0 2 0 
พัทลุง 12 8 0 4 0 
ปัตตาน ี 16 10 0 6 0 
ยะลา 18 14 0 4 0 
นราธิวาส 3 2 0 1 0 

หมายเหตุ   (a) ไม่ระบุ 2 ราย 
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ตารางที่ 10 จ่านวนแม่วัยรุ่นจ่าแนกตามสถานการณ์ศึกก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุด แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

 เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

สถานะการศึกษาก่อนตั้งครรภ ์
เรียนในระบบ

การศึกษา 
เรียนนอกระบบหรือ
การศึกษาตมอัธยาศัย 

ไม่ได้เรียน 

รวม 947 406 89 452 
1. เชียงใหม่  114 53 16 45 
 เชียงใหม่ 17 5 2 10 

ล่าพูน 10 8 0 2 
ล่าปาง 2 1 0 1 
แพร่ 54 24 10 20 
น่าน 3 0 1 2 
เชียงราย 28 15 3 10 

2. พิษณุโลก  98 40 14 44 
 อุตรดิตถ ์ 15 8 4 3 

ตาก 28 7 4 17 
สุโขทัย 17 7 3 7 
เพชรบูรณ ์ 38 18 3 17 

3. นครสวรรค์  25 13 2 10 
 ชัยนาท 4 1 1 2 

นครสวรรค ์ 12 9 1 2 
ก่าแพงเพชร 5 1 0 4 
พิจิตร 4 2 0 2 

4. สระบุรี  60 30 4 26 
 ปทุมธานี 4 3 0 1 

อ่างทอง 20 12 1 7 
ลพบุร ี 26 12 2 12 
สระบรุ ี 8 3 0 5 
นครนายก 2 0 1 1 

5. ราชบุรี  194 86 7 101 
 ราชบุร ี 34 12 0 22 

กาญจนบุร ี 47 28 3 16 
สุพรรณบุร ี 23 13 1 9 
สมุทรสาคร 17 6 0 11 
สมุทรสงคราม 5 1 0 4 
เพชรบุร ี 2 1 0 1 
ประจวบครีีขันธ์ 66 25 3 38 

6. ชลบุร ี  112 41 12 59 
 ชลบุร ี 47 16 6 25 

จันทบุร ี 11 4 1 6 
ตราด 4 0 1 3 
ฉะเชิงเทรา 29 14 3 12 
ปราจีนบุร ี 18 7 1 10 
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ตารางที่ 10 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

สถานะการศึกษาก่อนตั้งครรภ ์

เรียนในระบบ
การศึกษา 

เรียนนอกระบบ
หรือการศึกษาตม

อัธยาศัย 
ไม่ได้เรียน 

 สระแก้ว 3 0 0 3 
7. ขอนแก่น  46 24 2 20 
 ขอนแก่น 32 18 2 12 

มหาสารคาม 7 3 0 4 
กาฬสินธุ ์ 7 3 0 4 

8. อุดรธานี  123 55 11 57 
 หนองบัวล่าภ ู 47 17 2 28 

อุดรธาน ี 49 25 5 19 
เลย 2 2 0 0 
สกลนคร 3 1 1 1 
นครพนม 22 10 3 9 

9. นครราชสีมา  52 14 7 31 
 นครราชสมีา 17 7 4 6 

บุรีรัมย ์ 2 1 1 0 
สุรินทร ์ 32 5 2 25 
ชัยภูม ิ 1 1 0 0 

10. อุบลราชธานี  24 12 5 7 
 ศรีสะเกษ 18 9 3 6 

อุบลราชธาน ี 4 3 0 1 
ยโสธร 2 0 2 0 

11. นครศรีธรรมราช  21 7 1 13 
 นครศรีธรรมราช 14 6 1 7 

ภูเก็ต 7 1 0 6 
12. ยะลา  78 31 8 39 
 สงขลา 26 16 2 8 

ตรัง 4 2 0 2 
พัทลุง 11 5 3 3 
ปัตตาน ี 16 1 2 13 
ยะลา 18 7 1 10 
นราธิวาส 3 0 0 3 
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ตารางที่ 11 สถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ์ของแม่วัยรุ่น ที่ก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดเป็นนักเรียนหรือนักศึกษาในระบบการศึกษาปกติ แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น
ทั้งหมด (คน) 

สถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ ์
ยังได้เรียน 

ในสถานศกึษาเดิม 
ย้ายสถานศึกษา 

เปลี่ยนไปเรียน
การศึกษานอกระบบ 

พักการศึกษา
ชั่วคราว 

หยุดเรียน/
ลาออก 

จบการศึกษา อื่น ๆ 

รวม 402 142 5 36 52 105 57 5 
1. เชียงใหม่  53 14 1 13 8 7 10 0 
 เชียงใหม ่ 5 1 0 0 3 0 1 0 

ล่าพูน 8 3 0 0 0 1 4 0 
ล่าปาง 1 0 0 1 0 0 0 0 
แพร่ 24 8 1 10 1 2 2 0 
น่าน 0 0 0 0 0 0 0 0 
เชียงราย 15 2 0 2 4 4 3 0 

2. พิษณุโลก  40 18 1 3 1 11 5 1 
 อุตรดิตถ ์ 8 4 0 1 0 1 1 1a 

ตาก 7 3 0 0 0 1 3 0 
สุโขทัย 7 3 0 0 0 3 1 0 
เพชรบูรณ ์ 18 8 1 2 1 6 0 0 

3. นครสวรรค์  13 4 0 3 2 3 1 0 
 ชัยนาท 1 0 0 0 1 0 0 0 

นครสวรรค ์ 9 4 0 2 1 1 1 0 
ก่าแพงเพชร 1 0 0 0 0 1 0 0 
พิจิตร 2 0 0 1 0 1 0 0 

4. สระบุรี  30 14 2 2 1 2 8 1 
 ปทุมธาน ี 3 1 0 0 1 0 1 0 

อ่างทอง 12 3 2 1 0 2 4 0 
ลพบุร ี 12 7 0 1 0 0 3 1b 
สระบรุ ี 3 3 0 0 0 0 0 0 
นครนายก 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 11 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น
ทั้งหมด (คน) 

สถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ ์
ยังได้เรียน 

ในสถานศกึษาเดิม 
ย้ายสถานศึกษา 

เปลี่ยนไปเรียน
การศึกษานอกระบบ 

พักการศึกษา
ชั่วคราว 

หยุดเรียน/
ลาออก 

จบการศึกษา ไม่ระบ ุ

5. ราชบุรี  85 23 1 4 15 24 15 3 
 ราชบุร ี 12 4 0 1 0 4 3 0 

กาญจนบุร ี 28 3 1 0 7 11 4 2c 
สุพรรณบุร ี 13 3 0 1 3 0 6 0 
สมุทรสาคร 6 3 0 0 0 3 0 0 
สมุทรสงคราม 1 0 0 0 0 0 1 0 
เพชรบุร ี 1 0 0 0 0 0 0 1d 
ประจวบครีีขันธ ์ 24 10 0 2 5 6 1 0 

6. ชลบุรี  41 19 0 4 7 8 3 0 
 ชลบุร ี 16 4 0 1 5 5 1 0 

จันทบุร ี 4 3 0 1 0 0 0 0 
ตราด 0 0 0 0 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 14 8 0 2 2 2 0 0 
ปราจีนบุร ี 7 4 0 0 0 1 2 0 
สระแก้ว 0 0 0 0 0 0 0 0 

7. ขอนแก่น  23 9 0 1 3 6 4 0 
 ขอนแก่น 18 5 0 1 3 5 4 0 

มหาสารคาม 3 2 0 0 0 1 0 0 
กาฬสินธุ ์ 2 2 0 0 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  55 20 0 3 5 24 3 0 
 หนองบัวล่าภ ู 17 11 0 0 1 4 1 0 

อุดรธาน ี 25 3 0 1 2 17 2 0 
เลย 2 1 0 0 0 1 0 0 
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ตารางที่ 11 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น
ทั้งหมด (คน) 

สถานะการศึกษาขณะตั้งครรภ ์
ยังได้เรียน 

ในสถานศกึษาเดิม 
ย้าย

สถานศึกษา 
เปลี่ยนไปเรียน

การศึกษานอกระบบ 
พักการศึกษา

ชั่วคราว 
หยุดเรียน/

ลาออก 
จบการศึกษา ไม่ระบ ุ

 สกลนคร 1 0 0 0 0 1 0 0 
นครพนม 10 5 0 2 2 1 0 0 

9. นครราชสีมา  14 6 0 0 2 3 3 0 
 นครราชสมีา 7 3 0 0 1 1 2 0 

บุรีรัมย ์ 1 0 0 0 0 0 1 0 
สุรินทร ์ 5 3 0 0 0 2 0 0 
ชัยภูม ิ 1 0 0 0 1 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  12 1 0 2 4 2 3 0 
 ศรีสะเกษ 9 0 0 2 4 1 2 0 

อุบลราชธาน ี 3 1 0 0 0 1 1 0 
ยโสธร 0 0 0 0 0 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  7 4 0 0 0 2 1 0 
 นครศรีธรรมราช 6 3 0 0 0 2 1 0 

ภูเก็ต 1 1 0 0 0 0 0 0 
12. ยะลา  29 10 0 1 4 13 1 0 
 สงขลา 14 2 0 0 1 10 1 0 

ตรัง 2 2 0 0 0 0 0 0 
พัทลุง 5 1 0 1 2 1 0 0 
ปัตตาน ี 1 1 0 0 0 0 0 0 
ยะลา 7 4 0 0 1 2 0 0 
นราธิวาส 0 0 0 0 0 0 0 0 

หมายเหตุ  (a) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (b) เรียนจบมัธยมศึกษาตอนต้น 1 ราย 
              (c และ d) ยังศึกษาในระบบการศึกษาปกติแตไ่มร่ะบสุถานท่ี 3 ราย 
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ตารางที่ 12 สถานะการศึกษาปัจจุบันหลังคลอด ของแม่วัยรุ่นที่ก่อนตั้งครรภเ์รียนในระบบการศึกษา แยกรายเขตสุขภาพ 
                และจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

สถานะการศึกษาหลังคลอด 
เรียนในระบบ

การศึกษา 
เรียนนอกระบบหรือ
การศึกษาตมอัธยาศัย 

ไม่ได้เรียน 

รวม 396 129 57 210 
1. เชียงใหม่  52 14 15 23 
 เชียงใหม่ 5 4 0 1 

ล่าพูน 8 2 0 6 
ล่าปาง 1 0 0 1 
แพร่ 24 5 12 7 
น่าน 0 0 0 0 
เชียงราย 14 3 3 8 

2. พิษณุโลก  38 19 5 14 
 อุตรดิตถ ์ 7 5 2 0 

ตาก 7 2 0 5 
สุโขทัย 7 4 0 3 
เพชรบูรณ ์ 17 8 3 6 

3. นครสวรรค์  13 6 3 4 
 ชัยนาท 1 1 0 0 

นครสวรรค ์ 9 5 2 2 
ก่าแพงเพชร 1 0 0 1 
พิจิตร 2 0 1 1 

4. สระบุรี  29 11 5 13 
 ปทุมธานี 3 1 0 2 

อ่างทอง 12 2 3 7 
ลพบุร ี 12 6 2 4 
สระบรุ ี 2 2 0 0 
นครนายก 0 0 0 0 

5. ราชบุรี  83 20 8 55 
 ราชบุร ี 12 2 1 9 

กาญจนบุร ี 26 5 3 18 
สุพรรณบุร ี 12 2 2 8 
สมุทรสาคร 6 2 1 3 
สมุทรสงคราม 1 0 0 1 
เพชรบุร ี 1 1 0 0 
ประจวบครีีขันธ์ 25 8 1 16 

6. ชลบุร ี  41 16 5 20 
 ชลบุร ี 16 4 2 10 

จันทบุร ี 4 3 0 1 
ตราด 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 14 7 3 4 
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ตารางที่ 12 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 

สถานะการศึกษาหลังคลอด 

เรียนในระบบ
การศึกษา 

เรียนนอกระบบ
หรือการศึกษาตม

อัธยาศัย 
ไม่ได้เรียน 

 ปราจีนบุร ี 7 2 0 5 
 สระแก้ว 0 0 0 0 

7. ขอนแก่น  24 10 3 11 
 ขอนแก่น 18 7 3 8 

มหาสารคาม 3 2 0 1 
กาฬสินธุ ์ 3 1 0 2 

8. อุดรธานี  55 14 2 39 
 หนองบัวล่าภ ู 17 7 0 10 

อุดรธาน ี 25 4 0 21 
เลย 2 1 0 1 
สกลนคร 1 0 0 1 
นครพนม 10 2 2 6 

9. นครราชสีมา  13 6 0 7 
 นครราชสมีา 6 3 0 3 

บุรีรัมย ์ 1 1 0 0 
สุรินทร ์ 5 2 0 3 
ชัยภูม ิ 1 0 0 1 

10. อุบลราชธานี  12 2 4 6 
 ศรีสะเกษ 9 0 4 5 

อุบลราชธาน ี 3 2 0 1 
ยโสธร 0 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  7 2 2 3 
 นครศรีธรรมราช 6 1 2 3 

ภูเก็ต 1 1 0 0 
12. ยะลา  29 9 5 15 
 สงขลา 15 0 3 12 

ตรัง 1 1 0 0 
พัทลุง 5 3 2 0 
ปัตตาน ี 1 1 0 0 
ยะลา 7 4 0 3 
นราธิวาส 0 0 0 0 
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ตารางที่ 13 ความตั้งใจในการตั้งครรภค์รั้งนี้ แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
ความต้ังใจในการต้ังครรภ์ 

ต้ังใจ ไม่ตั้งใจ 
รวม 848 273 575 

1. เชียงใหม่  112 27 85 
 เชียงใหม่ 16 10 6 

ล่าพูน 9 2 7 
ล่าปาง 2 0 2 
แพร่ 54 5 49 
น่าน 3 2 1 
เชียงราย 28 8 20 

2. พิษณุโลก  87 32 55 
 อุตรดิตถ ์ 10 2 8 

ตาก 27 18 9 
สุโขทัย 17 4 13 
เพชรบูรณ ์ 33 8 25 

3. นครสวรรค์  19 7 12 
 ชัยนาท 3 1 2 

นครสวรรค ์ 9 3 6 
ก่าแพงเพชร 3 2 1 
พิจิตร 4 1 3 

4. สระบุรี  54 18 36 
 ปทุมธานี 3 1 2 

อ่างทอง 18 8 10 
ลพบุร ี 25 5 20 
สระบรุ ี 7 3 4 
นครนายก 1 1 0 

5. ราชบุรี  172 56 116 
 ราชบุร ี 32 3 29 

กาญจนบุร ี 41 17 24 
สุพรรณบุร ี 19 11 8 
สมุทรสาคร 17 7 10 
สมุทรสงคราม 4 1 3 
เพชรบุร ี 1 1 0 
ประจวบครีีขันธ์ 58 16 42 

6. ชลบุร ี  100 30 70 
 ชลบุร ี 36 13 23 

จันทบุร ี 10 1 9 
ตราด 4 1 3 
ฉะเชิงเทรา 29 6 23 
ปราจีนบุร ี 18 7 11 
สระแก้ว 3 2 1 
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ตารางที่ 13 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 
ความต้ังใจในการต้ังครรภ์ 

ต้ังใจ ไม่ตั้งใจ 
7. ขอนแก่น  40 8 32 
 ขอนแก่น 27 5 22 

มหาสารคาม 6 1 5 
กาฬสินธุ ์ 7 2 5 

8. อุดรธานี  115 39 76 
 หนองบัวล่าภ ู 48 15 33 

อุดรธาน ี 45 18 27 
เลย 1 0 1 
สกลนคร 3 1 2 
นครพนม 18 5 13 

9. นครราชสีมา  45 19 26 
 นครราชสมีา 16 9 7 

บุรีรัมย ์ 1 1 0 
สุรินทร ์ 27 9 18 
ชัยภูม ิ 1 0 1 

10. อุบลราชธานี  21 9 12 
 ศรีสะเกษ 16 5 11 

อุบลราชธาน ี 3 2 1 
ยโสธร 2 2 0 

11. นครศรีธรรมราช  17 5 12 
 นครศรีธรรมราช 11 4 7 

ภูเก็ต 6 1 5 
12. ยะลา  66 23 43 
 สงขลา 22 3 19 

ตรัง 2 2 0 
พัทลุง 8 1 7 
ปัตตาน ี 15 9 6 
ยะลา 16 6 10 
นราธิวาส 3 2 1 
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ตารางที่ 14 เหตุผลที่แม่วัยรุ่นต้องการตั้งครรภ์ครั้งนี้ แยกรายเขตสขุภาพและจังหวดั ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น
ทั้งหมด (คน) 

เหตุผลที่แม่วัยรุ่นต้องการต้ังครรภ์คร้ังนี้* 
ต้องการมีบุตร 

เพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว 
คิดว่าตนเอง ครอบครัว 

มีความพร้อมในการเลี้ยงดูบุตร 
ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชาย

ต้องการมีบุตร 
ต้องการมีบุตร
เพ่ือสืบสกุล 

รวม 273 105 94 91 73 
1. เชียงใหม่  27 10 12 7 6 
 เชียงใหม ่ 10 3 4 1 4 

ล่าพูน 2 1 1 0 1 
ล่าปาง 5 0 0 0 0 
แพร่ 2 2 1 2 0 
น่าน 8 1 0 1 0 
เชียงราย 10 3 6 3 1 

2. พิษณุโลก  32 15 11 6 8 
 อุตรดิตถ ์ 2 1 1 0 0 

ตาก 18 7 7 1 6 
สุโขทัย 4 2 2 2 1 
เพชรบูรณ ์ 8 5 1 3 1 

3. นครสวรรค์  7 5 2 4 2 
 ชัยนาท 1 1 0 1 0 

นครสวรรค ์ 3 3 1 1 1 
ก่าแพงเพชร 2 1 0 1 1 
พิจิตร 1 0 1 1 0 

4. สระบุรี  18 9 3 6 8 
 ปทุมธาน ี 1 1 1 0 0 

อ่างทอง 8 5 1 3 3 
ลพบุร ี 5 2 0 2 4 
สระบรุ ี 3 1 1 0 1 
นครนายก 1 0 0 1 0 
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ตารางที่ 14 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น
ทั้งหมด (คน) 

เหตุผลที่แม่วัยรุ่นต้องการต้ังครรภ์คร้ังนี้ 
ต้องการมีบุตร 

เพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว 
คิดว่าตนเอง ครอบครัว 

มีความพร้อมในการเลี้ยงดูบุตร 
ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชาย

ต้องการมีบุตร 
ต้องการมีบุตร
เพ่ือสืบสกุล 

5. ราชบุรี  56 19 12 15 10 
 ราชบุร ี 3 1 0 1 1 

กาญจนบุร ี 17 8 2 7 1 
สุพรรณบุร ี 11 3 2 1 1 
สมุทรสาคร 7 0 0 1 6 
สมุทรสงคราม 1 1 0 0 0 
เพชรบุร ี 1 0 1 0 0 
ประจวบครีีขันธ ์ 16 6 5 5 1 

6. ชลบุรี  30 5 9 10 6 
 ชลบุร ี 13 1 6 5 0 

จันทบุร ี 1 1 0 0 0 
ตราด 1 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 6 3 1 2 3 
ปราจีนบุร ี 7 0 1 2 3 
สระแก้ว 2 0 1 1  

7. ขอนแก่น  8 4 3 4 4 
 ขอนแก่น 5 1 1 1 2 

มหาสารคาม 1 1 0 1 0 
กาฬสินธุ ์ 2 2 2 2 2 

8. อุดรธานี  39 21 23 19 12 
 หนองบัวล่าภ ู 15 5 5 8 2 

อุดรธาน ี 18 11 14 11 10 
เลย 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 14 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวนแม่วัยรุ่น
ทั้งหมด (คน) 

เหตุผลที่แม่วัยรุ่นต้องการต้ังครรภ์คร้ังนี้ 
ต้องการมีบุตร 

เพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว 
คิดว่าตนเอง ครอบครัว 

มีความพร้อมในการเลี้ยงดูบุตร 
ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชาย

ต้องการมีบุตร 
ต้องการมีบุตร
เพ่ือสืบสกุล 

 สกลนคร 1 0 1 0 0 
นครพนม 5 5 3 0 0 

9. นครราชสีมา  19 5 5 8 6 
 นครราชสมีา 9 2 1 4 3 

บุรีรัมย ์ 1 0 1 1 0 
สุรินทร ์ 9 3 3 3 3 
ชัยภูม ิ 0 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  9 3 6 3 2 
 ศรีสะเกษ 5 1 3 1 2 

อุบลราชธาน ี 2 1 2 1 0 
ยโสธร 2 1 1 1 0 

11. นครศรีธรรมราช  5 0 2 2 0 
 นครศรีธรรมราช 4 0 2 1 0 

ภูเก็ต 1 0 0 1 0 
12. ยะลา  23 9 6 7 9 
 สงขลา 3 2 1 2 0 

ตรัง 2 1 1 0 1 
พัทลุง 1 1 0 0 0 
ปัตตาน ี 9 3 1 5 5 
ยะลา 6 1 2 0 3 
นราธิวาส 2 1 1 0 0 
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ตารางที่ 15 สาเหตุที่ท่าให้ตั้งครรภ์ท่ีไม่ตั้งใจ แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด แม่วัยรุ่นทั้งหมด (คน) 
สาเหตุที่ท าให้ต้ังครรภ์ที่ไม่ตั้งใจ 

ไม่ได้คุมก าเนิด คุมก าเนิดแต่ผิดพลาดหรือล้อมเหลว 
รวม 636 305 331 

1. เชียงใหม่  88 46 42 
 เชียงใหม่ 9 3 6 

ล่าพูน 8 8 0 
ล่าปาง 1 0 1 
แพร่ 48 24 24 
น่าน 1 0 1 
เชียงราย 21 11 10 

2. พิษณุโลก  59 24 35 
 อุตรดิตถ ์ 10 5 5 

ตาก 9 3 6 
สุโขทัย 13 3 10 
เพชรบูรณ ์ 27 13 14 

3. นครสวรรค์  18 10 8 
 ชัยนาท 3 2 1 

นครสวรรค ์ 9 4 5 
ก่าแพงเพชร 3 3 0 
พิจิตร 3 1 2 

4. สระบุรี  38 17 21 
 ปทุมธานี 3 0 3 

อ่างทอง 10 4 6 
ลพบุร ี 21 11 10 
สระบรุ ี 4 2 2 
นครนายก 0 0 0 

5. ราชบุรี  128 52 76 
 ราชบุร ี 31 6 25 

กาญจนบุร ี 25 11 14 
สุพรรณบุร ี 11 6 5 
สมุทรสาคร 10 2 8 
สมุทรสงคราม 3 1 2 
เพชรบุร ี 1 0 1 
ประจวบครีีขันธ์ 47 26 21 

6. ชลบุร ี  80 41 39 
 ชลบุร ี 32 11 21 

จันทบุร ี 9 6 3 
ตราด 3 1 2 
ฉะเชิงเทรา 25 14 11 
ปราจีนบุร ี 10 8 2 
สระแก้ว 1 1 0 
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ตารางที่ 15 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
แม่วัยรุ่นทั้งหมด 

(คน) 
สาเหตุที่ท าให้ต้ังครรภ์ที่ไม่ตั้งใจ  

ไม่ได้คุมก าเนิด คุมก าเนิดแต่ผิดพลาดหรือล้อมเหลว 
7. ขอนแก่น  37 16 21 
 ขอนแก่น 27 12 15 

มหาสารคาม 5 3 2 
กาฬสินธุ ์ 5 1 4 

8. อุดรธานี  81 38 43 
 หนองบัวล่าภ ู 33 18 15 

อุดรธาน ี 29 16 13 
เลย 2 0 2 
สกลนคร 2 0 2 
นครพนม 15 4 11 

9. นครราชสีมา  32 17 15 
 นครราชสมีา 9 5 4 

บุรีรัมย ์ 0 0 0 
สุรินทร ์ 22 11 11 
ชัยภูม ิ 1 1 0 

10. อุบลราชธานี  13 6 7 
 ศรีสะเกษ 12 5 7 

อุบลราชธาน ี 1 1 0 
ยโสธร 0 0 0 

11. นครศรีธรรมราช  14 6 8 
 นครศรีธรรมราช 8 1 7 

ภูเก็ต 6 5 1 
12. ยะลา  48 32 16 
 สงขลา 21 13 8 

ตรัง 1 1 0 
พัทลุง 9 5 4 
ปัตตาน ี 6 3 3 
ยะลา 10 9 1 
นราธิวาส 1 1 0 
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ตารางที่ 16 สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไมคุ่มก่าเนิดก่อนการตั้งครรภ์ แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด  
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดก่อนการตั้งครรภ์* 

มีเพศสมัพันธ์
โดยไม่ได้ตั้งใจ 

ตนเอง 
ไม่ต้องการ
คุมก่าเนิด 

ไม่รู้จัก 
วิธีคุมก่าเนิด

และการป้องกัน 
การตั้งครรภ ์

เข้าใจผิดว่า 
ฝ่ายชายมีการ
ป้องกันการ

ตั้งครรภ์ดีแล้ว 

มีเพศสมัพันธ์
ขณะมึนเมา 

ไม่ทราบว่า
ตนเองมีสิทธิรับ
บริการคมุก่าเนิด 

ฝ่ายชายหรือ
ครอบครัว 
ไม่ต้องการ 

ให้คุมก่าเนิด 

ถูกบังคับ 
ขืนใจ 

อื่น ๆ 

รวม 305 82 72 62 38 17 17 9 4 32 
1. เชียงใหม่  46 8 6 6 6 1 1 0 0 17 
 เชียงใหม ่ 3 1 1 1 0 0 0 0 0 0 

ล่าพูน 8 0 2 3 3 0 0 0 0 17 
ล่าปาง 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
แพร่ 24 4 0 0 2 0 0 0 0 17a 
น่าน 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
เชียงราย 11 3 3 2 1 1 1 0 0 0 

2. พิษณุโลก  24 5 7 3 3 0 0 0 0 2 
 อุตรดิตถ ์ 5 2 2 0 0 0 0 0 0 1b 

ตาก 3 0 1 1 0 0 0 0 0 1c 
สุโขทัย 3 0 3 0 0 0 0 0 0 0 
เพชรบูรณ ์ 13 3 1 2 3 0 0 0 0 0 

3. นครสวรรค์  10 3 1 1 1 0 0 1 0 2 
 ชัยนาท 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1d 

นครสวรรค ์ 4 1 1 1 1 0 0 1 0 0 
ก่าแพงเพชร 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 
พิจิตร 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1e 
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ตารางที่ 16 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด 
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดก่อนการตั้งครรภ์* 

มีเพศสมัพันธ์
โดยไม่ได้ตั้งใจ 

ตนเอง 
ไม่ต้องการ
คุมก่าเนิด 

ไม่รู้จัก 
วิธีคุมก่าเนิด

และการป้องกัน
การตั้งครรภ ์

เข้าใจผิดว่า 
ฝ่ายชายมีการ
ป้องกันการ

ตั้งครรภ์ดีแล้ว 

มีเพศสมัพันธ์
ขณะมึนเมา 

ไม่ทราบว่า
ตนเองมีสิทธิรับ
บริการคมุก่าเนิด 

ฝ่ายชายหรือ
ครอบครัว 
ไม่ต้องการ 

ให้คุมก่าเนิด 

ถูกบังคับ 
ขืนใจ 

อื่น ๆ 

4. สระบุรี  17 2 4 2 0 1 1 0 0 8 
 ปทุมธาน ี 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

อ่างทอง 4 0 2 0 0 1 1 0 0 0 
ลพบุร ี 11 1 2 2 0 0 0 0 0 8f 
สระบรุ ี 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
นครนายก 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5. ราชบุรี  52 15 14 7 10 0 1 3 0 0 
 ราชบุร ี 6 0 3 1 2 0 0 0 0 0 

กาญจนบุร ี 11 3 2 2 1 0 0 1 0 0 
สุพรรณบุร ี 6 3 3 0 0 0 0 1 0 0 
สมุทรสาคร 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0 
สมุทรสงคราม 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 
เพชรบุร ี 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ ์ 26 9 7 4 7 0 1 0 0 0 

6. ชลบุรี  41 14 10 9 2 4 7 2 1 0 
 ชลบุร ี 11 6 2 1 0 1 2 0 0 0 

จันทบุร ี 6 1 1 1 0 1 0 0 0 0 
ตราด 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 14 4 4 3 2 1 3 2 1 0 
ปราจีนบุร ี 8 3 2 3 0 1 2 0 0 0 
สระแก้ว 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 16 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดก่อนการตั้งครรภ์* 

มีเพศสมัพันธ์
โดยไม่ได้ตั้งใจ 

ตนเอง 
ไม่ต้องการ
คุมก่าเนิด 

ไม่รู้จักวิธี
คุมก่าเนิด
และการ

ป้องกันการ
ตั้งครรภ ์

เข้าใจผิดว่า 
ฝ่ายชายมีการ
ป้องกันการ

ตั้งครรภ์ดีแล้ว 

มีเพศสมัพันธ์
ขณะมึนเมา 

ไม่ทราบว่า
ตนเองมีสิทธิ
รับบริการ
คุมก่าเนิด 

ฝ่ายชายหรือ
ครอบครัว 
ไม่ต้องการ 

ให้คุมก่าเนิด 

ถูกบังคับ 
ขืนใจ 

อื่น ๆ 

7. ขอนแก่น  16 2 6 5 1 1 0 0 1 1 
 ขอนแก่น 12 0 3 5 0 1 0 0 1 1g 

มหาสารคาม 3 1 2 0 0 0 0 0 0 0 
กาฬสินธุ ์ 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  38 17 8 12 10 6 1 1 0 1 
 หนองบัวล่าภ ู 18 8 3 9 6 4 1 0 0 0 

อุดรธาน ี 16 8 3 3 4 2 0 1 0 1h 
เลย 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
สกลนคร 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
นครพนม 4 1 2 0 0 0 0 0 0 0 

9. นครราชสีมา  17 4 5 4 0 0 4 0 0 0 
 นครราชสมีา 5 0 2 2 0 0 1 0 0 0 

บุรีรัมย ์ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
สุรินทร ์ 11 4 3 2 0 0 2 0 0 0 
ชัยภูม ิ 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  6 3 1 1 0 1 0 0 0 0 
 ศรีสะเกษ 5 2 1 1 0 1 0 0 0 0 

อุบลราชธาน ี 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
ยโสธร 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 16 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดก่อนการตั้งครรภ์* 

มีเพศสมัพันธ์
โดยไม่ได้ตั้งใจ 

ตนเอง 
ไม่ต้องการ
คุมก่าเนิด 

ไม่รู้จักวิธี
คุมก่าเนิด
และการ

ป้องกันการ
ตั้งครรภ ์

เข้าใจผิดว่า 
ฝ่ายชายมีการ
ป้องกันการ

ตั้งครรภ์ดีแล้ว 

มีเพศสมัพันธ์
ขณะมึนเมา 

ไม่ทราบว่า
ตนเองมีสิทธิ
รับบริการ
คุมก่าเนิด 

ฝ่ายชายหรือ
ครอบครัว 
ไม่ต้องการ 

ให้คุมก่าเนิด 

ถูกบังคับ 
ขืนใจ 

อื่น ๆ 

11. นครศรีธรรมราช  6 0 2 3 0 1 0 0 0 0 
 นครศรีธรรมราช 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

ภูเก็ต 5 0 2 2 0 1 0 0 0 0 
12. ยะลา  32 9 8 9 5 2 2 2 1 1 
 สงขลา 13 4 4 4 2 1 1 1 1 1i 

ตรัง 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
พัทลุง 5 1 1 0 1 0 1 1 0 0 
ปัตตาน ี 3 1 1 0 1 0 0 0 0 0 
ยะลา 9 2 2 3 1 1 0 0 0 0 
นราธิวาส 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

หมายเหตุ  (a) คิดว่าจะไมต่ั้งครรภ์ 17 ราย 
              (b) มีเพศสัมพันธ์โดยไม่ได้ป้องกัน 1 ราย 
              (c) หยุดรับประทานยาคุมก่าเนิด 
              (d) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (e) ที่พักอยู่ไกลไม่สะดวกในการเดินทางไปซื้ออุปกรณค์มุก่าเนิด 1 ราย 
              (f) คดิว่าจะไม่ตั้งครรภ์ 1 ราย และมีเพศสมัพันธ์โดยไมไ่ด้ป้องกัน 7 ราย 
              (g) คิดว่าจะไมต่ั้งครรภ์ 1 ราย 
              (h) รับประทานยาเมด็คุมก่าเนิดไม่เป็น 1 ราย 
              (i) ไม่ระบุ 1 ราย 
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ตารางที่ 17 วิธีการคุมก่าเนิดที่ผิดพลาดและลม้เหลวท่ีแม่วัยรุ่นใช้กอ่นตั้งครรภ์ แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด  
(คน) 

วิธีการคุมก่าเนดิที่ผิดพลาดและลม้เหลวท่ีแม่วยัรุ่นใช้ก่อนตั้งครรภ์ 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ยาคุม
ฉุกเฉิน 

ถุงยาง
อนามัย 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

หลั่ง
ภายนอก 

ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

นับระยะ
ปลอดภัย 

อื่น ๆ 

รวม 330 151 64 62 16 11 10 10 1 5 
1. เชียงใหม่  42 22 6 5 2 0 1 1 0 5 
 เชียงใหม ่ 6 4 1 1 0 0 0 0 0 0 

ล่าพูน 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
ล่าปาง 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
แพร่ 24 13 2 3 2 0 0 0 0 4a 
น่าน 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
เชียงราย 10 4 3 0 0 0 1 1 0 1b 

2. พิษณุโลก  34 13 8 4 4 2 3 0 0 0 
 อุตรดิตถ ์ 5 3 1 1 0 0 0 0 0 0 

ตาก 6 2 2 0 0 1 1 0 0 0 
สุโขทัย 9 3 4 0 2 0 0 0 0 0 
เพชรบูรณ ์ 14 5 1 3 2 1 2 0 0 0 

3. นครสวรรค์  8 3 1 1 2 0 0 1 0 0 
 ชัยนาท 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

นครสวรรค ์ 5 3 1 1 0 0 0 0 0 0 
ก่าแพงเพชร 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
พิจิตร 2 0 0 0 1 0 0 1 0 0 
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ตารางที่ 17 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด 
(คน) 

วิธีการคุมก่าเนดิที่ผิดพลาดและลม้เหลวท่ีแม่วยัรุ่นใช้ก่อนตั้งครรภ์ 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ยาคุม
ฉุกเฉิน 

ถุงยาง
อนามัย 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

หลั่ง
ภายนอก 

ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

นับระยะ
ปลอดภัย 

อื่น ๆ 

4. สระบุรี  21 11 5 3 1 0 1 0 0 0 
 ปทุมธาน ี 3 0 2 0 0 0 1 0 0 0 

อ่างทอง 6 3 1 1 1 0 0 0 0 0 
ลพบุร ี 10 6 2 2 0 0 0 0 0 0 
สระบรุ ี 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 
นครนายก 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5. ราชบุรี  76 22 23 24 3 1 3 0 0 0 
 ราชบุร ี 25 3 6 15 1 0 0 0 0 0 

กาญจนบุร ี 14 5 5 2 0 1 1 0 0 0 
สุพรรณบุร ี 5 0 3 2 0 0 0 0 0 0 
สมุทรสาคร 8 2 1 4 0 0 1 0 0 0 
สมุทรสงคราม 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 
เพชรบุร ี 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ ์ 21 10 7 1 2 0 1 0 0 0 

6. ชลบุรี  39 21 7 7 0 4 0 0 0 0 
 ชลบุร ี 21 14 3 1 0 3 0 0 0 0 

จันทบุร ี 3 1 1 1 0 0 0 0 0 0 
ตราด 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 11 4 3 3 0 1 0 0 0 0 
ปราจีนบุร ี 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 
สระแก้ว 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 
 



รายงานเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วยัรุ่น พ.ศ. 2568 I 76 
                                                                                                Teenage pregnancy surveillance, Thailand 2025 

ตารางที่ 17 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

วิธีการคุมก่าเนดิที่ผิดพลาดและลม้เหลวท่ีแม่วยัรุ่นใช้ก่อนตั้งครรภ์ 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ยาคุม
ฉุกเฉิน 

ถุงยาง
อนามัย 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

หลั่ง
ภายนอก 

ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

นับระยะ
ปลอดภัย 

อื่น ๆ 

7. ขอนแก่น  21 12 2 3 2 1 0 1 0 0 
 ขอนแก่น 15 8 1 2 2 1 0 1 0 0 

มหาสารคาม 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 
กาฬสินธุ ์ 4 3 0 1 0 0 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  43 23 8 6 1 1 1 2 1 0 
 หนองบัวล่าภ ู 15 6 4 3 0 0 0 2 0 0 

อุดรธาน ี 13 9 1 2 0 0 1 0 0 0 
เลย 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 
สกลนคร 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 
นครพนม 11 5 3 0 1 1 0 0 1 0 

9. นครราชสีมา  15 5 3 2 0 0 0 5 0 0 
 นครราชสมีา 4 1 1 2 0 0 0 0 0 0 

บุรีรัมย ์ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
สุรินทร ์ 11 4 2 0 0 0 0 5 0 0 
ชัยภูม ิ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  7 6 0 0 0 1 0 0 0 0 
 ศรีสะเกษ 7 6 0 0 0 1 0 0 0 0 

อุบลราชธาน ี 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
ยโสธร 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 17 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

วิธีการคุมก่าเนดิที่ผิดพลาดและลม้เหลวท่ีแม่วยัรุ่นใช้ก่อนตั้งครรภ์ 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ยาคุม
ฉุกเฉิน 

ถุงยาง
อนามัย 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

หลั่ง
ภายนอก 

ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

นับระยะ
ปลอดภัย 

อื่น ๆ 

11. นครศรีธรรมราช  8 5 0 3 0 0 0 0 0 0 
 นครศรีธรรมราช 7 5 0 2 0 0 0 0 0 0 

ภูเก็ต 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
12. ยะลา  16 8 1 4 1 1 1 0 0 0 
 สงขลา 8 5 0 3 0 0 0 0 0 0 

ตรัง 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
พัทลุง 4 2 0 1 0 1 1 0 0 0 
ปัตตาน ี 3 1 0 0 1 0 0 0 0 0 
ยะลา 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
นราธิวาส 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

หมายเหตุ  (a) ไม่ระบุ 4 ราย 
              (b) ไม่ระบุ 1 ราย 
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ตารางที่ 18 การคุมก่าเนิดปัจจุบนัหลังคลอด แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวน 

แม่วัยรุ่นทั้งหมด 
(คน) 

การคุมก าเนิดปัจจุบนัหลังคลอด 

ไม่ได้คุม 
รอปรึกษาแพทย์
ก่อนตัดสินใจ 

คุมก าเนิด 
วิธีใดวิธีหนึ่ง 

รวม 935 69 100 766 
1. เชียงใหม่  120 2 2 116 
 เชียงใหม่ 22 0 1 21 

ล่าพูน 10 1 0 9 
ล่าปาง 2 0 0 2 
แพร่ 54 0 0 54 
น่าน 3 0 0 3 
เชียงราย 29 1 1 27 

2. พิษณุโลก  96 9 15 72 
 อุตรดิตถ ์ 13 2 3 8 

ตาก 29 3 7 19 
สุโขทัย 17 0 0 17 
เพชรบูรณ ์ 37 4 5 28 

3. นครสวรรค์  23 2 3 18 
 ชัยนาท 3 1 0 2 

นครสวรรค ์ 12 1 0 11 
ก่าแพงเพชร 5 0 3 2 
พิจิตร 3 0 0 3 

4. สระบุรี  56 2 12 42 
 ปทุมธานี 4 0 2 2 

อ่างทอง 20 0 1 19 
ลพบุร ี 26 1 8 17 
สระบรุ ี 5 1 1 3 
นครนายก 1 0 0 1 

5. ราชบุรี  189 16 15 158 
 ราชบุร ี 33 1 5 27 

กาญจนบุร ี 46 4 0 42 
สุพรรณบุร ี 22 7 4 11 
สมุทรสาคร 17 0 0 17 
สมุทรสงคราม 4 0 1 3 
เพชรบุร ี 2 0 1 1 
ประจวบครีีขันธ์ 65 4 4 57 

6. ชลบุร ี  110 0 8 102 
 ชลบุร ี 44 0 4 40 

จันทบุร ี 11 0 2 9 
ตราด 3 0 0 3 
ฉะเชิงเทรา 31 0 2 29 
ปราจีนบุร ี 18 0 0 18 
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ตารางที่ 18 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 
จ านวน 

แม่วัยรุ่นทั้งหมด 
(คน) 

การคุมก าเนิดปัจจุบนัหลังคลอด 

ไม่ได้คุม 
รอปรึกษาแพทย์
ก่อนตัดสินใจ 

คุมก าเนิด 
วิธีใดวิธีหนึ่ง 

 สระแก้ว 3 0 0 3 
7. ขอนแก่น  46 5 4 37 
 ขอนแก่น 32 4 4 24 

มหาสารคาม 7 1 0 6 
กาฬสินธุ ์ 7 0 0 7 

8. อุดรธานี  123 9 25 89 
 หนองบัวล่าภ ู 48 5 21 22 

อุดรธาน ี 48 2 3 43 
เลย 2 0 0 2 
สกลนคร 3 1 0 2 
นครพนม 22 1 1 20 

9. นครราชสีมา  54 13 5 36 
 นครราชสมีา 18 13 1 4 

บุรีรัมย ์ 2 0 0 2 
สุรินทร ์ 33 0 4 29 
ชัยภูม ิ 1 0 0 1 

10. อุบลราชธานี  22 3 4 15 
 ศรีสะเกษ 16 1 2 13 

อุบลราชธาน ี 4 2 1 1 
ยโสธร 2 0 1 1 

11. นครศรีธรรมราช  21 1 2 18 
 นครศรีธรรมราช 14 1 2 11 

ภูเก็ต 7 0 0 7 
12. ยะลา  75 7 5 63 
 สงขลา 25 3 2 20 

ตรัง 4 0 0 4 
พัทลุง 10 0 1 9 
ปัตตาน ี 16 2 0 14 
ยะลา 17 2 2 13 
นราธิวาส 3 0 0 3 
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ตารางที่ 19 สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไมคุ่มก่าเนิดปจัจุบันหลังคลอด แยกรายเขตสุขภาพและจังหวดั ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด  
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดปัจจบุันหลังคลอด* 

กังวลเรื่อง
ผลข้างเคยีง 

อยู่ระหว่างการให้
นมบุตร 

แยกทางกับสามี/
เพื่อนชาย 

ต้องการมีบุตรอีก 
บิดา/มารดา 

ของตนเองไม่ให้
คุมก่าเนิด 

สาม/ีเพื่อนชาย
ไม่ให้คุมก่าเนิด 

อื่น ๆ 

รวม  17 15 12 9 6 4 16 
1. เชียงใหม่  2 1 0 0 0 1 1 0 
 เชียงใหม ่ 0 0 0 0 0 0 0 0 

ล่าพูน 1 1 0 0 0 0 0 0 
ล่าปาง 0 0 0 0 0 0 0 0 
แพร่ 0 0 0 0 0 0 0 0 
น่าน 0 0 0 0 0 0 0 0 
เชียงราย 1 0 0 0 0 1 1 0 

2. พิษณุโลก  9 3 0 0 2 1 0 3 
 อุตรดิตถ ์ 2 1 0 0 0 0 0 1a 

ตาก 3 0 0 0 2 0 0 1b 
สุโขทัย 0 0 0 0 0 0 0 0 
เพชรบูรณ ์ 4 2 0 0 0 1 0 1c 

3. นครสวรรค์  2 0 0 0 0 1 1 1 
 ชัยนาท 1 0 0 0 0 1 1 0 

นครสวรรค ์ 1 0 0 0 0 0 0 1d 
ก่าแพงเพชร 0 0 0 0 0 0 0 0 
พิจิตร 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 19 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด 
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดปัจจบุันหลังคลอด 

กังวลเรื่อง
ผลข้างเคยีง 

อยู่ระหว่างการให้
นมบุตร 

แยกทางกับสามี/
เพื่อนชาย 

ต้องการมีบุตรอีก 
บิดา/มารดา 

ของตนเองไม่ให้
คุมก่าเนิด 

สาม/ีเพื่อนชาย 
ไม่ให้คุมก่าเนิด 

อื่น ๆ 

4. สระบุรี  2 0 0 0 0 1 0 1 
 ปทุมธาน ี 0 0 0 0 0 0 0 0 

อ่างทอง 0 0 0 0 0 0 0 0 
ลพบุร ี 1 0 0 0 0 1 0 0 
สระบรุ ี 1 0 0 0 0 0 0 1e 
นครนายก 0 0 0 0 0 0 0  

5. ราชบุรี  16 2 5 5 5 2 1 0 
 ราชบุร ี 1 0 0 1 0 0 0 0 

กาญจนบุร ี 4 0 1 2 0 1 1 0 
สุพรรณบุร ี 7 2 4 2 1 1 0 0 
สมุทรสาคร 0 0 0 0 0 0 0 0 
สมุทรสงคราม 0 0 0 0 0 0 0 0 
เพชรบุร ี 0 0 0 0 0 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ ์ 4 0 0 0 4 0 0 0 

6. ชลบุรี  0 0 0 0 0 0 0 0 
 ชลบุร ี 0 0 0 0 0 0 0 0 

จันทบุร ี 0 0 0 0 0 0 0 0 
ตราด 0 0 0 0 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 0 0 0 0 0 0 0 0 
ปราจีนบุร ี 0 0 0 0 0 0 0 0 
สระแก้ว 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 19 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดปัจจบุันหลังคลอด 

กังวลเรื่อง
ผลข้างเคยีง 

อยู่ระหว่างการ
ให้นมบุตร 

แยกทางกับสามี/
เพื่อนชาย 

ต้องการมีบุตรอีก 
บิดา/มารดา 

ของตนเองไม่ให้
คุมก่าเนิด 

สาม/ีเพื่อนชาย 
ไม่ให้คุมก่าเนิด 

อื่น ๆ 

7. ขอนแก่น  5 1 2 0 0 0 0 3 
 ขอนแก่น 4 0 1 0 0 0 0 3f 

มหาสารคาม 1 1 1 0 0 0 0 0 
กาฬสินธุ ์ 0 0 0 0 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  9 5 0 4 1 0 1 0 
 หนองบัวล่าภ ู 5 1 0 4 0 0 0 0 

อุดรธาน ี 2 2 0 0 0 0 0 0 
เลย 0 0 0 0 0 0 0 0 
สกลนคร 1 1 0 0 0 0 0 0 
นครพนม 1 1 0 0 1 0 1 0 

9. นครราชสีมา  13 2 4 0 1 0 0 6 
 นครราชสมีา 13 2 4 0 1 0 0 6g 

บุรีรัมย ์ 0 0 0 0 0 0 0 0 
สุรินทร ์ 0 0 0 0 0 0 0 0 
ชัยภูม ิ 0 0 0 0 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  3 0 2 0 0 0 0 1 
 ศรีสะเกษ 1 0 0 0 0 0 0 1h 

อุบลราชธาน ี 2 0 2 0 0 0 0 0 
ยโสธร 0 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 19 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

สาเหตุที่แม่วัยรุ่นไม่คมุก่าเนิดปัจจบุันหลังคลอด 

กังวลเรื่อง
ผลข้างเคยีง 

อยู่ระหว่างการให้
นมบุตร 

แยกทางกับสามี/
เพื่อนชาย 

ต้องการมีบุตรอีก 
บิดา/มารดา 

ของตนเองไม่ให้
คุมก่าเนิด 

สาม/ีเพื่อนชาย 
ไม่ให้คุมก่าเนิด 

อื่น ๆ 

11. นครศรีธรรมราช  1 0 1 0 0 0 0 0 
 นครศรีธรรมราช 1 0 1 0 0 0 0 0 

ภูเก็ต 0 0 0 0 0 0 0 0 
12. ยะลา  7 3 1 3 0 0 0 1 
 สงขลา 3 1 1 1 0 0 0 1i 

ตรัง 0 0 0 0 0 0 0 0 
พัทลุง 0 0 0 0 0 0 0 0 
ปัตตาน ี 2 0 0 2 0 0 0 0 
ยะลา 2 2 0 0 0 0 0 0 
นราธิวาส 0 0 0 0 0 0 0 0 

หมายเหตุ  (a) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (b) ไม่ระบุ 1 ราย  
              (c) บิดา/มารดา ของฝ่ายชายต้องการมีบตุร 1 ราย 
              (d) หมอยังไม่นัด 1 ราย 
              (e) ไม่ได้เรียนต่อแล้ว 1 ราย 
              (f) บิดา/มารดา ฝายชายต้องการมีบตุร 1 ราย พบแพทย์ครั้งหน้าจะคุมก่าเนดิ 1 ราย และไมต่้องการคุมก่าเนิด 1 ราย 
              (g) พบแพทย์ครั้งหน้าจะคุมก่าเนดิ 1 ราย และไม่ระบุ 5 ราย 
              (h) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (i) ฝ่ายชายไม่ได้อยู่ด้วยประจ่า 1 ราย 
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ตารางที่ 20 วิธีคุมก่าเนิดของแม่วัยรุ่นปัจจุบันหลังคลอด แยกรายเขตสุขภาพและจังหวัด ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด  
(คน) 

วิธีคุมก่าเนิดของแม่วัยรุ่นปัจจุบันหลังคลอด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ถุงยางอนามัย ยาคุมฉุกเฉิน 
ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

หลั่งภายนอก อื่น ๆ 

รวม          
1. เชียงใหม่  116 83 26 4 2 1 0 0 0 
 เชียงใหม ่ 21 10 9 1 1 0 0 0 0 

ล่าพูน 9 3 4 1 0 1 0 0 0 
ล่าปาง 2 2 0 0 0 0 0 0 0 
แพร่ 54 47 4 2 1 0 0 0 0 
น่าน 3 3 0 0 0 0 0 0 0 
เชียงราย 27 18 9 0 0 0 0 0 0 

2. พิษณุโลก  72 38 20 5 3 0 1 1 4 
 อุตรดิตถ ์ 8 4 1 1 0 0 0 0 2a 

ตาก 19 9 7 1 2 0 0 0 0 
สุโขทัย 17 10 3 2 0 0 1 0 1b 
เพชรบูรณ ์ 28 15 9 1 1 0 0 1 1c 

3. นครสวรรค์  18 15 3 0 0 0 0 0 0 
 ชัยนาท 2 2 0 0 0 0 0 0 0 

นครสวรรค ์ 11 8 3 0 0 0 0 0 0 
ก่าแพงเพชร 2 2 0 0 0 0 0 0 0 
พิจิตร 3 3 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 20 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น
ทั้งหมด 
(คน) 

วิธีคุมก่าเนิดของแม่วัยรุ่นปัจจุบันหลังคลอด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ถุงยางอนามัย ยาคุมฉุกเฉิน 
ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

หลั่งภายนอก อื่น ๆ 

4. สระบุรี  42 18 17 5 1 0 0 0 1 
 ปทุมธาน ี 2 1 0 0 1 0 0 0 0 

อ่างทอง 19 11 7 1 0 0 0 0 0 
ลพบุร ี 17 5 9 2 0 0 0 0 1d 
สระบรุ ี 3 1 1 1 0 0 0 0 0 
นครนายก 1 0 0 1 0 0 0 0 0 

5. ราชบุรี  158 120 29 6 1 0 0 0 2 
 ราชบุร ี 27 17 9 0 0 0 0 0 1e 

กาญจนบุร ี 42 33 8 1 0 0 0 0 0 
สุพรรณบุร ี 11 6 3 0 1 0 0 0 1f 
สมุทรสาคร 17 13 2 2 0 0 0 0 0 
สมุทรสงคราม 3 1 1 1 0 0 0 0 0 
เพชรบุร ี 1 0 1 0 0 0 0 0 0 
ประจวบครีีขันธ ์ 57 50 5 2 0 0 0 0 0 

6. ชลบุรี  102 89 8 3 1 0 0 0 1 
 ชลบุร ี 40 32 5 3 0 0 0 0 0 

จันทบุร ี 9 8 1 0 0 0 0 0 0 
ตราด 3 3 0 0 0 0 0 0 0 
ฉะเชิงเทรา 29 26 2 0 0 0 0 0 1g 
ปราจีนบุร ี 18 17 0 0 1 0 0 0 0 
สระแก้ว 3 3 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 20 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

วิธีคุมก่าเนิดของแม่วัยรุ่นปัจจุบันหลังคลอด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ถุงยางอนามัย ยาคุมฉุกเฉิน 
ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

หลั่งภายนอก อื่น ๆ 

7. ขอนแก่น  37 28 6 3 0 0 0 0 0 
 ขอนแก่น 24 16 5 3 0 0 0 0 0 

มหาสารคาม 6 5 1 0 0 0 0 0 0 
กาฬสินธุ ์ 7 7 0 0 0 0 0 0 0 

8. อุดรธานี  89 48 30 4 2 1 1 0 3 
 หนองบัวล่าภ ู 22 5 14 0 1 0 0 0 2h 

อุดรธาน ี 43 22 14 3 1 1 1 0 1i 
เลย 2 0 1 1 0 0 0 0 0 
สกลนคร 2 2 0 0 0 0 0 0 0 
นครพนม 20 19 1 0 0 0 0 0 0 

9. นครราชสีมา  36 30 5 0 1 0 0 0 0 
 นครราชสมีา 4 3 0 0 1 0 0 0 0 

บุรีรัมย ์ 2 2 0 0 0 0 0 0 0 
สุรินทร ์ 29 24 5 0 0 0 0 0 0 
ชัยภูม ิ 1 1 0 0 0 0 0 0 0 

10. อุบลราชธานี  15 11 3 1 0 0 0 0 0 
 ศรีสะเกษ 13 10 3 0 0 0 0 0 0 

อุบลราชธาน ี 1 0 0 1 0 0 0 0 0 
ยโสธร 1 1 0 0 0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 20 (ต่อ) 

เขตสุขภาพ จังหวัด 

จ่านวน 
แม่วัยรุ่น 
ทั้งหมด  
(คน) 

วิธีคุมก่าเนิดของแม่วัยรุ่นปัจจุบันหลังคลอด 

ยาฝัง
คุมก่าเนิด 

ยาฉีด
คุมก่าเนิด 

ยาเม็ด
คุมก่าเนิด 

ถุงยางอนามัย ยาคุมฉุกเฉิน 
ใช้ถุงยางอนามัยร่วมกับ 
วิธีคุมก่าเนิดช่ัวคราวหรือ 
กึ่งถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง 

หลั่งภายนอก อื่น ๆ 

11. นครศรีธรรมราช  18 12 3 2 1 0 0 0 0 
 นครศรีธรรมราช 11 9 2 0 0 0 0 0 0 

ภูเก็ต 7 3 1 2 1 0 0 0 0 
12. ยะลา  63 35 21 5 0 1 0 0 1 
 สงขลา 20 15 3 1 0 0 0 0 1j 

ตรัง 4 4 0 0 0 0 0 0 0 
พัทลุง 9 8 0 0 0 1 0 0 0 
ปัตตาน ี 14 5 8 1 0 0 0 0 0 
ยะลา 13 3 8 2 0 0 0 0 0 
นราธิวาส 3 0 2 1 0 0 0 0 0 

หมายเหตุ  (a) ไม่ระบุ 2 ราย 
              (b) หมันหญิง 1 ราย  
              (c) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (d) หมันหญิง 1 ราย 
              (e) หมันหญิง 1 ราย 
              (f) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (g) หมันหญิง 1 ราย 
              (h) หมันหญิง 2 ราย 
              (i) ไม่ระบุ 1 ราย 
              (j) ไม่ระบุ 1 ราย 
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ภาคผนวก ข 
รายช่ือหน่วยงานและเจ้าหน้าที่เข้าร่วมโครงการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 

เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
1. เชียงใหม่ เชียงใหม ่ รพ.ศูนย์อนามัยที่ 1 เชียงใหม ่ นางสาวไพลิน เชิญทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวผกาสินี กาวี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
สสจ.เชียงใหม ่ นางสาวกชพร อุดสร้อย พยาบาลวิชาชีพปฎิบัติการ 
รพ.หางดง นางสาววชิราภรณ์ สุภาโสตร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

จันทนา เสมอใจ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ดอยสะเก็ด นางลัดดาวลัย์ มีเลข พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางกมลวรรณ นิลยกานนท์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พร้าว รัตนรตัน์ พลกล้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.แม่วาง นางสาวกาญจนา พรหมเสน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวสิริพรรณ วงษ์มณ ี เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.เทพรัตนเวชชานุกูล  

เฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษา 
นางปวรัตน คิดสมกติิกุล พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.ไชยปราการ นางสาวสุภาภรณ์ เรือนมลู นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ดอยเต่า นางสาวรัตติกาล แก้วจา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

เชียงราย สสจ.เชียงราย นางมัตติกา ปิงเมือง นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.แม่จัน นางสาวชลันธร ไชยเมือง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวแสงจันทร์ อาหง่ี นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.เชียงแสน นางเพ็ญนภา เครื่องสีมา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.แม่สาย นางสาวกฤติมา ธรีาประภาเศรษฐ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พาน นางสุพรรณ สรุิยะจักร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางดรุณี เปลี่ยนดิษฐ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เชียงรายประชานุเคราะห ์ นางสาวิตตรี ศรีวิชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางปรียานุช กรเพชร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.เวียงแก่น นางสาวพัชรินทร์ เยาว์ธาน ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.แม่สรวย นางสาวร่มฉตัร ไชยแก้ว พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ขุนตาล นางสาวสุดารัตน์ ทาลมด ี พยาบาลวิชาชีพ 

ล่าพูน สสจ.ล่าพูน นางพิไลวรรณ  บุญเมฆ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เวียงหนองล่อง  นางขนิษฐา  วัฒนเดชาสกลุ นักจิตวิทยาคลิินิกปฏิบัติการ 
รพ.ทุ่งหัวช้าง นางสาวอนุช ยิ่งจอหอ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นางณิชาภัทร ปันเปอร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านธ ิ นางสาวนิสา วิภาสวงศ ์ นักจิตวิทยาคลินิกช่านาญการ 
รพ.ลี ้ นางสุวจี ปัญญาเครือ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ล่าพูน นางสาวธิดารตัน์ จอมกาศ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

ล่าปาง รพ.สบปราบ นางสาวกรรณิกา ชัยมงคล นักวิชาการสาธารณสุข 
น่าน สสจ.นา่น นางสรวงสุดา ป้องแก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.น่าน นางฐปนวรรณ ค่าช่าง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ท่าวังผา นางลุลิดา ไชยสตีิ๊บ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นายณัฐนันท์ สิทธ์ิทอง นักวิชาการสาธารณสุข 
นางศิริภา เนียมสุวรรณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
1. เชียงใหม่ แพร่ สสจ.แพร ่ นางสาวศิรินทร์ทิพย์ สุพรรณ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 

รพ.แพร ่ นางสาวสุนสิา ปัทมาภรณ์พงศ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางสุพิชญา สุริยะรตัน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

พะเยา รพ.พะเยา นางสุทธิพร พรมจันทร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
แม่ฮ่องสอน รพ.ขุนยวม นางสาวจิตสุภา  ชูเกยีรติวนา นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.แม่ลาน้อย นางสาวสุดาวรรณ เตชะตา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
2. พิษณุโลก พิษณุโลก รพ.วัดโบสถ ์ นางสาวสุวินันท์ ศรีอรุณราช พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.บางระก่า อัครพงศ์ อ้ิมทับ นักจิตวิทยาช่านาญการ 
รพ.พรหมพิราม นางสาวศิริพิรณุ ภู่ละกอ นักจิตวิทยาปฏิบตัิการ 
รพ.สต.บา้นใหม่ไทยเจิญ นายไตรวุฒิ พจน์จะโปะ๊ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นร่มเกล้า นางสาวศศิมาภรณ์ ฉิมนอก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นนาตอน นางสาวพัชร์ฤดี จัดนอก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

เพชรบูรณ ์ รพ.วิเชียรบุร ี นางสาวเมสิรินทร ์ศิรริัตนวลยั พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ศรีเทพ นางสมถวิล ชาติเผือก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองไผ ่ นางปรียานุช ทองคง นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.หล่มสัก นางบังอร พุทธา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.น้่าหนาว นางสาวรุ้งสินี เพิ่มพูน นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.บึงสามพัน นางสาวอนุสรา กุดไธสง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.สมเด็จพระยุพราชหล่มเกา่ นางเพ็ญนภา อ่องศิร ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ชนแดน นางสาวจันทรประภา ดวงอุปปะ นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.วังโป่ง นางสาวอรุโณทัย พุทธสิมมา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.วิเชียรบุร ี นางสาวหนึ่งฤทัย สิงห์ทา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

อุตรดิตถ ์ รพ.อุตรดติถ ์ นางสาวพรทิวา โชคบณัฑิต พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ตรอน นางสาวธัญญ์นันต์วิภา  ทัพพ์ครุฑ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พิชัย นางสาวนพณัช บุญต่อ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ลับแล นางเพชรไพลิน พามา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ท่าปลา นางสาววราพร  คล้ายสิทธ์ิ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ทองแสนขัน นางสาวอรทัย ชมสวน นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.น้่าปาด นางศศิธร ศรีนวลใส กลุ่มงานจิตเวชเเละยาเสพตดิ 
รพ.ฟากท่า นางเจษฎากร วงษ์ยอด พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

สุโขทัย รพ.ศรสีังวรสุโขทัย นางจุไรรตัน์ จ่ารญู  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สุโขทัย นางรัชนี เข็มพล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

ตาก รพ.สมเด็จพระเจ้าตากสิน
มหาราช 

นางสาวเดือนฉาย อินทร์อยู ่ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.บ้านตาก นางสาวดารินทร์ สืบโม ้ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.สามเงา นางสาวราตรี อ่องไคร ้ เจ้าพนักงานสาธารณสุข 
รพ.วังเจ้า นางสาวรัตนาพร พลตื้อ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.พบพระ นางสาวธารารตัน์ ดรรชนีกนก นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ท่าสองยาง นางสาวสุดารัตน์ อัศวินวงศ ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.อุ้มผาง นางอังคณา เรือนเหมย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
3. นครสวรรค ์ นครสวรรค ์ ศูนย์อนามัยที่ 3 นครสวรรค ์ แพทย์หญิงเกศิณ ี หล่อนิมิตด ี   นายแพทย์ช่านาญการพิเศษ 

นางสาววันเพ็ญ สุทธิโกมินทร ์ นักโภชนาการช่านาญการพิเศษ 
นางณพิชญา งดงามทวีสุข พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางสุมาลยั นิธิสมบตั ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางสาวสุดารัตน์ ศรีโยธา พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
นางสาวนพวรรณ พ่วงแพ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
นางสายธาร ศรีศุภสันต ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
นางสาวณัฐนันท์ เสียงเพราะ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.โกรกพระ นางสาวศริพร เมณเสน พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.หนองบัว นางสาวอชิรญาณ์ จันทศร พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.ชุมตาบง นางสาวกิตติยา  รตันวงค์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สวรรค์ประชารักษ ์ นางสาวพลอยไพลิน บุตสา นักวิชาการสาธารณุขปฏิบตัิการ 
รพ.บรรพตพิสัย นางภัสรา   จันทร์กลั่น    พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวสุภัชชา  สุขบาง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวศิริธร  ตันสมบูรณ ์ นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.แม่วงก์ นางอนุรัตน์ แยบกสิกิจ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เก้าเลี้ยว นางสาวอสมาภรณ์ วงษ์นาค นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ชุมแสง นายบุญเหลือ  เจรญิสุข พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ท่าตะโก นาง สวนีย์ สนมวัฒนะวงศ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ตากฟ้า นางสาวมินตรา สุวรรณ ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

ก่าแพงเพชร สสจ.ก่าแพงเพชร น.ส.รตัติกาล เงาเพชร นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.ก่าแพงเพชร น.ส.พลอยกนก   ไชยยศ  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.โกสมัพีนคร น.ส. เอื้อมพร มะโนเพ็ญ  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ขาณุวรลักษบุร ี น.ส.ดวงสรุีย์  ปานศิลา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.คลองขลุง น.ส.สรุีย์ภรณ ์ ดีแซว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.คลองลาน นางสาวศิรลิักษณ์ ไทยเทเวศน ์ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ทรายทองวัฒนา นางทับทิม  อนุสรณ์ประดิษฐ์ พยาบาลวิชาช่านาญการ 
รพ.ทุ่งโพธิ์ทะเล นางเยาวเรศ   ผ่องแผ้ว  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ไทรงาม น.ส.รวีวรรณ    พุทธรักชาต ิ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.บึงสามัคค ี น.ส.สริณยา บุญเหลือ  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ปางศิลาทอง นายอมรรตัน์ บญุแก้ว  นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.พรานกระต่าย น.ส.วิชิตรา ศุภกิจเจรญิ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ลานกระบือ นางสาวนภัสสร ขวัญมุข  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

ชัยนาท สสจ.ชัยนาท นางสาวสุกัญญา ช่ืนนิ่ม นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.เนินขาม นส.ธัญวัตน์  ยาทา นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.มโนรมย ์ นส.วชิรา ปิยะพันธุ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.วัดสิงห ์ นางสาวพิสมัย สุกขี พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สรรพยา นางสาวบุษยา ด่าค่า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองมะโมง นางสาววิชุตา ทินวงษ์ปาน นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ชัยนาทนเรนทร นางสาวจนันท์พร มันทุ่ย นักสังคมสงเคราะห์ช่านาญการ 
รพ.สรรคบุร ี นางสาวอุมาพร วงศ์ประยูร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
3. นครสวรรค ์ ชัยนาท รพ.หันคา ณภสันันท์ สีกล้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวกันตพร พรมมา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางพัชรินทร์ เนียมปูน พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 

พิจิตร รพ.สมเด็จพระยุพราชตะพานหิน นางเบญจมาศ  แก้วเกต ุ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สากเหล็ก นางสาวจริยา พรมจันทร ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.โพทะเล นางพุทธวรรณ ศิวเวทพิกุล พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.สามง่าม นางสาวเดือนฉาย สุรพล นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บางมูลนาก นางสาวพลอยน้่าเงิน โหจันทร ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.วังทรายพูน นางสาวมานิตย์ ชาติวรรณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พิจิตร นางสาวรัตนากร เอกเกิด นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บึงนาราง นางสาวลักษณาพร  ศรีทน นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.โพธิ์ประทับช้าง นางสาวสิริพรรณกร รอดขาว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.วชิรบารม ี นางสาวอรวรรณ บุญบา่รุง นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ดงเจรญิ นางสุพัตรา บุญศร ี นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ทับคล้อ นางอณัญญา แยม้ทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

อุทัยธาน ี สสจ.อุทัยธาน ี นางเขมม์วราลักษณ์ บตุรน้่าเพ็ชร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองขาหย่าง นางดวงใจ เจตเขตการณ ์ พยาบาลวิชาชีพข่านาญการ 

นางสาวกัญญณิช ศรีด ี พยาบาลวิชาชีพปฏิิบัติการ 
รพ.อุทัยธานี น.ส.วันทนา จันทรเ์สง่ียม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ทัพทัน นางสาวนัทรี เตมียนันท์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.บ้านไร ่ นางสาวณัฐญา นิสยันต ์ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 

ว่าท่ีร.ต.หญิง อุษา รุ่งเรือง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบติการ 
รพ.ลานสัก นางสาวผารัตน์ คาวิน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาววาสนา จติรมั่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางนภัทร พันธุ์แก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.หนองฉาง นางสาวนันท์จิตรา  ศรีวภิาสถติย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาว หทัยภัทร สถติย์พงษ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางปาริชาติ  จันทรป์ราง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพเศษ 

รพ.อุทัยธานี นางวัชรี ขยันเขตกรณ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านไร ่ น.ส.มยรุา ป้อมค่า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

4. สระบุร ี สระบรุ ี รพ.พระพุทธบาท นางสุจารี  ทรายสมุทร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สระบุร ี นางณรรจพร  สิงห์สวสัดิ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เสาไห้เฉลิมพระเกียรติ 80 

พรรษา 
นางชนม์ณกานต์  อมรภญิโญ
เกียรต ิ

พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.หนองแค นางวริศดา  พุกแก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองแซง นางสาวกีรติ  มะลิกอง นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.แหลมงอบ นางนิตยา กลิ่นกล้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

ลพบุร ี สสจ.ลพบุร ี นางสาวทรงลักษณ ์กล่่าเพ็ชร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.โคกเจริญ นางสาวภัคนันท์ วิธวรรธนะ พยาบาลวิชาชีปฏิบัติการ 

นายสัญชัย แก้วคง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 

4. สระบุร ี ลพบุร ี รพ.ท่าหลวง นางวารุณี ผาผาย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางสาวนงเยาว์ เรืองวัฒก ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.พระนารายณ์มหาราช นางวิภาภรณ์ บุญรอด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางภิรมณ์ คุณารักษ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวพัชราพร ค่าบุร ี นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 

รพ.พัฒนานิคม นางดรุณี เปลี่ยนดิษฐ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ชัยบาดาล น.ส.ปรียานุช กรเพชร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

น.ส.วิชญาพร เกตุยา พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.บ้านหมี ่ นางเขมณัฏฐญ์า ตั้งพานิชวงศ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.โคกสา่โรง นางศิรินญา จันทร์สว่าง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางอภิรจิตร กิตติศภุคุณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางโชษิตา พูลวงษ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวลัดดาวัลย์ ทองใบ นายแพทย์ช่านาญการ 

สสอ.โคกส่าโรง นางสาววิจิตรา ศรีทิน นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
นครนายก รพ.บ้านนา นางสาวิตรี พาทีทิน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

รพ.ปากพล ี น.ส.ธัญชนก  สุขประเสริฐ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
ปทุมธาน ี รพ.ลาดหลุมแก้ว นางสาวพิสมัย  ยมสีด่า พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.หนองเสือ นางรัตตินันท ์อมรนพเศรษฐ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
อ่างทอง สสจ.อ่างทอง นางสาวสุชีลา ส่านักน้ี นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 

รพ.โพธิ์ทอง นายสุรชัย สินธวาชีวะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
5. ราชบุรี ราชบุร ี รพ.ศูนย์อนามัยที่ 5 นางจุฑารัตน์  สนุกแสน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นางสาววิภาวี  ปราบหงษ ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
สสจ.ราชบุร ี นางสุภาภรณ ์ เวชกุล นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.เจ็ดเสมยีน นางสาวสุวรรณา ทันใจชน นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ด่าเนินสะดวก นางสาวชนิตา สงสุวรรณ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บางแพ นางณัฐณริินทร์  เรียนชอบ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านคา นางสาวรุจิรา ค่าลาไว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บ้านโป่ง นางพรสวรรค์ ทรัพย์เย็น นวก. สาธารณสุขช่านาญการพิเศษ 
รพ.ปากท่อ นางสาวกัญธยาน ์ใจโปร่ง นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 

นางสาวพราวพิมล เชาวน์วรารักษ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวธนัญภรณ์ อานุภาพเดชา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.โพธาราม นางสาววิลาวัลย์ บุญคุ้ม นักวิชาการสาธารณสุขปฎิบัติการ 
รพ.วัดเพลง นางสาวชุตินันท์ อบเชย นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.สมเด็จพระยุพราชจอมบึง นางสาวเมธาวี  มาพิพัฒน์ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.สวนผึ้ง นางสาวพรสวรรค์ คงสหีะ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ราชบุร ี นางสาวจิรัฐยา จิตอรา่ม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

กาญจนบุร ี สสจ.กาญจนบรุ ี นางวัสกร  สังข์สุวรรณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ไทรโยค นางสาวดวงรดา  ธัญญผล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวเสาวณี  โพธิ์ม ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ่อพลอย นางสาวสุกัญญา ตั้งกิจกุลโสภา นักสาธารณสุขช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
5. ราชบุรี กาญจนบุร ี รพ.พหลพลพยหุเสนา นางสาวนฤมล ลอพิริยะกุล พยาบาลวิชาชีพช่านายการ 

รพ.สมเด็จพระสังฆราชองค์ที่19 นางวิมลมาศ แสงทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.มะการักษ์ น.ส.รตัมณี กองส่าล ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ทองผาภูม ิ น.ส.ทับทิม ใจอดทน นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ห้วยกระเจาฯ น.ส.ชรินทร์ทิพย์ ศรีเมือง นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ท่ากระดาน น.ส.จิรธดิา ขุนสอาดศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.เลาขวัญ นางสาวศิริพร เต่าทอง เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.สมเด็จพระปิยมหาราชรมณียเขต นางกอบแก้ว กระต่าย นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 

ประจวบครีีขันธ ์ สสจ.ประจวบคีรีขันธ ์ ว่าท่ีร้อยตรสีุทธนภ ศรีทอง นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.ประจวบคีรีขันธ ์ นางพัณณ์ชิตา จันทร์สหุร่าย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หัวหิน นางสาวกชกร ภู่ข่า นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ทับสะแก นางสาวสุพรรณ ีไชยโรจน ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ปราณบุร ี นางวันวิสา บุญยืนมั่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สามร้อยยอด นางสาวมีมี  บาบา นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บางสะพานน้อย นางสาวชุลีกร สอนริน นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.บางสะพาน นายธิติ ภูวธนฤทธิกุล นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.กุยบุร ี นางสาวภัทราภรณ์ จันทร นักวิชาการสาธารณสุข 

สุพรรณบุร ี สสจ.สุพรรณบรุ ี นางสาวอ่อนนุช หมวดคณู นักสาธารณสุขช่านาญการ 
นางสกาวเดือน ปาละกะวงศ์  ณ อยธุยา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.หนองหญ้าไซ นายตรีทเศศ ดวงจินดา นักวิชาการสาธารณสุข 
นางสาวโสพา  ศิลาการกลุ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.บางปลาม้า นส.จุลดาวรรณ  ภฆูัง นักวิชาการสาธารณสุข 
นางสาวนงค์นุช ชังปลื้ม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางพิไลพร เพ็งอ้น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.สามชุก นางวีณา คุ้มฉายา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางกุลวิสา  วิวัฒน์ไฟฟ้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.อู่ทอง นายสรายุทธ ลิ้มสุวรรณ นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
นางสาววราภรณ์ พฤกษ์เจริญ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.เจ้าพระยายมราช นายภัทรนันท ์ ภูมิพัฒน ์ นักวิชาการสาธารณสุขปฎิบัติการ 
นางสาวรัตติญากรณ์  สุวรรณหงษ์   พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.เดิมบางนางบวช นางสาววิยะดา   คงด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางปรางทอง ช่างทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

รพ.ศรีประจันต ์ นางสาววงศ์หทัย มีป้อม นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
นางสาวปริญดา  สถิระ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

รพ.สมเด็จพระสังฆราชองค์ที่ 17 นายภูริพัฒน์ ขานไข นักวิชาการสาธารณสุข 
นางพรจันทร์ จันทร์สนธ ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

รพ.ดอนเจดยี ์ นางสาวปวีณา ชมชื่น เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
นางรัญญารินทร์ ธีระรัตนเวช พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางบุษบากร ธรรมสุวิไล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ด่านช้าง นายสุกิจ ระลอก นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
นางวรลักษณ์ ศรีวิลัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
5. ราชบุรี เพชรบุร ี รพ.แก่งกระจาน นางสาวนูรัม เจ๊ะอารง นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.เขาย้อย นางสาวสิรินญา แสงทอง  นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บ้านลาด น.ส.กัณฐาภรณ์ มั่งประเสริฐ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.บ้านแหลม นายสุรพัศ สุวรรณ ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.หนองหญ้าปล้อง นางสาววิสัชนา  เนยีมมณ ี เจ้าพนักงานสาธารณสุข 
รพ.ท่ายาง น.ส.ประกายแสง ก่าไลแก้ว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ชะอ่า น.ส.พิชชานันท์ มะลิทอง นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 

สมุทรสาคร รพ.สมุทรสาคร น.ส.ชุลีพร ยิ้มสุขไพฑูรย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
น.ส.หวานเย็น บุญงาม นักสาธารณสุขช่านาญการ 

รพ.กระทุ่มแบน น.ส.ณัฐวดี สายแวว นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
สมุทรสงคราม รพ.สมเด็จพระพุทธเลิศหล้า น.ส.รสริน ดีประเสริฐ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

6. ชลบุรี ชลบุร ี สสจ.ชลบุร ี นางสาววิยะดา ศรสีุข นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.เกาะจันทร ์ นางสาวกิ่งดาว ขุมลา นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.เกาะสีชัง นางสาวพัชชาภรณ์ จิรทีปต์ศลิป ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.วัดญาณสังวราราม นางสาวหิรัญญา หิมพรหม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ่อทอง นางสาวสิรินารถ ล้่าบรสิุทธ์ิ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.พานทอง น.ส.ช่ืนกมล  ชมชื่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พนัสนิคม นางเบ็ญจมาส พรหมคุณาภรณ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการค ่

จันทบุร ี รพ.พระปกเกล้า นางปองการต์ นะยะเนตร สูตินรีแพทย ์
นางโสมสุดา สกลุปั่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
น.ส.ปุณยนุช จ่าปาพันธ ์ พยาบาลวิชีพช่านาญการ 

รพ.ท่าใหม ่ น.สจันทนา ศรีเจรญิ พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.นายายอาม นางสาวมนัสชนก หาญเทศ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.โป่งน้่าร้อน นางสาววราภรณ์ ภูวงค์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

นางปวีณา นาคมีศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.มะขาม นางจอมขวัญ วัฒนศาสตร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สองพี่น้อง นางสาวจรรยา จันทสิทธ์ิ พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 
รพ.เขาสุกมิ นางสาวปริยา บัวสุวรรณ พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.ขลุง น.ส.วีรดา บุญเฉลียว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.แหลมสิงห ์ นางบุษรา สมตระกลู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

น.ส.มลิวัลย์ ประสาทไชยพร พยาบาลวิชีพช่านาญการพิเศษ 
ฉะเชิงเทรา สสจ.ฉะเชิงเทรา นางสาวสุวรรณา เกรยีงไกรศักดา เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 

รพ.พุทธโสธร นางเกศอุไร วรรณศริ ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางวีรวรรณ ศิลาสวรรค ์ พยาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.สนามชัยเขต นางจ่าพร วงษ์ทรัพย์ทวี พยาลวิชาชีพช่านาญการ 
ตราด รพ.เกาะกูด นางสาวอัญญานี สุเมธวัน พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.บ่อไร ่ นายธนสาร แก้วแสง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.แหลมงอบ นางสาววรรณดี ศรีคงจันทร ์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.คลองใหญ ่ นางสาวจุฑามาศ ยอดพรหม เจ้าพนักงานสถิต ิ
รพ.เขาสมิง นางสาวรัตติยา ชวาลา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เกาะช้าง นางสาววรินทร์ ทัศมากร นักวิชาการสาธารณสุข 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
6. ชลบุรี ตราด รพ.ตราด นางวีณา ลมิประเสริฐสุข พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

ปราจีนบุร ี รพ.ประจันตคาม นางศรัญญา แสงจ้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางกานีตา หะแว นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

รพ.ศรีมโหสถ นางอุ่นใจ มณีพิศมัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.นาด ี นส.กุญช์วรรณ กองชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

น.ส.วรรณดี   ค่าไกร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เจ้าพระยาอภยัภูเบศร นางยุพเรศ จารเุนตร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นส ชนิตา กิตติวีราพัชร์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางสาวสุวรรณา อู่แก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวสณุีพร  ศรีจันทร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวภัคปภสัร์ พัตธนชลวัฒน์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาววิลาวัลย์ พันธ์ขันธ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

สมุทรปราการ รพ.บางเสาธง น.ส. ชลิกา บุญเรือง  พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.พระสมุทรเจดียส์วาทยานนท์ นางสาวเอกกมล  ส่าลีรตัน์  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวศิวาพร วัชโรบล พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
น.ส.วรรณรัตน์ นพรตัยาภรณ ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
น.ส.อรอนงค์ สุขสมประสงค์  พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
น.ส.ธรากร สายบัว พยาบาลวิชาชีพ 
น.ส.อุทุมพร แข็งแรง พยาบาลวิชาชีพ 
น.ส.รญัชิดา สิขเรศ พยาบาลวิชาชีพ 

สระแก้ว รพ.สมเด็จพระยุพราชสระแก้ว นางผกานันท์ กรมแขวง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ตาพระยา นางสาวกมลทิพย์ วงค์ท่าเนยีบ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.เขาฉกรรจ ์ นางชัยพร  สุธร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.วัฒนานคร น.ส.ปริยาภรณ์ ศิรภิัย   
รพ.วังน้่าเย็น นางสาววาสินี มลูฟ ู พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.โคกสูง นางสาวอังสนา เสาวกลุ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.วังสมบูรณ ์ นางสาวดวงฤดี แก้วกล้า พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

นางเดือนแรม ไลกระโทก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.คลองหาด นส.สมุาลี เย็นอนงค์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.อรัญประเทศ นางสาวจันทร์เจ้า จันทเขต นักวิชาการสาธารณสุข 

7. ขอนแก่น ขอนแก่น ศูนย์อนามัยที่ 7 ขอนแก่น นางชนิตา รุ่งวิทยาการ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นายวิมล ปักกุนนัน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางประพิณทิพย์ ปักกุนนัน นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
นายมเหศักดิ์ ภูริวัฒนภ์ากร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวสุจติรา โสภาสถิตย์กลุ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.ศูนย์อนามัยที ่7 ขอนแก่น นางวิลาสินี วิบลูย์วัฒนากุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวดารณี แสนศร ี พยาบาลวิชาชีพปฎิบัติการ  
นางศรีสุดา งามธรณกจิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางวรกมล ประภาสสันติกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางเดือนเพ็ญ ใจเต ้ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

สสจ.ขอนแก่น นางวรวลัย เกษมศรีวิวัฒน์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 



รายงานเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วยัรุ่น พ.ศ. 2568 I 96 
                                                                                                Teenage pregnancy surveillance, Thailand 2025 

เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
7. ขอนแก่น ขอนแก่น คลินิกเวชกรรม สวท. ขอนแก่น นางวารุณี ตั้งศิร ิ พยาบาลวิชาชีพ (ผู้จัดการคลินิก) 

รพ.ขอนแก่น นางสุพัตรา กองเพชร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ซ่าสูง นางสาวไพทูรย ์ไทยแท้ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านฝาง นางหทัยรัตน์ ศริ ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองนาค่า นางสุภักษร เสนบัว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.เวียงเก่า นางสาววนิดา อุตราช นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.พล นางสาวพนิตวีร์ เรืองรัมย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ภูผาม่าน นางสาวนภัสสร ขวัญมุข  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

นางสาวปราณี หาญชนะ  พยาบาลวิชาชีพปฎิบัติการ  
รพ.ภูเวียง นายอมรรตัน์ บุญแก้ว  นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.แวงใหญ่ นางสาวอรุณ ี ขันขวา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองเรือ นางสาวนงคราญ ต้นสดีา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านไผ ่ นางสาวธัญลักษณ์ ละเหลา  พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการพิเศษ 

นางสุภาพร จันภูงา พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 
นางสาวพิมพ์ลลิล ทิทา พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 
นางมานีจันทร์ สารสี  พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 
นางจิราภรณ์ ใบศร ี พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 

รพ.หนองสองห้อง นางสาวหทัยชนก พิชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางนิภาพร ดวงมาลา   นักวิชาการสาธารณสุข  

รพ.สมเด็จพระยุพราชกระนวน นางนภาพร ธีระนันท ์ พยาบาลวิชาชีพาชีพช่าญการ 
นางธันยา อ่อนสา  พยาบาลวิชาชีพาชีพช่าญการ 

รพ.เปือยน้อย นางพิชญาภรณ ์ประพันธ ์  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางพรพิมล เสนามะสอน  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.สิรินธร นางสาวศุภลักษณ์ สังกะค่า นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.โคกโพธ์ิไชย นางสาวสุวิชา ดาจักร ์  พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

นางปิยะพร จันทะคีร ี  พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ชุมแพ นายเกษมพันธ ์ แสนทวีสุข พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

กาฬสินธุ ์ สสจ.กาฬสินธุ ์ นางขวัญใจฤทยัรัตน์ ตันตยานนท ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวกมลธติา พลธนะวสิทธ์ิ จพ.ทันตสาธารณสุข 

รพ.กาฬสินธุ ์ นางเพ็ญ จิระชีวนันท์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สมเด็จ นางชานิณี วราเอกศริ ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เขาวง นางสาววิชิตา ถิ่นวัน  พยาบาลวิชาชีพช่านญการพิเศษ   

นางสาวสรวงสุดา พิมพ์สวสัดิ์  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.นามน นางสาวดวงดาว มาตจรญั พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวลออรัตน ์ จิตต์พงษ ์ นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
นางปรียาวดี  บญุไชยโย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวพลอยจริา พิมพ์รส พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางธิภากรณ์ ป้อมศร ี พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.ยางตลาด นางขนบพร นามโยธา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ห้วยเม็ก นางปุญชรัสมิ ์ภูมิช่วง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
7. ขอนแก่น กาฬสินธุ ์ รพ.สหสัขันส ์ นางนภาจรสั น้อมระว ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางกองมณี  ภูแสนศรี   พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวอุทุมพร สุ่มมาตย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.กมลาไสย นางถนิมกาญจน์ ญาณธรนม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.นาค ู นางสาววัชรี รัชโพธิ์ พยาบาลวิชาชีพ 

มหาสารคาม สสจ.มหาสารคาม นางพิสมัย ศรีท่านา นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการพิเศษ 

นายวุฒิชัย อินทะวุธ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.วาปีปทุม นางศุภัคณา เทเวลา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เชียงยืน นางอรอุมา รัตนบรุมย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กันทรวิชัย นางสาวเณนศิา ใจภักด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กุดรัง น.ส.อมรรัตน์ ศรีหวัง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวปิยะดา ศรีอุดม  พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.แกด่า นางปิ่นณัฏฐณา กุทองศิริสกลุ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.โกสมุพิสัย นางละอองดาว แสงไกร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.นาเชือก นางจินตหรา ปญัโยวัฒน์  พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.นาดูน นางเบญจมาศ พินิจกิจ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.บรบือ น.ส.สรุีย์พร พลชุมแสง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พยัคฆภมูิพิสัย นางสุพรรษา ศรีสมบัต ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.มหาสารคาม สุนันต์ทา พิลุน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ยางสสีุราช นายดนัย บญุม ี เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.ช่ืนชม น.ส.กรวิภา โพธิ์ศร ี พยาบาลวิชาชีพ 

นางศิรประภา ทาธิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สุทธาเวช นางสาวพรจรินทร์ อินธิแสง พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ  

ร้อยเอ็ด สสจ.ร้อยเอ็ด นางคัทลียา พัฒนสระค ู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พนมไพร นางอนุรี   ตลาศาสตร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.จตุรพักตรพิมาน น.ส.รตัติกาล  ภมูิเขตร ์ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ   

นางศศธร  จันทะคาม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.เชียงขวัญ นางนภาพร บัวศรีธรานนท์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.โพธิ์ชัย นางสาวเยาวลักษณ์ อนันตภูม ิ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

นางสาวพรสดุา เบ็ญจรูญ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.เมืองสรวง นางสาวกนกวรรณ อุบลบาน นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ร้อยเอ็ด นางสาวพวงเพชร นิลพันธ์ุ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.อาจสามารถ นางนิตยา  สินธุ์ภูมิ  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นายสุนทร สาระภักดี  เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
นางสาวอัญวีณ์ ทวีพิพัฒน์กุล  นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.จังหาร นส. ธัญญารตัน์ ธัญญะภ ู นักวิชาการสาธารณสุข 
นางณธรัณญาน์ มโนวิมลญาณ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.โพนทอง นางรัตนา ภูมิกระจ่าง  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางจริยา ศรีแถลง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวไพรินทร ์พลเยี่ยม  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
7. ขอนแก่น ร้อยเอ็ด รพ.ทุ่งเขาหลวง นางสาวปริญญา สังข์โคตร นักวิชาการสาธารณสุข 

นางสาวนิภาลัย สายตรี  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ  
รพ.เกษตรวสิัย นางปรีญาภรณ ์แสงงาม พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.โพนทราย ยุทธชัย ชินศรี  พยาบาลวิชาชีพปฏิบัตการ 

8. อุดรธาน ี อุดรธาน ี สสจ.อดุรธาน ี นางสุรีพร อินทนพ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางเยาวเรศ อันสมศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
น.ส.ทิพยาภรณ์ ฟองกาวี นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

สสอ.เมือง นางคณรัตน์ เดโฟเซซ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
สสอ.เพญ็ นางสาวยุพา นพคุณ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
สสอ.สร้างคอม นางสาววรลักษณ์ เวฬ ุ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
สสอ.กุมภวาป ี นางสาวเจนจริาพร ก่าจดัภัย นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
สสอ.บ้านผือ ว่าท่ีร้อยตรียุทธการ ประพากรณ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.อุดรธาน ี นายโชคชัย โชติบูรณ ์ นายแพทย์ช่านาญการ 

นางฐานิญา มโนสัมฤทธ์ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางสุนันทา ชิโนะฮาระ พยาบาลวิชาชีพช่านาญ 
นางเยาวรินทร์ หริัญแสงไพศาล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางจินตนา กองสิน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางเนตรนภา บัวคอม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
นางพรพิมล วงศ์สว่าง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวเจนจินา พิมเสน พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.เพ็ญ นางสุภาภรณ์ ละชินลา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.หนองวัวซอ นายภาณุพงษ์ พังตุ้ย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สร้างคอม นางนัยนา เปียกไธสง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.วังสามหมอ นางชวินรดา อนันตริยะทรัพย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางดวงนภา ธาตุม ี นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.ศรีธาต ุ นางนันทภรณ์ วงคะจันทร ์ เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 

นางกาญจนา อนุวงศ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ศรีธาต ุ นางสาวนุจรินทร์ ภูมิแสง นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.กุมภวาป ี นางมณีรตัน์ เลิศศิร ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองแสง นางสาวณัฏฐส์รณั อัมวรรณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสายฝน โยธา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.โนนสะอาด นางสาวอภัชรา ศรีรังปะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ประจักษ์ศลิปาคม นางสาวธนพร นิตยะโรจน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สมเด็จพระยุพราชบ้านดุง นางสาวสุจติรา ไกรสิน นักวิชาการสาธารณสุข 

นางกลอยใจ ประทุมพงษ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองหาน นางกนิษฐา สกุลลิ้มมีชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวน้่าผึ้ง ไชยแก้ว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.กู่แก้ว ชัญยานุช ชาญฉลาด นักวิชาการสาธารณสุข 

นางวิมลรัตน์ แสนระด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ทุ่งฝน นางสาวณัฐริกา ค่าปัญโญ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
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8. อุดรธาน ี อุดรธาน ี รพ.ไชยวาน นางสาววนิดา ผันผ่อน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาววรัญญา หล้าหมอ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.พิบูลยร์ักษ์ นางสาวระพีพรรณ บญุพา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กุดจับ นางสาวขนิษฐา พรมกุล นักวิชาการสาธารณสุข 

นางจรินทร์รตัน์ ไชยนิคม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.นายูง นางสาวพรชนก ไชยวงศา นักวิชาการสาธารณสุข 

นางสาวสุพรรษา มั่นคง พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.บ้านผือ นางสายสวรรค์ แสงบุตร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.น้่าโสม นางพัชรินทร์ เนียมปูน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

น.ส.พัชราวดี คณุอุดม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
PCU รพ.บ้านผือ นางนพมาศ ศรีทุม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นเลื่อม นางธัญลักษณ์ ศิริวัฒนกาญจน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.เชียงพิณ นางสาวอรอนงค์ มาตย์ศรีกลาง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นากว้าง นางสาววรรณา สภุาพ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.สามพร้าว นางอรุณศรี ภูธรศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หมูม่น นางอุษา จัตวากุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.โนนสูง นางศศิธร วงษ์ศรีจันทร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองนาค่า นางวรรณี ประสานศักดิ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองใส นางพยัตติกา รสโสดา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.เชียงยืน นางสุภาพร นอม ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองขอนกว้าง นางยุภาภรณ์ จันทคัต พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองไฮ นางอรชร ศรีวรสาร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นขาว นางแสงตะวัน กัลยาบตุร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.กดุสระ นางสาวจีรนันท์ ปินะถา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นธาต ุ นางสาวดนยา กงซุย พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.บา้นเหล่า นางภาวินี เหล่ายา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นด่าน นางสาวอมลวรรณ สรุิยะเดช พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.สรา้งแป้น นางสาวนุชนาฏ ไชยมนตร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นาบัว นางล่าพูน มั่งมูล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.จอมศร ี นางสาวกรขวัญชนม์ สุดวัน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.สุมเส้า น.ส.ศิรภัทร คนฉลาด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.โพนสวรรค ์ นางโชตินภา ตันนารัตน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองแสนตอ นางอุทัย ศิริสมบตั ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นคิม นางปาริชาติ ดมุรถ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นาด ี นางวราตรี อันทฤทธ์ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นตาด นส.รดาธร วงศ์นภดล พยาบาลีวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นาข่า นางสุวารีย์ มาหลิน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นจั่น นางอรวรรณ พลซา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.โคกสะอาด นางกนกนาถ. จ่ารักษา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นโคกผักหอม นางสาวชลิดา วริิยะภาพ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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8. อุดรธาน ี อุดรธาน ี รพ.สต.หนองแซง นางสุพร โสรมรรค พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.สต.บา้นกุดหมากไฟ นางสาวบุณฑริก ค้าขาย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นโนนหวายใต ้ นางสาวรภภีรณ์ ดวงมาตย์พล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นหนองบัวบาน นางสาวสาวิตรี ศรมีาตร พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.บา้นโนนสวา่ง นางศศิภา แก้วแสงใส พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองแซง นางสุพร โสรมรรค พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นหนองเม็ก นางสุจรรยา บุตรน้อย จพ.สาธารณสุขอาวโุส 
รพ.สต.หนองแวงจุมพล นางสาวปิยะพร แสนโฮม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นโคก นางสาวปรารถนา นันทะรตัน ์ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นยวด นางสาวทองจันทร์ อุปจันทร์โท พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สต.บา้นหินโงม นางสาวอุบลรตัน์ เอียดชะตา พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.สต.ค่ายาง นางสาวปภาวด ีวิจารย์ขันธ ์ พยาบาล 
รพ.สต.หนองกุงทับม้า นางสาวสุนสิา ผลเดช พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นาแก-ภูดิน นางสาวกุลจริาณฎัฐ์ อันทะโส พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองหญ้าไซ นางสาวมลฤดี ธิคะบุตร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สค.บะยาว น.ส.สดุารตัน์ ถวิลรักษ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นนาตาด นางอังคณา บุญรักษา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สต.บา้นค่าไฮ จรัญจวน ไทยนอก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.ค่าโคกสูง นางชลดา ชะโยปัน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นค่าน้อย นางสาวนงลักษณ์ พรหมกลุ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นโนนสะอาด อภิเดช ค่าภูษา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.โนนม่วง นางน้่าฟ้า นิตสาวงศ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.หนองนกเขียน นางรักษนารี ศรลีุนช่าง เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.สต.สงเปลือย น.ส.เมธาพร เกษค่าขวา พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.เชียงแหว นางสุภาภรณ ์แก้วอินศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นบุ่งหมากลาน ศุภรัตน์ เทยีนแก้ว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.สต.หินฮาว นางสาวธัญญามาศ โพธิ์นาม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.แสงทอง นางยุพา มัสฉะ พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.สต.ท่าส ี นางสาวเพียงพิศ สรุิยะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นโนนสา่ราญ นางสาวกมลทิพย์ ทองสมุาตร พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.บา้นหนองกุงศร ี นางสาวฐาปนี ภิบาลขันธ ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.บา้นโนนสมบูรณ ์ นางสุพรรณี สุวรรณวิชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นทุ่ง สุภาภรณ์ ฤๅโสภา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.ต้ายสวรรค ์ นางเพ็ญรัศมิ์ สมบรูณ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นเชียง นางสาวชญาภรณ์ วงศ์นิคม พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.ผักตบ นางเกวลี ปิงเมือง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ สต บ้านยา พัชรีภรณ์ ทรงถิ่น พยาบาลวิชาชีพช่านา 
รพ.สต.บา้นโคก ยุภาภรณ์ ไกรราช พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.ดงบาก นางสุกานดา พลบตุร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.คอนสาย น.ส.อารลีักษณ์ บญุตา เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
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8. อุดรธาน ี อุดรธาน ี รพ.สต.บา้นศรสีว่าง นางสาวรัตนาภรณ์ บุดดีค่า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.สต.ห้วยยาง นางสาวสุนสิา แฝงเมืองคุก พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.สต.บา้นแดง นางสาวน้่าส้ม ใต้ชมภ ู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นตาลเลียน นางนิ่มนวล ประดับสุข พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.ขอนยูง นางกรรณิกา สาลีอาจ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.สรา้งแป้น นางเยาวรัตน์ จันทร์แดง นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.สต.เชียงด ี นางสาวพัชรินทร์ ตะวงษา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.โนนทอง นางสาวหนึ่งฤทัย อุไร พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.นายูง นางสาวสกาวเดือน พิมพ์ค่า พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.สต.ห้วยทราย นางวราพร ผ่องกลาง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นาตูม นางสาวนิรมล ค่าภูแก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นก้อง นางสาวสร้อยนภา เนาว์ศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.นาแค นายวรนิธ พรมนาไร ่ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.สต.บา้นเพิ่ม นางสาวนิภาวัลย์ เมืองสุย นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.สต.คีรีวงกต นางสาวสณุิษา ศรโีบราณ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.สต.โนนสว่าง นางสาวพัชรีญา โถทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.ดงหวาย นางสาวภัทรพร พิมพ์พันธ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.กลางใหญ ่ นางกุหลาบ สิงห์วงษ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.บา้นหยวก นางโชติกาญจน์ วาดวงษ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สต.โสมเยี่ยม นางขวัญสกล เคลลี ่ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

สกลนคร สสจ.สกลนคร นางสาวลลีวัฒน์ กองศุนย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวทัศนีย์ กะนะหาวงค ์ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

รพ.พระอาจารยฝ์ั้น อาจาโร นางสาวจนันท์พร มันทุ่ย นักสังคมสงเคราะห์ช่านาญการ 
รพ.โคกศรสีุพรรณ นางสาวสุนาพร ส่าราญสกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวสุวิภา จันทรัตน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.อากาศอ่านวย นางสาววลัยลักษณ์ อดุารักษ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สกลนคร นางสาวจุฑาทิพย์ เหนือกลาง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สกลนคร นางสาววิลาวัลย์ รตันพันธ์ พยาบาลวิชาชีพ 

นางอินทุกานต์ วิมมิสลคิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางเอมอร นาคพันธ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
พญ สมใจ อุดมพงศล์ักขณา สูติแพทย ์

รพ.ค่าตากล้า นางสาวภัคจริา เหลาพรหม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.วานรนิวาส นส.ภาวณิี จันทรศ์ร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นครพนม รพ.ปลาปาก นางกรรธิมา ใจด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เรณูนคร นางกานต์นภัส อินทะโร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สมเด็จพระยุพราชธาตุพนม นางสาวอัมพร โพธิ์จันทะ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 

หนองคาย รพ.โพนพิสัย นางนันทภรณ์ วงคะจันทน ์ เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 

นางสาวจันทรประภา ดวงอุปปะ นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
ศิรดา ฝา้ยขาว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
อัญอร ปู่วัง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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8. อุดรธาน ี หนองคาย รพ.ศรีเชียงใหม ่ นางปิณฑิรา ตันเจริญ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นางจิราภรณ์ บ้งทัด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สมเด็จพระยุพราชท่าบ่อ นางภัทรา ลีต้ระกูลน่าชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สังคม อภินัส คันที พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองคาย นางจิราภา ปติิพัฒนวงศ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัิติการ 

นางสาววิตตรี ศรีวิชัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
หนองบัวล่าภ ู รพ.หนองบัวล่าภ ู นางสาวพิสมัย พลเขต พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

 นางสาวอาทิตยา เจริญวรรณ นักสังคมสงเคราะห์ช่านาญการ 
รพ.โนนสัง น.ส.อพินยากร พันชาร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สุวรรณคหูา น.ส.นาฏฉวี ภดูอนนาง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองบัวล่าภ ู นางสาวตติยารัตน ์เคลือภักด ี พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
สสจ.หนองบัวล่าภ ู นางวิจิตตรา จันทะคุณ นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

เลย รพ.เอราวณั นางสาวมลิวรรณ สนั่นเอื้อ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
บึงกาฬ รพ.เซกา นางสุภาพร ปณุริบรูณ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

9. นครราชสีมา นครราชสมีา ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา นางสาววาสนา ไขพันดุง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.แก้งสนามนาง นางเยาวลักษณ ์ พิมพ์ภักด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ห้วยแถลง นางสาวนิภาภรณ์ มัทร ี เจ้าพนักงานสาธารณสุขปฏิบัติงาน 
รพ.สีคิ้ว นางสาววชิราภรณ์ สุภาโสตร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ขามทะเลสอ นางสาวสิริพรรณ  วงษ์มณ ี เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.ขามสะแกแสง นางนงลักษณ์ ลังโคกสูง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.คง นางสาวพัชร์ฤดี จัดนอก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวศศิมาภรณ์ ฉิมนอก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ครบุร ี นางสาวศิริพิรณุ  ภู่ละกอ นักจิตวิทยาปฏิบตัิการ 
รพ.จักราช นางวิไลรตัน์ จันทวล ี พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ชุมพวง นางสาวประไพพร ศรีก่าเนิด พยาบาล 
รพ.โชคชัย นางสาวสุพิชชา สกลุไพศาล จพ.สาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.เทพรัตน์นครราชสีมา นางสาวอนุช  ยิ่งจอหอ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.โนนแดง นางดรุณี พลอาสา  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ  
รพ.โนนไทย นางสาวอรนุช  อธินันทน ์ พว.ช่านาญการ / หัวหน้ากลุม่งาน 
รพ.โนนสูง นางนภาพร  นพพัฒนกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.บัวใหญ ่ นางญาณินี ขุนหมื่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นางจิราพร เกี้ยวสันเทียะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านเหลื่อม นางสาวจันทร์เพ็ญ  กุลนอก พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ประทาย นางสุภาพร ไชยทิพย์ นักจิตวิทยาปฏิบตัิการ 
รพ.ปักธงชัย นางเอมอร ดอกแขมกลาง พบาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ปากช่องนานา นางสาวอัญชลี  นริะราช พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.พระทองค่าเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา นายไตรวุฒิ พจน์จะโปะ๊ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พิมาย นางสาวเสาวภา ยืนยง เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 

นายกุลพันธ์ เพ็ชรเพ็ง นักจิตวิทยา 
รพ.มหาราชนครราชสีมา นายเฉลมิพงศ์ ธัญพิพัฒน์ นายแพทย์ช่านาญการ 

นางอรุโณทัย อินทรก่าแหง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพืเศษ 
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9. นครราชสีมา นครราชสมีา รพ.วังน้่าเขียว นางสาวชญาดา พมิเคน พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 

รพ.สีดา นางสาววิลาวณัย์ โมรานอก จพ สาธารณสุขปฏิบัติงาน 
รพ.สูงเนิน นายนายอนุชา สร้อยเปส้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เสิงสาง นายวัชรินทร์ วรธงไชย นักจิตวิทยา 
รพ.หลวงพ่อคูณ ปริสุทโธ  นางสาวกานต์ปรยิา เดิดขุนทด นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.เฉลมิพระเกียรติสมเด็จย่า 100 ปี นายสันตภิาพ เยีย่มไธสง พยาบาลวิชาชีพ 

ชัยภูม ิ สสจ.ชัยภูม ิ นางศรีประภา ภูชิตธนนท ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เทพสถิต นางสาวรัชฎาภรณ์ เทียมหินตั้ง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เกษตรสมบรูณ ์ นางสาวพรทิวา โชคบณัฑิต พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.แก้งคร้อ นางสาวจุฬาลักษณ์ มะนาวหวาน เจ้าพนักงานสาธารณสุข 
รพ.คอนสาร  นายนายพิศาล เกิดไผล่้อม  นวก.สาธารณสุข 
รพ.คอนสวรรค ์ นางวรรณา ดีมูล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.จัตุรสั นางบังอร ยมชัยภูม ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.จัตุรสั นางสาวศิริญญาพัทร์ พรหมวิอินทร์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางนภสร  นาโพธิ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวปวีณา  ชัยภักด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ชัยภูม ิ นางจิราพร บัวจูม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ซับใหญ ่ นางปิยวรรณ รักษาชนม ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เนินสง่า  นายพิรุฬห์ ชีวะตานนท์  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านเขว้า นางกิ่งกมล หาญลคร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาววัชราภรณ์  พันธุร์ังกา พยาบาลวิชาชีพชพนาญการ 
รพ.บ้านแท่น นางนางวาสนา  ละครศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสมคิด เทียมแก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาววาสนา  นิลโอโล พาบาลวิชีพปฏิบัติการ 

รพ.บ่าเหนณ็รงค ์ นางกุศลิน  สืบค้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.ภักดีชุมพล นางสาวอนุชิดา เฮมโนนทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ภูเขียวเฉลิมพระเกยีรต ิ นางนิตยา ทองประเสริฐ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.หนองบัวแดง นางสาวการันตรี ศักดิภ์ูเขียว พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.หนองบัวระเหว  นางนงเยาว์  เพชรประภาศร ี พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 

บุรีรัมย ์ สสจ.บรุีรมัย ์ นางอภิรมย์   จะรอรัมย ์ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.บุรีรมัย ์ นางนงลักษณ์ ตาทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.สตึก นางสาวเกศิณ ีวิทยพงษ์พันธ ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.กระสัง นางสุธีรัชต์  เหลืองประภสัร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางอรัญญา  เกตุชาต ิ นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.คูเมือง นางสาวกรณศิ ปักการัง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.แคนดง นางสาวสุกัญญา  มูลไธสง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เฉลมิพระเกียรต ิ นางสาวละออ  เชื้อฉุน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ช่านิ นางกมลธร มั่นสกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.นางรอง นางสาวรัตนาภรณ์ อยู่แท้กลู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.นาโพธิ ์ นางสาวจุติภรณ์ นกไธสง พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.โนนดินแดง นางศรีสุดา ทศดร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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9. นครราชสีมา บุรีรัมย ์ รพ.โนนสุวรรณ นายณรงค์. คตวงค ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.บ้านกรวด นางสาวสุนิษา พาระแพน พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.บ้านด่าน นางหนึ่งฤทัย ทุมดี พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 
รพ.บ้านใหม่ไชยพจน ์ นางสาวอรอนงค์ จันทะบุร ี พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ประโคนชัย นางอุรัย  ขามประโคน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ปะค่า นางศศิฉาย วรัมมานสุัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พลับพลาชัย นางสาวสุนสิา ซูประโคน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พุทไธสง นางรุ่งระวี ภูม ี พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ละหานทราย นางสาวสุกัญญา รอดอารีย ์ นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.ล่าปลายมาศ นางสาวกัลยา บริวาล พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.หนองกี่ นางอนงค์วรรณ   บุตรศรี   พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ   

นางพีรดา วรรณทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หนองหงส ์ นางสาวสุเนตร วเิศษภักด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ห้วยราช นางนริชชญา สุนทร พยาบาลวิชาชีพช่านาญกาา 

สุรินทร ์ ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัดสุรินทร์ นางฐิตาพร  ค่าน ุ เจ้าพนักงานทันตสาธารณสุข 
รพ.พนมดงรักเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา นางจุฬารัตน์ เนบิกระโทก พยายาลวิชาชีพ 
รพ.ชุมพลบุร ี นางนางวรรณวิภา สร้อยแสง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ท่าตูม นางวณิสา แก่นแก้ว พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ส่าโรงทาบ นางศุภมาศ อ่ิมทะเล พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.โนนนารายณ ์ นางสาวจุฑามณี สมาน นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.สุรินทร ์ นางสาวบุหงา โชติยา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เขวาสินรินทร ์ นางสาวปัณณภัทร สุขแล้ว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ปราสาท นางสาวศิริพรรณ วรรณทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กาบเชิง นางสาวอรยา แสงมาศ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.จอมพระ นางวรรณนดิา ไพรทลูย ์ พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.บัวเชด นางรจนา  ผลแม่น นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.บัวเชด นางพยอม ปัดภัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.รัตนบรุ ี นางสาวกันต์กนิษฐ์  นามโคตร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ล่าดวน นางสาวประณีต    ซ่อนกลิ่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ศีขรภมู ิ นางศิรินญา วงเวียน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สนม นางสาวสุธาสินี พิศเพ็ง พยาบาลวิชาชีพปฏิยัติการ 
รพ.สังขะ นางสาวจิรภญิญา สุขล้น พยาบาลวิชาชีกช่านาญการ 
รพ.ศรณีรงค ์ นายกฤตนัย ใจเพียร นักจิตวิทยา 

10.  
อุบลราชธาน ี

ศรีสะเกษ สสจ.ศรีสะเกษ นางสาวอนัญญาลักษณ ์สุดชาร ี นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ราษีไศล นางนิรนุช จิรานันท์สริ ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.ศิลาลาด นางสาวกชกร ภู่ข่า นักวิชาการสาธารณสุข 

นางสาวธาราวรินทร์ พิริยะภัคสกลุ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.พยุห ์ นางสาวกมลทิพย์  ปราบวงษา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กันทรลักษ์ นางสาวปิยะพร สิงห์กลาง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กันทรารมย ์ นางกาบอุบล มณีวรรณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ขุขันธ ์ นางช่ืนจิต ชาญจิตร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
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10.  
อุบลราชธาน ี

ศรีสะเกษ รพ.ขุนหาญ นาย ธิติ ภูวธนฤทธิกุล นักวิชาการสาธารณสุข 
นางอินทุกานต์ วิมมิสลคิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.โนนคณู นางสุชีรา อุตมะยาน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บึงบูรพ์ นางเสาวดี จอมเกล้า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เบญจลักษ์ เฉลิมพระเกยีรติ 80 พรรษา นางฤทัยรัตย์ ก่อแก้ว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ปรางค์กู ่ นางเกษรา ขาวสะอาด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.โพธิ์ศรสีุวรรณ นางสาวปลายฟ้า ศิริประไพ พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.ไพรบึง นางภัสรา  จันทร์กลั่น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ภูสิงห ์ นางจุฑาภรณ์  ธรรมวงค ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เมืองจันทร ์ นางดวงตะวัน ภูมลิ ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.ยางชุมน้อย นางสาวอรพรรณ  มณีวงษ ์ พนักงานบริการ 

นางธนภร  สุริโย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางรัตนรัตน์ พลกล้า  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางฐิติยา  ภาน้อย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.วังหิน นางภรภสัสรณ์  วิเชียรนิธิโชต ิ นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.ศรีรตันะ นายจีตร ศรีกะชา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ศรสีะเกษ นางกิ่งกาญจน์ บุญมา นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการพิเศษ 
รพ.อุทุมพรพิสัย นางอรอุมา รัตนบรุมย ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางจริยาพร จ่ารัสธนสาร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวนุชจวรรณ จันทร์เรือง นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.ห้วยทับทัน นางอนัญญา อินทรา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
ยโสธร รพ.ค่าเขื่อนแก้ว นางเกศอุไร วรรณศิร ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ทรายมลู นางปทิตตา กฤษณะกาฬ พาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ค้อวัง นายจีรศักดิ์ สัวขุนทด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ป่าติ้ว นางพยอม โพธิแสน พยาบาลวิชาชีพ ช่านาญการ 
รพ.มหาชนะชัย นางสาวอารีรตัน์ ถาวงษ์กลาง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ยโสธร น.ส. ดวงตา ศรีวะสุทธ์ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กุดชุม นางอรทัย จันทร์มาลา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สมเด็จพระยุพราชเลิงนกทา น.ส.ปรัชญาลักษณ์ นามศร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ไทยเจริญ นางอัจฉริยาภรณ์ ประสานเรวกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

11. 
นครศรีธรรมราช 

นครศรีธรรมราช รพ.ปากพนัง นางเยาวลักษณ ์ พิมพ์ภักด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาวรจนา หนูทองแก้ว นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.ทุ่งใหญ่ นางสาวชญานิศ พันนาส ี นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ทุ่งสง นางสาววิลาวัลย์ รตันพันธ์ พยาบาลวิชาชีพ 

นางสาวสุดารัตน์ เจริญพงศ ์ พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ลานสกา นางกอบกุล เสนากสัป ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญ 

พังงา รพ.ตะกั่วทุ่ง นางสาวนิภาภรณ ์มัทร ี เจ้าพนักงานสาธารณสุขปฏิบัติงาน 
รพ.ตะกั่วป่า นางปุณญสิริ ดอกไม ้ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

กระบี ่ สสจ.กระบี ่ นางสาวเกศสดุา เกษสีม นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.กระบี ่ นางจรรยาภรณ์ ทิมข่า พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.คลองท่อม นางลักขณา ชูหน ู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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11. 
นครศรีธรรมราช 

กระบี ่ รพ.เหนือคลอง นางณัทญา นวลเอียด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ล่าทับ นางประทิ่น เหมือนหน ู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เกาะลันตา นางสาวเมราณี ยงกิจ จพ.สาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.ปลายพระยา นางสาวสิริพร ปรางค์ทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.อ่าวลึก นางพันทิภา บัวเนียม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เขาพนม นางสาวกาญจนา สุวรรณชาตร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

ภูเก็ต สสจ.ภูเก็ต นางสาวนูรฮดูา  หะมิงมะ นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.วชิระภูเกต็ นางสาวเยาวนิต ณ ถลาง นักจิตวิทยาปฏิบตัิการ 

นางสาวลัดดา  จติประไพย นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.วชิระภูเกต็ นางสาวจิราภรณ์ ทิพย์จักข ุ นักสังคมสงเคราะห ์
รพ.ถลาง นางสาวเสาวลักษณ ์ทับไทร นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ฉลอง นางสุมีนา สรุะค่าแหง พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.ป่าตอง นางสาวจุฑามาศ บุญยอดยิ่ง นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

ระนอง สสจ.ระนอง นางมยุรี เรืองพุ่ม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กระบรุ ี นางสาวเป่าเอ๋อ ล ี นักสาธารณสุขปฏิบัติการ 
รพ.ระนอง นางกรรณิกา เจรญิผล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวดวงนภา   แพรักษา นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
สุราษฎร์ธาน ี รพ.บ้านนาสาร นางสาวนราทิพย์ สุขสงค ์ นักวิชาการสาธารณสุข 

รพ.ชัยบุร ี นางสาวไพลิน เชญิทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ชัยบุร ี นางพิสชาญา เมืองโคตร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.บ้านนาสาร นางสาวนราทิพย์ สุขสงค ์ นักวิชาการสาธารณสุข 

12. ยะลา ยะลา รพ.รามัน นางสะรียะ เละหน ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
ตรัง รพ.วังวิเศษ นายสุรเชษฐ ดามแก้ว นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

นางสาวอ่อนนุช หมวดคูณ นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.รัษฎา  นางสาวปุณยนุช แก้วเพ็ง พยาบาลวิชาการช่านาญการ 
รพ.รัษฎา นางนิรามัย อินทสะอาด พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สิเกา นายทัตพงศ์ ชูจันทร์ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ห้วยยอด นางสาวเบญญาภา พิรามวิทวีส พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ปะเหลียน นางสาวนันทิยา เกาะกลาง พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.ตรัง นางนัยนา  รักเทพ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.นาโยง น.ส.ปิ่นทิพย์ รักษา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ย่านตาขาว นางวิไลลักษณ์ เพชรหิน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หาดส่าราญ นางสาวพิชชานี เจะสา พยาบาลวิิชาชีพปฏิบัติการ 
รพ.กันตัง น.ส.รุ่งระวี ตั้นสุย พยาบาลวิิชาชีพปฏิบัติการ 

นราธิวาส รพ.สุคริิน นางสาวสรชา ทวีคณู พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ยี่งอเฉลิมพระเกยีรต ิ80 พรรษา นางมาเรียม อิสลามธรรมธาดา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

นางสุภาวดี ในห้าว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
พัทลุง รพ.ตะโหมด นายเกียรติศักดิ์ แก้วเขียว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวอุสา ยีหรีม นักวิชาการสาธารณสุข 
นางสุวจี   ปญัญาเครือ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
12. ยะลา พัทลุง รพ.กงหรา นางกัญญา เหมริหน ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวเฌนิศา   ใจภักด ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสุมีนา สรุะค่าแหง พยาบาลวิชาชีพ 
นางชลารัตน์  จรรยารุ่งทวี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ควนขนุน นางจุติมา ชูเผือก พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางจินตหรา ปัญโยวัฒน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ปากพะยูน ว่าท่ีรต.หญิง ช่อผกา อินทร์แก้ว นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.ป่าบอน นางเสาวรส ปุสวิโร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวสุรยี์ภรณ์ พรรณโรจน์  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.บางแก้ว นางสาวกิตติยา วงศ์อุทัย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางณิชาภัทร  ปันเปอร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ป่าพะยอม นางนงนุช เกิดศิริ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นายดนัย บุญม ี เจ้าพนักงานสาธารณสุขช่านาญงาน 
รพ.ศรีนครินทร์(ปัญญานันทภิกขุ) นายจิรวัฒน์ รามจันทร ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.พัทลุง นางสาวจตุพร  พันธะเกษม  นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ  

นางสาวิตรี วิรยิะบุปผา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
สงขลา ส่านักงานสาธารณสุขจังหวัดสงขลา นางเสาวลักษณ์ เพชรชาตร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ปาดังเบซาร ์ นางสาวนุสรา อิแอ พยาบาลวิชาชีพ 
รพ.ระโนด นางสาวอุมาพร วงศ์ประยูร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาววิจิตรา  คงฉิม นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.รัตภูม ิ นางรัตนา  ชูโชติ  พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สงขลา นางสาวสกุลรัตน์ เทพสุทา นักสังคมสงเคราะหป์ฏิบัติการ 

นางสาวมานิตย์ ชาติวรรณ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สมเด็จพระบรมราชินีนาถ ณ อ.นาทวี นางสาวสุวิภา จันทรัตน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สะเดา นางจิรัชยา ไชยยศ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สิงหนคร นางสาวพุทธปราณี เกษโร นักวิชาการสาธารณสุข 

นางสาวกาญจนา  พรหมเสน พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.สทิงพระ นางสาวจิภสัร์ทรญัชน ์เต็งรัง นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.จะนะ นางจารีรัตน ์รัตนชูศร ี พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.เทพา นางสาวนูรฮาฟีฟะ สาและ นักวิชาการสาธารณสุข 
รพ.สะบ้าย้อย นางอริสรา เทพทอง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.กระแสสินธุ ์ นางสาวสุพรรนี  แซ่จิว พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.หาดใหญ ่ นางสาวอ่าพันธ์ ศรีเรือง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 
รพ.นาหม่อม นางนันทพร  ไชยชนะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
รพ.ควนเนียง นางดนิตา ชัยภัทรนกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสาวณัจฐา มงคล เจ้าพนักงานสาธารณสุขปฏิบัติงาน 
รพ.บางกล่่า นางสาวฌามิศญา  ตรีวัย นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.คลองหอยโข่ง นางรินนภา  แก้วกันหา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางสิรภัทร  หนูเพชร พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางอัจฉรา  กลับกลาย พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
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เขตสุขภาพ จังหวัด ชื่อหน่วยงาน ผู้รับผิดชอบ/ผู้ประสาน ต าแหน่ง 
12. ยะลา สตูล รพ.ควนกาหลง นางมยุรี เกยีรติธนภูษิต พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นางเนตรดาว มุสิกะชาต ิ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางเอมอร นาคพันธ ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการพิเศษ 

รพ.ละง ู พญ สมใจ อุดมพงศ์ลักขณา สูติแพทย ์
นางสาววิญญู หิมมา พยาบาวิชาชีพ 
พญ.สุกัญญา ช่านาญ สูติแพทย ์
นางสาวอุไรหลา อาดมั พยาบาลวิชาชีพ 

รพ.ควนโดน นางสาวอาซีกิน ถิ่นสตูล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางเพ็ญลักษณ์ ปะดุกา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางฮามีดะห์ เจ๊ะเฮ็ง พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางสาววันทนา จันทร์เสง่ียม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ทุ่งหว้า นางวริศรา  วไิลรัตน ์ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางอนงค์ เกื้อสกุล พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นางพรสวรรค์  ทรัพยเ์ย็น นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการพิเศษ 

รพ.มะนัง นางสาวฮสัวาน ีมสิลมิิน นักจิตวิทยา 
นางสาวอังคนา ขาวเขาไคร พยาบาลวิชาชีพ 

รพ.สตลู นางสาวปฤษณา สิตะรุโณ นักวิชาการสาธารณสุขช่านาญการ 
นางสาวจิรัฐยา จติอร่าม พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

รพ.ท่าเเพ นางสาวนิศาสินี แวเต๊ะ นักจิตวิทยาช่านาญการ 
ปัตตาน ี รพ.หนองจิก นางต่วนฮานาณี  วัดเส็น พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นายไพบูลย์ งามสกลุพิพัฒน์ นักสาธารณสุขช่านาญการ 
รพ.ปัตตาน ี นางสาวนายีฮะห์ มะสาและ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

นส.นาอีหม๊ะ ดาฮะกา พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นส.นารีซะ สาอะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 
นส.วันฟิรดาวส์ มะ พยาบาลวิชาชีพช่านาญการ 

สสจ.ปตัตาน ี นายวันอัลบาซริ แวนาแว นักวิชาการสาธารณสุข 
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ภาคผนวก ค 
แบบสอบถามการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น ปี พ.ศ. 2568 

Teenage Pregnancy Surveillance, Thailand 2025 
ส่วนที่ 1 ค าชี้แจงโครงการ 

การส่ารวจครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาลักษณะของแม่วัยรุ่นทางด้านสุขภาพ สังคมและเศรษฐกิจ สาเหตุ 
ปัจจัยที่เก่ียวข้อง และผลกระทบของการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น 

แบบสอบถามนี้ จัดท่าขึ้นเพ่ือประกอบการเก็บข้อมูลกลุ่มตัวอย่างอาสาสมัครแม่วัยรุ่นที่มารับบริการตรวจ
หลังคลอดเพ่ือเป็นข้อมูลสนับสนุนการด่าเนินงานป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น โดยข้อมูลทั้งหมด
จะถือเป็นความลับ การน่าเสนอข้อมูลจะน่าเสนอเป็นภาพรวมของผลการศึกษาเท่านั้น การยินยอมหรือไม่ยินยอม
ตอบแบบสอบถาม จะไม่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงแผนการรักษาของแพทย์แต่อย่างใด 

ในระหว่างการตอบแบบสอบถาม อาสาสมัครสามารถสอบถามประเด็นข้อสงสัยเกี่ยวกับค่าถามได้ และ
สามารถยุติการตอบได้เม่ือไม่ต้องการตอบค่าถามต่อไป 

ข้อมูลที่ได้จากการส่ารวจครั้งนี้จะเป็นประโยชน์ต่อการน่ามาวิเคราะห์ในระดับประเทศ เพ่ือน่าผลที่ได้ใช้ใน
การขับเคลื่อนงาน เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ตลอดจนการให้ความช่วยเหลือแม่วัยรุ่นให้มี
คุณภาพชีวิตที่ดี 
 
ส่วนที่ 2 ข้อมูลโรงพยาบาล อ าเภอ จังหวัด ที่แม่วัยรุ่นมารับบริการ   

ชื่อสถานบริการ....................................................................อ่าเภอ........................................................... 
จังหวัด..................................................................................วันที่มารับบริการ..........................................  

 
ส่วนที่ 3 ข้อมูลทั่วไปของอาสาสมัครแม่วัยรุ่น 

1. อายุ..........................ปี (อายุปีเต็ม ณ วันที่คลอด) 
 

2. สัญชาติ  
(  ) 2.1 ไทย    (  ) 2.2 ลาว  
(  ) 2.3 เมียนมาร์   (  ) 2.4 กัมพูชา 
(  ) 2.5 อ่ืน ๆ โปรดระบุ......................... (  ) 2.6 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 
 

3. เชื้อชาติ  
     (  ) 3.1 ไทย    (  ) 3.2 ลาว  

(  ) 3.3 เมียนมาร์   (  ) 3.4 กัมพูชา 
(  ) 3.5 อ่ืน ๆ โปรดระบุ......................... (  ) 3.6 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

 
ส่วนที่ 4 ข้อมูลก่อนตั้งครรภ์ 

4. ก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดนี้ ท่านกับคู่ของท่าน ได้วางแผนที่จะตั้งครรภ์หรือไม่  
 (  ) 4.1 ได้วางแผน 
 (  ) 4.2 ไม่ได้วางแผน 
 (  ) 4.3 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 
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5. ก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดนี้ ส่วนใหญ่ท่านพักอาศัยอยู่กับใคร  
(  ) 5.1 บิดาและมารดา 
(  ) 5.2 บิดา 
(  ) 5.3 มารดา 
(  ) 5.4 ญาติพ่ีน้อง 
(  ) 5.5 เพ่ือน 
(  ) 5.6 คู่รัก/สามี/หรือครอบครัวของฝ่ายชายที่เป็นพ่อของเด็ก 
(  ) 5.7 อยู่ตามล่าพัง 
(  ) 5.8 อ่ืน ๆ โปรดระบุ..................................................................................... 
(  ) 5.9 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

6. ก่อนตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดนี้ ท่านได้เรียนหรือประกอบอาชีพใด  
(  ) 6.1 นักเรียน/นักศึกษา โปรดระบุระดับการศึกษา............................................. 

**(1. ประถมศึกษา 2. มัธยมศึกษาตอนต้น 3. มัธยมศึกษาตอนปลาย 4. ปวช. 5. ปวส.  
   6. อนุปริญญา/ปรญิญาตรีขึ้นไป) (ท่าต่อข้อ 7)  

(  ) 6.2 เรียนการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) (ท่าต่อข้อ 7)  
(  ) 6.3 แม่บ้านดูแลบ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ (ข้ามไปท่าข้อ 8)  
(  ) 6.4 ค้าขาย/ ประกอบธุรกิจส่วนตัว (ข้ามไปท่าข้อ 8) 
(  ) 6.5 รับจ้างรายวัน (ข้ามไปท่าข้อ 8) 
(  ) 6.6 เกษตรกร (ข้ามไปท่าข้อ 8)  
(  ) 6.7 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานราชการ (ข้ามไปท่าข้อ 8) 
(  ) 6.8 ลูกจ้างรายเดือน (พนักงานบริษัท/ห้าง/ร้าน/หน่วยงานเอกชน) (ข้ามไปท่าข้อ 8)   
(  ) 6.9 ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน) (ข้ามไปท่าข้อ 8) 
(  ) 6.10 อ่ืน ๆ โปรดระบ.ุ.......................................................................  (ข้ามไปท่าข้อ 8) 
(  ) 6.11 ไม่ยินดีให้ข้อมูล (ข้ามไปท่าข้อ 8) 

 
ส่วนที่ 5 ข้อมูลขณะตั้งครรภ์   

7. ขณะก าลังตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดนี้ ท่านยังได้เรียนหรือไม่  
(  ) 7.1 ยังไดเ้รียนในสถานศึกษาเดิม  
(  ) 7.2 ย้ายสถานศึกษาเนื่องจาก............................................................................. . 
(  ) 7.3 เปลี่ยนเป็นเรียนการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) 
(  ) 7.4 พักการศึกษาชั่วคราว (ยังจะกลับไปศึกษาต่อ) 
(  ) 7.5 หยุดเรียน/ ลาออก 
(  ) 7.6 จบการศึกษา (ไม่ศึกษาต่อแล้ว)   
(  ) 7.7 อ่ืน ๆ โปรดระบุ........................................................................ 
(  ) 7.8 ไม่ยินดีให้ข้อมูล  
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8. ขณะตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดนี้ ส่วนใหญ่ท่านพักอาศัยอยู่กับใคร  
(  ) 8.1 บิดาและมารดา 
(  ) 8.2 บิดา 
(  ) 8.3 มารดา 
(  ) 8.4 ญาติพ่ีน้อง 
(  ) 8.5 เพ่ือน 
(  ) 8.6 คู่รัก/สามี/หรือครอบครัวของฝ่ายชายที่เป็นพ่อของเด็ก 
(  ) 8.7 อยู่ตามล่าพัง 
(  ) 8.8 อ่ืน ๆ โปรดระบุ..................................................................................... 
(  ) 8.9 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

 
ส่วนที่ 6 ข้อมูลปัจจุบัน (หลังคลอด) 

9. ในปัจจุบัน (หลังคลอด)  ท่านได้เรียน หรือได้ประกอบอาชีพใด  
(  ) 9.1 นักเรียน/นักศึกษา ในระบบการศึกษาปกติ (ข้ามไปตอบข้อ 11)    
(  ) 9.2 เรียนการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) 
(  ) 9.3 แม่บ้านดูแลบ้าน/ ไม่ได้ประกอบอาชีพ  
(  ) 9.4 ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
(  ) 9.5 รับจ้างรายวัน 
(  ) 9.6 เกษตรกร  
(  ) 9.7 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานราชการ 
(  ) 9.8 ลูกจ้างรายเดือน (พนักงานบริษัท/ห้าง/ร้าน/หน่วยงานเอกชน)  
(  ) 9.9 ว่างงาน (อยู่ระหว่างหางาน) 
(  ) 9.10 อ่ืน ๆ โปรดระบ.ุ.................................................................................................  
(  ) 9.11 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

10. ปัจจุบันท่านยังต้องการเรียนต่อในระบบการศึกษาปกติหรือไม่  
(  ) 10.1 ต้องการ 
(  ) 10.2 ไม่ต้องการ 
(  ) 10.3 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

11. ปัจจุบัน (หลังคลอด) ส่วนใหญ่ท่านพักอาศัยอยู่กับใคร 
(  ) 11.1 บิดาและมารดา 
(  ) 11.2 บิดา 
(  ) 11.3 มารดา 
(  ) 11.4 ญาติพ่ีน้อง 
(  ) 11.5 เพ่ือน 
(  ) 11.6 คู่รัก/สามี/หรือครอบครัวของฝ่ายชายที่เป็นพ่อของเด็ก 
(  ) 11.7 อยู่ตามล่าพัง 
(  ) 11.8 อ่ืน ๆ โปรดระบุ.....................................................................................  
(  ) 11.9 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 
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12. ผู้ที่เป็นหลักในการดูแล เลี้ยงดูบุตรคือใคร  
(  ) 12.1 ตัวเอง                                             

       (  ) 12.2 สามี/เพื่อนชาย 
(  ) 12.3 บิดา มารดาหรือญาติของตนเอง           
(  ) 12.4 บิดา มารดาหรือญาติของฝ่ายชาย 
(  ) 12.5 ฝากสถานรับเลี้ยงชั่วคราว      
(  ) 12.6 ยกให้ผู้อ่ืน หรือหน่วยงานอื่นอย่างถาวร 
(  ) 12.7 อ่ืน ๆ โปรดระบุ............................... 
(  ) 12.8 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

13. ความสัมพันธ์ในปัจจุบันกับชายที่เป็นพ่อของเด็ก  
(  ) 13.1 อยู่ด้วยกัน ดูแลช่วยเหลือกัน 
(  ) 13.2 อยู่ด้วยกัน แต่ไม่ได้มีการดูแลช่วยเหลือกัน 
(  ) 13.3 ไม่ได้อยู่ด้วยกัน แต่มีการดูแลช่วยเหลือกัน  
(  ) 13.4 แยกทางกัน        
(  ) 13.5 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

14. อายุของชายที่เป็นพ่อของเด็ก   
(  ) 14.1 ทราบ อายุ ........................ ปี (ปีเต็ม ณ วันที่แม่วัยรุ่นคลอด)  
(  ) 14.2 ไม่ทราบ   
(  ) 14.3 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

15.  รายไดข้องท่านโดยประมาณ  
(  ) 15.1 มีรายได้แน่นอน โปรดระบ ุ(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   (  ) 1. จากการท่างาน จ่านวน..................................บาท/เดือน  
   (  ) 2. จากพ่อแม่/ผู้ปกครองของตนเอง จ่านวน.....................บาท/เดือน        
   (  ) 3. จากคู่หรือครอบครัวของฝ่ายชาย จ่านวน.....................บาท/เดือน    
   (  ) 4. อ่ืน ๆ โปรดระบแุหล่งที่มา........จ่านวน................บาท/เดือน   

(  ) 15.2 มีรายได้ไม่แน่นอน 
(  ) 15.3 ไม่มีรายได้เลย 
(  ) 15.4 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

 
ส่วนที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับการตั้งครรภ์ การคลอด ประวัติการแท้ง และการคุมก าเนิด 
 

16. จ่านวนการตั้งครรภ์ทั้งหมดรวมครั้งล่าสุด....................ครั้ง     

 

17. ตั้งครรภ์ครั้งแรกเมื่ออายุ ................ ปี (ปีเต็ม)  
 

18. ท่านเคยแท้งหรือไม่  
   (  ) 18.1 ไม่เคย (ข้ามไปตอบข้อ 21)   

(  ) 18.2 เคย (ท่าต่อข้อ 19) 
(  ) 18.3 ไม่ยินดีให้ข้อมูล (ข้ามไปตอบข้อ 21) 
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19. ลักษณะการแท้งครั้งล่าสุดเป็นแบบใด  
  (  ) 19.1 แท้งเอง (ข้ามไปตอบข้อ 21)  
  (  ) 19.2 ท่าแท้ง (ท่าต่อข้อ 20)    
  (  ) 19.3 ไม่ยินดีให้ข้อมูล (ข้ามไปตอบข้อ 21) 
 

20. การท่าแท้งครั้งล่าสุดของท่าน ท่าส่าเร็จโดยใคร  
(  ) 20.1 แพทย์หรือบุคลากรด้านสาธารณสุขที่เชื่อถือได้ 
(  ) 20.2 บุคคลอ่ืนที่นอกเหนือจากแพทย์หรือบุคลากรด้านสาธารณสุข 
(  ) 20.3 ท่าแท้งด้วยตนเอง (เช่น การซื้อยามารับประทานเอง เป็นต้น) 
(  ) 20.4 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 
 

21. วิธีการคลอดบุตรคนนี้  
(  ) 21.1 คลอดปกติทางช่องคลอด 
(  ) 21.2 ใช้เครื่องดูดสุญญากาศ 

  (  ) 21.3 ผ่าตัดออกทางหน้าท้อง 
     (  ) 21.4 อื่น ๆ โปรดระบุ................................................................ 
  (  ) 21.5 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 
 

22. การตั้งครรภ์ครั้งนี้ ท่านตั้งใจให้เกิดข้ึนหรือไม่         
       (  ) 22.1 ตั้งใจ (ท่าต่อข้อ 23 และ 25)                                                                                                                                                                                                                                  
  (  ) 22.2 ไม่ตั้งใจ (ข้ามไปตอบข้อ 24 และ 25)  
 (  ) 22.3 ไมแ่น่ใจ (ข้ามไปตอบข้อ 24 และ 25) 
  (  ) 22.4 ไม่ยินดีให้ข้อมูล (ข้ามไปตอบข้อ 24 และ 25) 
 

23. เหตุผลที่ต้องการตั้งครรภ์ครั้งล่าสุดนี้ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
(  ) 23.1 ต้องการมีบุตรเพ่ือสืบสกุล  
(  ) 23.2 ฝ่ายชาย หรือครอบครัวฝ่ายชายต้องการมีบุตร  
(  ) 23.3 คิดว่าตนเอง ครอบครัว มีความพร้อมในการดูแลเลี้ยงดูบุตร  
(  ) 23.4 ต้องการมีลูกเพ่ือสร้างความอบอุ่นในครอบครัว  
(  ) 23.5 อ่ืน ๆ โปรดระบุ......................................... 
(  ) 23.6 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 
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24. สาเหตุที่ท่าให้เกิดการตั้งครรภ์ที่ตัวท่านเองไม่ได้ตั้งใจ  
 (  ) 24.1 ไม่ได้คุมก่าเนิด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
  (  ) 1. ไม่รู้จักวิธีคุมก่าเนิดและการป้องกันการตั้งครรภ์  
  (  ) 2. ไม่ทราบว่าตนเองมีสิทธิรับบริการคุมก่าเนิด    
   (  ) 3. มีเพศสัมพันธ์โดยไม่ได้ตั้งใจ  

(  ) 4. ตนเองไม่ต้องการคุมก่าเนิด     
   (  ) 5. ฝ่ายชายหรือครอบครัวไม่ต้องการให้คุมก่าเนิด  
  (  ) 6. มีเพศสัมพันธใ์นขณะมนึเมา  
  (  ) 7. เข้าใจผิดว่าฝ่ายชายมีการป้องกันการตั้งครรภ์ดีแล้ว  

 (  ) 8. ถูกบังคับ ขืนใจ  
 (  ) 9. อ่ืน ๆ โปรดระบุ................  
 (  ) 10. ไม่ยินดีให้ข้อมูล  

 (  ) 24.2 คุมก่าเนิดด้วยวิธี (ตอบวิธีหลักได้เพียง 1 ข้อ)  
   (  ) 1. นับระยะปลอดภัย   (  ) 2. หลั่งภายนอก 

(  ) 3. ถุงยางอนามัย  (  ) 4. ยาคุมฉุกเฉิน  
(  ) 5. ยาเม็ดคุมก่าเนิด  (  ) 6. ยาฉีดคุมก่าเนิด  
(  ) 7. ยาฝังคุมก่าเนิด   (  ) 8. ห่วงอนามัย  

       (  ) 9. ใช้ถุงยางอนามัย ร่วมกับวิธีคุมก่าเนิดชั่วคราวหรือก่ึงถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง  
            ดังต่อไปนี้ ยาเม็ดคุมก่าเนิด, ยาฉีดคุมก่าเนิด, ห่วงอนามัย  
           และยาฝังคุมก่าเนิด  
   (  ) 10. อ่ืน ๆ โปรดระบุ...................  
 (  ) 24.3 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

 

25. ปัจจุบัน (หลังคลอด) ท่านคุมก่าเนิดหรือไม่  
(  ) 25.1 ไม่ได้คุมก่าเนิดเลย เนื่องจาก (โปรดระบุ) (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  (  ) 1. ต้องการมีบุตรอีก  
   (  ) 2. บิดา/มารดาของตนเอง ไม่ให้คุมก่าเนิด  

    (  ) 3. สามี/เพื่อนชายไม่ให้คุมก่าเนิด  
(  ) 4. กังวลเรื่องผลข้างเคียงของวิธีคุมก่าเนิด  
(  ) 5. แยกทางกับสามี/เพ่ือนชาย  
(  ) 6. อยู่ระหว่างการให้นมบุตร  
(  ) 7. อ่ืน ๆ โปรดระบุ............  

(  ) 25.2 ยังไม่ได้คุมก่าเนิด แต่ต้องการปรึกษาแพทย์หรือเจ้าหน้าที่ก่อนตัดสินใจ  
(  ) 25.3 ไดคุ้มก่าเนิดด้วยวิธีใด ต่อไปนี้ (ตอบวิธีหลักเพียง 1 ข้อ) 

  (  ) 1. นับระยะปลอดภัย   (  ) 2. หลั่งภายนอก 
(  ) 3. ถุงยางอนามัย  (  ) 4. ยาคุมฉุกเฉิน  
(  ) 5. ยาเม็ดคุมก่าเนิด  (  ) 6. ยาฉีดคุมก่าเนิด  
(  ) 7. ยาฝังคุมก่าเนิด   (  ) 8. ห่วงอนามัย  
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       (  ) 9. ใช้ถุงยางอนามัย ร่วมกับวิธีคุมก่าเนิดชั่วคราวหรือก่ึงถาวรชนิดใดชนิดหนึ่ง  
            ดังต่อไปนี้ ยาเม็ดคุมก่าเนิด, ยาฉีดคุมก่าเนิด, ห่วงอนามัย  
           และยาฝังคุมก่าเนิด  
   (  ) 10. อ่ืน ๆ โปรดระบุ..............  
 (  ) 25.4 ไม่ยินดีให้ข้อมูล 

 
หมายเหตุ Link แบบสอบถามการเฝ้าระวังการตั้งครรภ์แม่วัยรุ่น พ.ศ. 2568 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfTNwjSKKcQ5zfoR-AaLO4i-
ZNnNyiOCK3ZxkWu3TbE3ypttw/viewform 

 
 

 
 


